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Egy szám 6 kraiczár.
Hirdetést dij: 9 hasábos petitsor egy- 

üeri hirdetése 12 kr., többször 10 kr.

Bélyeg dij minden hirdetésért kü­

lön 30 kr.
K-Ültér: Őt hasábos ser 80 krajczii.

EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. ^

Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza í, sz,

hová a lap szellemi részéi illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemény. : 

utak bénnentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadd hivatal:

Budapest, IV. himsö-ulcea 1. M=

hová &s előfizetési pénzek küldendők.

Szegedről vau a szó.
Szegedről beszélt ma a képviselőház.

egyébről, mintMiről is beszélhetett volna 
ama nagy nemzeti szerencsétlenségről. Még 
sokáig fogunk mi Szeged pusztulása íölött 
tanácskozni. Mindaddig, mig a régi Sze­
mel helyett uj nem épül, az elpusztult he­
lyett virágzó. Mindaddig, mig Szeged újra 
alapítása az ország áldozatkészségével be 
nem következik, be nem fejeztetik. Mind­
addig. mig a cselekmények és mulasztá­
sok, "melyek miatt előállott a nagy pusz­
tulás, fel nem derittetnek. — Hogy el­
ismerés jutalmazza, a ki azt megérdemli 
ás büntetés sújtsa, a nemzeti megve­
tésnek büntetése, a ki azt megérdemli. 
Szegednek végpusztulása nagy szerencsét­
lenség és nagy bűn. Szeréncsétlensége az 
országnak és bűne a kormánynak. Fogunk 
még erről beszélni. De ma még nem. Sze­
gednek magyar népe szanaszét van az or­
szágban. Szöregen, Uj-Szegeden, Hódme­
zővásárhelyen, Temesváron, Kikindán, ta­
nyákon, szigeteken, hajókon, fákon, ég 
aialt és idegen födél alatt, mindenütt. Ezt 
a népet kell most ínségében segélyezni, 
bánatában vigasztalni, bátorságában meg­
üt rtani. veszteségében kárpótolni.

Erről volt ma szó a képviselőházban, 
Sorban megyünk a kérdések fölött, lisza 
Kálmán előadta, mekkora a veszély. De a 
részletek nem fontosak. Egész Szeged el­
pusztult. Ez a tényállás. Egész Szegedet 
kell újra alapítani. Ez a teladat. A íiigget- 
lenségi párt állást ioglalt a nagy íeladat- 
ta! szemben. Mindenekelőtt követelte, hogy 
a kormány ne exequálja az adót Sze­
neden, Algyőn. Tápén, Dorozsmán, Sö­
vényházán. — Tisza Kálmán nem fogadta 
el a függetlenségi párt javaslatát.
Azt mondotta: ott a törvény. Igaz ott a tör­
vény, de a törvénynek az a természete, hogy 
végrehajtás nélkül az holt hetit, végi óhaj­
tói" pedig adóvégrehajtók. Egyszer mar 
megtörtént, hogy az adóvégrehajtók nem 
találták otthon a lakosságot, mert a köz­
séget elvitte a Duna árja. Az adóvégrehaj­
tók tehát elmentek a menekülők után, 
megtalálták őket egy puszta, szigeten s a 
romlásból megmenekült szegény népnek 
utolsó rongyait ott exequálták el a puszta 
szigeten. Ez pedig lisza Kálmán koimany- 
zása alatt történt. Megtörténhetik tehát 
Szegeddel is.

Kiváltképen, ha Tisza Kálmán is úgy 
a szivén viseli a szegediek ügyét, mint 
paider Tivadar, ez a jólelkü igazsagügy- 
miniszter. Ő is nyújtott be egy törvényja­
vaslatot, Arról, hogy a hitelezők a váltok 
óvása és a perbeli határidők elmulasztása 
által semmi hátrányt no szenvedjenek, ha­
nem nekik törvény alapján kivételes enged­
mények adassanak, Ellenben, hogy az adós 
csak nehány havi moratóriumot is kapjon: 
azt Fauler Tivadar jólelke meg nem en­
gedheti. A hitelező persze bécsi ember, az 
adós pedig szegedi ember. A szegedi em­
bernek nincs fejét hová lehajtania. Kikin- 
dán vagy Temesvárod él országnak segé­
lyéből, jószivü emberbarátok könyörületé- 
bűl. Háza elpusztult, gazdasága elpusztult,

műhelye elpusztult, boltja, raktára, összes 
mozgó értéke elpusztult. Öt a hitelező pe­
relheti, mint olyat, kinek holléte nem tu- 
datik. Távollevő helyett gondnok nevezhető 
s a szegedi embertől a nélkül, hogy tudná 
és tudhatná, elliczitálják háza telket és 
tanyai telkét, A mit meghagyott neki a 
vihar és az áradat, azt most Panier liva- 
dar fogja tőle elvenni egy olyan törvény­
nyel, mely a hitelezőnek kivételes jogokat 
ád, az adóst pedig kivételesen sújtja.

Tisza Kálmán Szegedre most mar 
nyolez kormánybiztost küldött a pénzügy- 
miniszterrel együtt. Mind a nyolez teljha­
talmú, mind a nyolez parancsol az egész 
területen. Szegedet elárasztotta először a 
Tisza vize, másodszor a kormánybiztosok 
sokasága, Hát hiszen igy is jól van. ^ Ha­
nem aztán elvárjuk a következőket Tisza 
Kálmántól s megszámlálhatatlan mennyi­
ségű biztosaitól: haladéktalanul tegyék 
mc<r a szükséges munkaiatokat annak ki­
derítésére : lehető és ezélszcrü-c Szegedet 
a régi helyére építeni? Minő föltételek 
mellett s mennyi idő alatt vezethető le 

egykori Szeged város belte-

vüli párt. Ezekre nézve nem létezik Tisza 
áradása, alföld pusztulása, Szegednek ve­
szedelme, szegény magyar népnek szo­
morú Ínsége. Pedig most már Szentes is 
segítségért kiált, Dorozsma is vízben úszik 
kétszázezer ember féli minden perezben 
istennek haragját. Ez a száztíz mindenféle 
párti képviselő most nagy dologgal van 
elfoglalva. Épen most tanulmányozza a 
zulukaffer háború színterének hadtani fek­
vését s épen most mérlegeli Jakub khán 
trónralcptének különböző politikai termé­
szetű esélyeit.

Budapest, márczius 13.
A király ő felsége Tisza Kálmán
miniszterelnökhöz akövetkező 

kéziratot intézte.
Kedves Tisza! Tekintettel a több ol­

dalról nyilvánult kívánalmakra s
t ! - .1 íinnrtÁLmi 111*11* 17 II I O

Budapest, márczius 13.
A magyar delegáczió ma délután 2 

órakor ülést tartott, melyben az egyesült albizott­
ságok, és a külügyi albizottság jelentései nyujtat- 
tak be a közös kormány előterjesztései tárgyában. 
E jelentések a holnapi nyilvános ülésben fognak 
tárgyaltai ni. Elnök bejelentette, hogy az 
dclegáeziótól két üzenet érkezett, melyek 
albizottsághoz utasítottak. A Zichy-Ferraris 
tor gróf lemondása folytán megürült jegyzői 

Sándor lett megválasztva.

o1
osztrák

„Szomorú véget, ért a harcz. mely az utóbbi 
napokban a Tiszavölgyében emberi erő és az ele­
mek hatalma közt folyt. A lázas izgatottság, mely- 
lyel az egész monarchia lakossága a szegedi szo- 
morujáték végkifejlődését várta, most már elmúlt 
a rémhírek, melyekkel a táviró ma elhalmozott, 
kétségtelenné teszik a megrázkódtató eredményt, 
A tragikus sors elemi hatalommal sújtotta Szege­
det ; oly katasztrófa előtt állunk, mely elég nagy, 
iogy felköltse legmélyebb részvétünket és a leg­

hidegebb szivet is részvétre képes indítani a sze­
rencsétlen magyar város iránt.“ , .

Czikkét az uj „Presse“ következőleg végzi: 
„Mily ellentét Szeged elpusztulása és Bosz- 

és Herczegovina okkupáeziú közt,.’1 Az állam
hidakat

a víz az
ihletéről s mikor szárítható 
rület ? Nem volna-e ezélszerü

az or-
minden részében már készülőben levő 

loyalis tüntetésekre, szándékomban volt 
Nőmmel, a Császárné és Királynéval 
házasságunk 25. évfordulójának közelgő 
ünnepélye alkalmából Budapest 
meglátogatni, hogy szeretett magyar Ki­

te- I rálvsásrom lakossága körében is,

körül forgott
testületi

fővárost 
L- Ki-

íi c te- j rályságom lakossága Korcuen is, annak 
Szegedet szerenesekivánatait, mint tapasztalt szeretető 

egészen máss uj területre alapítani, a mely és ragaszkodása ujabbi bizonyítékát clfo- 
montes legyen a Tiszától? Fentartható-e | gadjam.

nas
arró

és czélszerü-e Szeged város közvetlen kör­
nyékének mostani gátrendszere s ha igen: 
minő változtatással s ha nem: miként ala­
kítandó át? Mekkora összeg szükséges az 
uj város legszükségesebb építkezéseire s 
mily arányban járuljon ehhez az állam egy- 
szer-miudenkorra adandó segélylyel s ezen­
kívül törlesztéses kölcsönnel?

E kérdésekről készítsenek ama sza­
pora biztosok kimerítő tanulmányt s ezekre 
állítsanak elő javaslatokat. Es még egyébre 
is. A szegedi nép nem maradhat sokáig, 
tiz, busz ménfőidre városától, tanyájától, 
földjeitől. Kivált az iparos és kereskedő és 
honoratiur osztály, a mennyiben rá van

E szándékom teljesítése által saját 
óhajtásomnak is feleltem volna meg, mert 
mindég örömömre szolgál hü Magyaror­
szágom népével találkozhatok

Azon súlyos sorscsapások azonban, 
melyek által a lakosság nagy része a ti- 
szavidéken legközelebb bekövetkezett viz- 
áradás folytán Bujtatott, azon elhatározásra 
indítottak, hogy említett szándékom kivi­
telétől eltekintsek és pedig azon kívánság 
által vezéreltetve, hogy azon költségek, 
melyek ez alkalomból a törvényhatóságo­
kat, községeket, testületeket, vagy egyese­
ket érték volna, valamint az ezen alka­
lomból netán alapítványokra szánt össze- 

Ichetséges és legalább

jón.
lönbség nem volt és csak a 
a vita, vájjon a létező törvények mellett 
adakozás a képviselőház részéről lehelseges-c. A 
keresztülvitelben ugyanis ennek egyedül képzelhető 
alakja a képviselők napidijaira kirótt egyenlő levo- 

volna. De hosszú és beható vita után
győződött meg a tanacskozmany, hogy 

ilyet határozatikig megállapítani a háznak jo­
gában sem áll, miután a képviselők napi- 
dijai teljes összegekben törvény által vannak 
megállapítva és minden egyes képviselőnek biz­
tosítva. E szerint, bármennyire kétségen felül all 
is a képviselőház minden egyes tagjának önkény- 
tes adakozási készsége, a testületi adakozás eszmeje 
elejtetett és a tanácskozmány abban állapodott 
meg, hogy erre ezélzó indítvány a nyílt ülésben 
tétetni nem fog, hanem az elnök által megnyi­
tandó aláírási ivén fog a képviselőknek önkónytes 
adakozásra alkalom nyujtatni.

tönkre megy egy regi 
milliók, de nem voltak a Tisza-Etscb s inas sza­
bályozásokra. Valóban a boszniai vasutak körüli 
földmunkálatok elégségesek lettek volna a tiszai 
gát megvédésére hulláin és vihar ellen.

Állam te* r 1 ia ink folytonosan a meggyökerese­
dett pessimismus ellen panaszkodnak — ime az 
elpusztult Szeged adja meg a felvilágosítást. Lehet, 
e az államban bízni, lehet-e azt szeretni, ha ez 
nem teljesiti legfőbb kötelességét: nem védi » 
polgárok életét és vagyonát! Hogy ne lenne elke­
seredve a lakosság, ha azt kell látnia, hogy a
bek daczára, melyek alatt nyög, a ver es

szorulva, nem maradhat könnyítés nélkül, gek, a mennyire ~ - ,,
Mindezt gyorsan kell ideiglenes hajlékok | részben, a balsors^altal?avfTaK
alá visszatelepiteni az egykori varos kö­
zelébe. A függetlenségi párt ilyen s ha­
sonló indokokból akart ina egy millió frt 
összeg erejéig felhatalmazást adni a kor­
mánynak. Tisza Kálmán nem fogadta el, 
a kormánypárt elutasította. Tisza Kálmán

oly sürgősen rá utalt szükölködők javara 
fordíthassanak.

Utasítom Önt, ezt oly hozzáadással 
közzétenni, hogy Én ezen kívánságom le­
hetőleg dús teljesítését, mely által a min­
denkor áldozatkész lakosság szűkölködő 

szenvedéseit áldásosán eny-

te-

korlátlanul akar gazdálkodni, kegyelemből polgártársai Ti, , „n v_, -
akar intézkedni s nem a képviselőim aka- hitheh egyszersmind Itat yend a *

Negyvenhat milliót költött el fel- szeretett es ragaszkodása legoiyendetesebb 
oJ - - -• ' '• 1 1 s szivemnek legjobban cső o bizonyítékául

fogom tekinteni.
Egyideüleg egyszersmind intézkedtem, 

hogy Önnek, a legközelebb múlt napokban 
már kézbesített összegeken kívül még to­
vábbi negyvenezer forint Saját nevemben 
s Nőm a Császárné és Királyné nevében, 
magánpénztáramból kiszolgáltassák, mely 
összeg ön által a Tisza áradása folytán 
sújtott szükölködők segélyezésére lesz for­
dítandó.

Kelt Budapesten, 1879. évi márczius 
hó 13-án.

F e r e n e z József s. k.

rátából.
hatalmazás nélkül Boszniára ; gondolja 
hát: a szegediekre is elkelthet 40—50 
ezer forintot felhatalmazás nélkül.

Küzdés folyik a képviselőházban Sze­
ged miatt, Szeged fölött. A függetlenségi 
párt küzködik Tisza Kálmánnal és a kor­
mánypárttal. A függetlenségi párt áll het­
ven képviselőből, a kormánypárt áll a 
horvátokkal együtt 260 képviselőből, az 
egész képviselőház pedig áll -f40 képvise­
lőből. Ebből hetvenen küzdenek Szeged 
mellett, kétszázhatvanán küzdenek Tisza 
Kálmán mellett, száztizén pedig alusznak 
édes álmot. Ez a 110 képviselő az egye­
sült ellenzék, a pártnélküli és a párton ki-

A kópviselőház igazságügyig bi­
zottsága ma d. u. 5 órakor H o r v á t b Boldi­
zsár elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalás alá­
vette a szegedi k a t a s t r ó i a folytán az attól 
érintett területen szükséges _ igazságszolgaltatasi 
rendkívüli intézkedésekről szóló s a kepviselobaz 
mai üléséből hozzá utasított törvényjavaslatot. 
Mindenek előtt előadóvá E m m e r Kornél válasz­
tatott meg. . ,

Az átalános vita megnyitásává! (. hon n i o- 
renez kérdést intéz az igazságügy mim szterhez, 
vájjon a kért felhatalmazás alapján szándékozik-e 
íi z e té s i moratóriumot is felvenni a kibo
csátandó rendeletbe.

P a u 1 e r miniszter válaszul az indokolásra 
utal, mely a hitel „szempontjából veszélyes, ily in­
tézkedésre ki nem terjeszti a kért meghatalmazas
körét., n - - 1

G h o r í n t e válasz kielégíti; H o r v a t ű
Lajos azonban e korlátozást magába a törvény >e 
kívánja fölvenni, mire hosszas és érdekes vita ke­
letkezett, melyben a bizottság minden tagja reszt 
vett, s kivétel nélkül a fizetési moratorium 
eile n nyilatkozott; a többség azonban ezen korlá­
tozást az
s az okból........ —v — - u ,
iánál Horváth Lajos módositványat, — mely sze­
rint a felhatalmazás mindazon rendkívüli intézke­
désekre terjedne ki, melyek a batáridők te­
kintetében a teljesítendő jogcselekmenyekve nézve
szükségesek — mellőzte.

Az I. §-ban csak stylaris módosítások telet­
tek ; a 2. §-ban ezen törvénynek a kihirdetés 
után azonnal hatályba lépése kimon­
datott. , , , . .

Ezzel a (javaslat, elfogadtatván, eloado jelen­
tése azonnal hitelesíttetett.

tér-' 
erőáldo­

zatok" m'elíett. melyiket jóakaratukig hoz meg, sem- 
misem marad a saját haza , cultivalasaiay 
mert a diplomaták p o 1 i t i k áj a, — m e- 
lyet a nép nem ért — azt követeli, hogy 
adóösszegek az országon kívül költessenek el! Le­
het-e a népnek bizalma oly államférfiakhoz, kik 
0<ry borzasztó katasztrófánál hideg sajnálkozással 
azt mondják „a vihart nem lehetett élőié látni . 
Szeged szerencsétlensége jelképezi a monarchia 
szerencsétlenségét. A nép vagyonának milliói, 
mely ott a Tisza vizében nyomtalanul elsüllyed­
nek, megrázkódtatom emlékeztetnek azon sok 
milliókra, melyek évről-évre elvesznek, miután a 
folytonos hadikészülődések elrabolják időnket, erőn­
ket és pénzünket és a békeáldást hozó munkaihoz 
hozzá nem foghatunk. A mig meg nem tanuljuk 
azt, hogy az állam erejét magában az államban, a 
lakosság műveltsége, gazdagsága és elégültsógeben 
kell keresnünk, addig nem leszünk hatalmasak, meg 
ha a birodalom határait száz mértfölddel is kiter­
jesztjük kelet felé.“

jvele-
idcig

indokolásban eléggé látja kifejezve 
a mindjárt megkezdett részletes vi-

A mai reggeli bécsi lapok valamennyien a 
legélénkebb részvétnek adnak kifejezést ama rop­
pant szerencsétlenség felett, mely Szeged városát 
érte. Minden vezérczikk e rendkívüli katasztrófáról 
szól. Több között az uj „Presse“ következőleg kezdi 
ozikkét: _____

Rotterdamból a „Journal des Dcbats" 1 
zője a következő érdekes dolgokat Írja : Egy 
őrültségnek tartotok azon híreket, melyeknél lógva 
a berlini kongresszus vége felé Bismarck herezeg 
és Waddington abban egyeztek volna meg, hogy 
Németország Hollandiát, Fnmeziaország Belgiumot 
fogná annektálni. Ezen hírek később elhallgatok. 
Most azonban bizonyos módosításokkal uj innak 
meg. Most nincs ugyan többé szó egy franczia- 
német szövetségről Hollandia os Belgium kaiaia 
hanem annál bizonyosabb az, hogy Bismarck brg. 
és Andrássy gróf közt jött létre egy egyesseg. 
Ezen egyességet a muszka diploinaczia 
fel és felfedezését egy itteni hírlappal közli. 
Bismarck herczeg mindig szeme előtt 
Nagy Frigyes példáját, Andrássy grot 
Kaunitzét, ki II. József császárt rá 
II. Katalinnal egyesüljön Törökország 
mint József anyja osztozkodott Lengyelországon. 
A német birodalmi kanezellár szemeit Hollandiára 
függesztette és a Rajna torkolatait kívánja kezei 
közé keríteni, azalatt pedig Ausztria, mely nem 
vécren a két legszlávabb tartományt, Boszniát es 
Herczegovinát okkupálta, még tovább log teijesz- 

; kedni Németország segítségével es kikerekitendi 
legközelebb birtokait a novi-bazan szandsaksag 
okkupaeziójával. Akár mikúp tagadja, vagy '|uali- 
Jikálja Andrássy gróf ezen szándékát, 
tudjuk, hogy minden előkészületek meg vannak 
téve ezen terv kivitelére.

fedezte 
közli, 
tartja 
pedig 

bil l a. hogy 
felosztására,

is

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Bátrak és gyávák.

Viaskodtam én eleget,
Adtam s kaptam elég sebet,
És sebemben gyönyörködtem:
Mint gyűrűn a rubint kőben.

A bátraktól so sem féltem,
Becsültem nyílt ellenségem,
Csak az alattomos gyávák:
Szivem ezek' sértik, bántják.

A kik éjjel öszszedik 
Oyülölségük eszközeit 
S mikor alszunk: házunk, 
észrevétlen fölénk gyújtják

gúnyánk

Kik búsulnak örömünkön,
I)e vigadnak keservünkön 
S váj kainak a sajgó sebben...
Isten csak ezektől mentsen!

Nemes ügyben ha lelőnek.
Sasok hordják szét velőmet,
Csak patkányok, meg egerek, 
Csúszómászók ne egyenek.

Tóth Kálmán.

A Z S E
REGÉNY KÉT KÖTETBEN.
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Irta KAZÁR EMIL.
MÁSODIK KÖTET.

Az Artatlansá-g is szövetséges lesz.
(Folytatás.)

Késmárky hangjában ezinikus gúny és meg- 
Klemült elkeseredés volt, Fenyegetés és kérelem ; 
támadás és védelem. Tápió megvetéssel hallgatta 
i’s szánalommal nézte ezt a védelmet.

Bertát egy szó sötét értelme foglalkoztatta:
— A börtönbe? — ismételte csöndes, szo­

morú hangon. ___________________

— Káltsátok ki, hogy bűnös vagyok, — 
folytatta a kifakadást Késmárky. — Hívjátok a 
poroszlókat. Még itt vannak. V agy kényszeritsetek, 
hogy fegyvert ragadjak. 'Tőletek függ életem és 
halálom. Mért haboztok. Leány, mórt nem bizta­
tod vőlegényedet tulajdon apád ellen, hisz én 
megérdemlem, gonosz apád voltam, s olyan rósz 
ember.

Berta összekulcsolta kezeit, az ég felé emelte 
szép arczát és szemei megteltek könynyel.

Tápió föllázadt, a mint az apát és leányát 
igy látta.

— Visszásság a természetben, hogy hiénák­
tól bárányok származhatnak, csakhogy felfalhassák 
azokat is. Jöjj, jöjj Berta! Ha atyád is, nincs 
irántad annyi szeretete se, mely egyetlen szavat 
fölmelegithetné gyermeke számára.

— Oh, ha minden gyermeki kötelességgel 
megnyerhetném atyai szeretetét, — szólt a leány 
megfogva Tápió kezét és visszafordítva fejét 
atyja felé.

Késmárky háborogva állt előttük, mint a ki 
türelmetlenül várja parancsa teljesítését.

— Veszítsd el atyádat! — szólt szenvedé­
lyes nyugtalansággal. **

— A gyermeki engedelmességnek meghódí­
tottál, — felelt a leány s ekkor átölelte Tápiót és 
a legkedvesebb suttogással mondta neki: — 0
atyám! Kérlek Adorján.

Ecry gyors mozdulattal kivette kezéből az ira­
tokat, sö a következő pillanatban bedobta a kan­
dallóba és védőleg oda állt a kandaló nyílása elé.

— Mit cselekedtél? — kiáltott Tápió ijed­
ten s oda futott a kandalóhoz, mely előtt Berta 
kiterjesztette karjait.

— Nem tudom, — szolt a leány ego arcz- 
czal és szemei ragyogtak, szebben és elragadóbban 
mint akármi, a minek ragyogó tulajdonsága van. 
— Nem tudom mit cselekedtem, de oly ellenáll­
hatatlanul parancsolta valami.

A kandalóban nagyot lobbantak a papírok 
és robogva égtek. Tápió nem merte megérinteni 
se Bertát, oly elbűvölő volt, a mint ott állt.

— Oh, hogy még az ártatlanság is szövet­
ségesed lett 1 — szólt Tápió Késmárky hoz. — A 
ki csak gyülölséget meríthetne az életből, melyet

kit mindenért gyűlölnienyert, megmenté, 
kellene. , ,, . .

A felnőtt lángok ismét megapadtak a kan­
daléban. Egy-egy kigynlt még, morgott egyet, 
aztán csak szikrák nyargalásztak a fekete hamu 
fölött. A veszedelmes iratok elporladtak.

Berta akkor eljött a kandalótól, s azt mondta 
apjának, a hamura mutatva:

— Oszd ki az igazságot annak, a kit mind­
ez megillet.

Késmárky némán és mozdulatlanul állt, sze­
meivel a kandaléba bámulva.

Tápió elkeseredetten vonta el közeléből a

— Szűnj meg! Lásd, nem érti gyermeki 
szavadat. Haszonhajtásért zaklatta meg a gyermeki 
szeretetet is. Fuss innen. Jőj velem. Semmi szük­
sége többé rád.

Erővel vonta maga után Bertát, ki visszafor­
dult arczával atyja felé, várta egy gyönge szavát, 
egy intését és arczán végig csordultak könyei.

Késmárkynak nem volt hozzá egyetlen sza­
va sem. .......................

Berta felsóhajtott, és Tápió vállára hajtotta tejet.
— Veled megyek. Te szeretsz, te parancsolj.
Eltávoztak a szomorú helyről.
Késmárky megriad. A kandaléhoz i út, bele­

bámul a sötét üregbe, oly minden kifejezés nél­
küli arczezal, oly tekintet nélküli szemekkel, mintha 
viasz alak volna. A pernye zizeg és a hamvadé 
sziporkák keresztülkasul csatongolják. Azután föl­
kapja fejét, kezét ráteszi ritkás ősz hajára, fölnéz 
a boltozatra, mert úgy tetszik, hogy az rá akar 
omlani. Elviselhetetlenül súlyos a levegő. Megtik- 
kad lélekzete, erős nagy melle majd szétcsat­
tan. Az ablakhoz rohan, kitárja, és a kertben 
még látja Tápiót Bertával.

A leány.erőtlen, ráhajlik vőlegényére, ki de­
rékon ölelve vezeti.

A milliomos elfordul az ablaktól, a Csenge1 
tytihöz kap, megrázza, s a mint a, komornyik be­
lép, minden erejét elvesztette mély mellhangból 
mondja neki:

— Menj utánok. Kövesd. Nyomában légy. 
Hirt adj, hogy nincs-e baja a leánynak.

A komornyik elbámul, mondani akar valamit, 
de ura rákiált; „Menj, fuss!“

Késmárky újra az ablakhoz lép, s ott nézi, 
uiijr Tápió és Berta kimennek a kertből. A millio­
mos azután megint oly megüresedett szemekkel 
iámul szerteszét, a kert fái közt, az őszi legbe, 
mely derült, a szoba minden zugába, a hol csönd 
és fény uralkodik.

— Megfordult amindenség, sen 
! -

e mindenség

Lapunk mai számához fél iv melléklet vau csatolva.

le'űdegenebb részébe jutottam! - kiált föl, ösz- 
s megállva a szoba középén, mint­

ha csakugyan egy idegen világ venné körül, s 
abban nem tudna tenni egyetlen lépést sem.

Néhány pillanat múlik cl. Arcza komoiia lett, 
szemei megtényesedtek, feje lehajlik s álla tá­
masztja meg a mellen. . .

Alá és föl kezd járni, oly zaklatottan, mintha
kalitkába lenne zárva és rést keresne.

— Minden gyermeknek jó szive van .
Többször ismétli ezt a kérdést, s a felelet el­

gondolása még komorabbá teszi.
A nap már banyatlani kezd, s a szobába be­

törnek a rózsaszín sugarak, melyek mellett nem 
támad oly sötét árnyék. A ritkás világosság korul 
özönöl mindent, s a big árnyak bosszúra nyúlnak.

Késmárky a mint leült egy székre es két 
kezére hajtja fejét, szemközt néz a sajat maga ár­
nyékával, mely ott terül el a földön, egyre növe­
kedik, mígnem elmosódik s betölti a szobát kekes
szürke homálylyal. . , ,

a komornyik visszatér, beszelni kezd, út
Késmárky rá sem figyel. Akkor újra elmondja, s 
mivel ura még most sem hallgat ra, egészén hozza 
megy és megszólítja.

— Méltóságos uram !
Késmárky fölkapja fejét.
— Szólj, szólj! — kiált rá türelmetlenül.
— A kisasszony nehány lépésnyire mai- 

egészen elgyöngült s itt a ház előtt leültek egy 
padra. Azután egy omnibuszba ültek, mely befele 
ment a ligetbe. Követtem őket, gyalog is megeről­
tetés nélkül tehettem. A ligetben leszabtak. így 
tetszik, hogy a kisasszony jobban lett, mert meg­
erősödve ment tovább. A liget ha a inogott, 
eo-y kis nyári lakba tértek be. Az az m 
a° szomszéd kertbe tiltott előbb, a , hol zöld­
séget termesztenek, s a kertésztől kerte el a 
kulcsot. Később 
egy pohár vizet

lakban 
barát-

volt.

kertész nagyon szidta a vizüket, hogy rósz, s di­
csérte az uj bort, ott a közel szomszédban, es el 
is kísért egy darabig, míg az uj borhoz jutott, be­
széd közben megtudtam tőle, hogy a nyári 
Lehotai Ödön lakik s hogy a kisasszony
nője volt Lebotai feleségének.

— Elmehetsz! — intett a komornyiknak kes- 
niárky s azután megint olyan mozdulatlanul ült 
ott, mint elébb, inig az inas lámpát hozott be, s 
oda helyezte közel hozzá ngy asztalra.

Késmárky a világosságra tőikéit cs most a
lámpát kezdte nézni. ,

_ Ejha! — szólt végre, megrangatva vállait.
— lássunk az üzleti könyvek után. Nagy száma­
dásokat kell rendezni. Nem a legroszabb üzleti nap 

A bírót megfizettem. Jerikho nincs többe. 
Ekkor ismét a kandaló üregére függesztette 

szemeit, de csakhamar elővette a vastag üzleti 
könyveket, lapozgatta és elmélyedett, A piros vo­
nalok, a fejezetek vastag betűi, az írás a szamok 
oszlopai hirtelen összekeveredtek, tarka akoinbaknmoh 
lettek, mint egy kashmir zsál szövete. _Késmárky 
csak forgatta a lapokat, mig a könyv végére ért. 
akkor becsapta a réz-sarku-tablat, leire tolta a
könyvet. Kif • het(.ileu értékek miatt aggódom !

Sóhajtva mondta s ráhajtotta homlokai a 
könyvre. Itt sem találta meg a kereseti pihenői 
Homlokát égette a könyv, s nem sokara el kellett
arról venni. , . x-

— De hisz en dúsgazdag vagyok! Nem
fenyeget többé semmi. A pénz és szerelmse 
újra megsegített. Győzelem! Mi hant? Mi zaklat. 

Szeme ismét csak a kandaléhoz fordult.
— Ez zaklat, és ő, a megvetett poronty!

A kandalló szítja kiáltoz.
Mindig és mindig a kandaló szája voll ;iz 

mely Kósmárkyhoz beszélt, előbb csak halkan, 
suttogva és értelmetlenül. Azután sóhajtva, mintha 
a kínok ajkai nyíltak volna meg. Majd ismét, pa­
naszosan fohászkodva. De sikoltott és jajgatott is. 

— A szél! — mondta Késmárky s

én is bementem a kertészhez, 
kértem s beszélgettem vele. A

elfordult
onnan.

A kandaló nem hallgatott,.
— Valaki van itt?

(Folytatása következik.)
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Szeged pusztulása.
Szeged város helyén ma már csak egy 

sáros, vizes romhalmaz áll. A ma érkezett 
táviratok szerint tegnap estig több össze­
dőlt másfél ezer háznál. Az embei élet 
veszteség meg nincs összeszámítva, de 
rendkívül nagy lehet, mivel elegendő csó­
nakról s dereglyéről a seregestül lekül­
dött kormánybiztosok nem gondoskodtak. 
A mentés munkáját a lent levő katonaság 
s a leutazott fiatal emberek, a mennyire 
lehet folytatják. A fő azonban most már 
az eddig megmentettek megtartása.

A közel városokba viszik a menekü­
lőket, de a nép nem örömest hagyja el 
szülötte városát, s csak vonakodva száll 
fel a mentő vonatokra, A közönség áldo­
zatkészsége, melyet a szegediek iránt ta­
núsít, már is meglepő arányokat) ölt. Az 
adakozások tömegesen folynak; az első 
ált. biztositó társaság 25,000 frtot, a fővá­
ros 20,000 frtot, a király 10,000 frtot, az 
első hazai takarékpénztár 10,000 frtot, 
elvesek igen számosán 1 — 2 ezer frtot 
adakoztak már eddig is. A részvét külföl­
dön is nyilatkozik a magyarok városa 
iránt. így a bécsi lapok rokonszenves ve- 
zérczikkekben Írnak róla, s közönségöket 
adakozásra szóllitják fel.

A Szegedről ma érkezett híreket itt 
összefoglalván, saját tudósítónk jelentéseit
távirati rovatunkra tartjuk ten:

*
A belügyminiszter ma újra a következő kör­

rendeletét intézte valamennyi törvényhatósághoz:
Tegnapi körrendeletemben, melylyel a Tisza 

folyam árjai által vagyonúkban és életekben ve­
szélybe döntött alföldi hazánkfiai gyors segélyezése 
■céljából könyöradományok gyűjtésére' hivám fel a 
törvény hatóságot, azt állitám, hogy Szeged még 
tartja magát, még küzd! Ma éjjel vettem a min­
den emberbarátot, minden hazafit mélyen lesújtó 
gyászhirt, hogy a küzdelem hasztalan volt, mert a 
Tisza árjai hajnali két óra tájban minden emberi 
erőfeszítést legyőzve, a városba betörtek 1 Részletes 
tudósításokat, még nem bírok, de a veszély meg­
döbbentő mérveit eléggé jelzi azon tény, hogy a 
70.000 lelket számláló Szegedet víz borítja el! E 
gyászos körülmény a tegnapi felhívásban tett sür­
gős kérelmem súlyát százszorosán fokozza, s en­
gem arra késztet, hogy az ország összes törvény- 
hatóságait a könyöradomány-gyüjtésre ismételve 
felhívjam, s lelkűkre kössem, hogy ez ügyben a 
legnagyobb erélylyel és gyorsasággal járjanak el. 
Budapesten, 1879. évi márczius hé 12.

Tisza K á 1 m á n.

A „Magy. L."-nak távirják tegnap estéről:
Élelmi szerekben nagy a szükség. Venni nem 

lehet, a kereskedés teljesen szünetel; korcsma, 
vendéglő egy-kettő. Novak főügyész Új-Szegeden 
kenyeret osztott, aránylag keveset. Anyatöltésen 

sok ezernyi nép tanyáz ; várja ki apját, ki anyját, 
ki testvérét. Ostromolják a csolnakok vezetőit, 
mennének ezen vagy azon házba rokonukat men­
teni. Rimánkodnak, sírnak, de valamennyinek kí­
vánalmait kielégíteni teljes lehetetlenség. Akad­
nak, kik ezt ürügyül használják, hogy sétál­
hassanak : mások drága árakon ajánlják fel 
aggódd rokonaiknak csónakjaikat, sőt többen 
-x pesti védőcsapat csénokjait használják nyerész­
kedésre. Ilyen visszaélésekért már több csónak 
személyzetét Zubovies a városházra kísérteié. A 
pesti csapat bravó úrral dolgozik, lankadatlan; az 
árvíz kezdetétől mostariig szakadatlan dolgoznak. 
Katonaság kiváló sikerrel működik. Rémséges lát­
vány volt, a mint a belvárosban Aigner füszerke- 
i'eskedő háza égett, hirtelen valaki elkiáltá; Lőpor 
van ott! A kiáltásra a szomszéd házak lakóit ré­
mület fogta el, összetett kézzel csengtek, de csak 
néhányat lehetett megmenteni ; különben házaik 
még állnak, lőpor nem volt. Porzsolt Gyula ne­
gyedmagával délelőtt 32 gyermeket, 41 asszonyt 
mentett meg. A Ferenczesatorna társulati gőzös 
kapitánya: Hadzsy Emil kiváló crélyt tanúsít, a 
mentésnél. A hajé gépésze Neujahr öt embert 
kihalászott a Tiszából s ezeket életre támasztó. Az 
árváim bedőlésének hire alaptalan, az árvaház áll. 
Póz altábornagy javaslatára elhatároztatott újabb 
kétszáz méternyi átvágást létesiteni. Póz, Herrick 
kimentek az átvágási helyet, megszemlélni.

Hajmeresztő esetek történtek a mentésnél. 
Rókusbán a téglavetőnél egy szegedi ur dereglyén 
holmiját menté, inig közelében tégla-állványon 
uyolezvan asszony és leány lebegett élet-halál 
közt. Zubovies és Porzsolt odajővén, a dereglyét 
lefoglalták, az asszonyokat megmentek, tiz perez- 
i'zel rá a téglavető beszakadt. A dereglye kormá­

nyosát bekísérték. Titze Ottó honvédhadnagy ne­
jével tömérdek gerenda közt úszott egy deszkán, 
megmentették; Glück kereskedő nejével négy 
»vermekével, anyjával, cselédjeivel együtt a ro­
mok közt hirtelen eltűnt, másutt tizenegy 
embert temettek el a romok. Zubovies ki­
húzott egy gyermeket, ennek fejet a mesterge­
renda elvágta. A felső városban találtak kopoisut 
s benne hullát., másutt egy anyát két kisgyei- 
mekkó karjaiban, halva. Zubovies összesen .0 asz- 
szonyt, 67 férfit megmentett. — Tapasztaltatvan, 
hogv a csónakokat lopják üzérkedés! ezé okra, ma 
éjjel* Zubovies, Porzsolt katonai őrjáratokkal bejár­
ják az ártért. ,

A ..P. Napló“ egy távirata jelenti ma dél­
ről • 4 nyomor nő tton nő ; 150 ponton, 200 ladik 
jár," de távolról sem elég, mert nagy nehézségekkel 
kell küzdeni. Az utczák tele gerendákkal, deszkák­
kal. romokkal, úgy hogy a szűk utczakon a men­
tők szeme láttára egész családok elvesznek. A viz 
mindig árad, Szegedből összesen csak 600 íiégy- 
szögméter van még szárazon: ez a sziget, is foly­
ton apad. Reggel négy órakor sok csónak kiment 
a makkos-erdőbe, hol számos ember van a fákon. 
Az emberek vízbe jutván, a fákra menekültek; 
többen ott az éjjel megfagytak. Egy mentőcsó­
nak felfordult. Tizenegy asszony a vízbe esett; 
csak négyet mentettek meg. X honvédkerület 
házában az összes honvédtisztek minden holmija 
odaveszett. A honvéd pótraktár vízben van; a le­
génységet vontató hajón helyezték el. A katastróía 
beálltakor 15 honvéd, busz katona a töltésén ve­
szett. Eddig hat tüzeset voll. Pick szeszgyárának 
állítólagos felgyujtóját elfogták. Az egész gyártelep 
tönkre ment. Ma reggel Budapestről százötven egy­
éves önkénytes érkezett ide. Dorozsmának jöttek, 
hol csak a templom és három ház áll; a lakosok 
közül számosán a Matyérbe vesztek. Az alföldi 
vasúti töltés az indéház körül áll; az indéház zsú­
folva van menekültekkel. Az osztrák államvasut teg­
nap tiz vonaton szállított ingyen Kikindára, Te­
mesvárra tízezer menekültet. Naschitz uszodájában 
200 menekült van, kiknek Naschitz ágyneműt s 
élelmet adott. Embereknek legfeljebb három napra 
van élelmök. Az alsó-városban, a Rókusbán alig 
látni ép házat; a kéményeken tódult be a viz a 
házakba. Jelenleg a vihar nagy. Szerencse, ha Sze­
geden kétszáz ház megmarad. Az átvágást a felső- 
városban tervezik. Az ártéren a vízállás két lábbal 
magasabb, mint a Tiszában. A munka nincs meg­
kezdve, mig nincs apadás, lehetetlen megkezdeni. 
A Tisza töltése erős.

A közlekedési minisztérium a mai nap beér­
kezett hírekről s tett intézkedésekről a következő 
értesítéseket teszi közzé:

Szegedről a közlekedés nehéz volta miatt 
naponta legfölebb csak cgy-kót távirat küldhető el. 
Eddig Szegeden 150 ölnyi nyilas van vágva a töl­
téseken az áradat levezetésére, s általában mindent 
elkövetnek, hogy lehetőleg apasztassék a viz, azon­
ban a legjobb vonalak nem vághatok meg. mivel 
ott telepedtek le a menekültek ezrei, azon csekély 
holmijukkal, melyet megmentettek, rtzek végett 
kell előbb intézkedni. Most már csak katona dol- 
gozhatik. szegény embernek szerszáma, de módja 
sincs, hogy munkát vállalhasson, szóval oly nehéz­
ségek, melyek legyőzése lehetetlen. Demeter mér­
nököt eddig nem sikerült feltalálni.

Szeged, d. e. 8 éra 45 p. A mentő vonatok 
éjjel-nappal készen állanak. Tegnap két vonat ment 
Kikindára s kettő Zsombolyára. Minthogy a me­
nekültek éjjel idegen városba megérkezni nem akar­
tak, ma éjjel mentő vonatok indításának szüksége 
nem forgott fenn. A mai első vonat Szt.-Hubertre 
a többiek Temesvárra közlekednek. Intézkedés té­
tetett, hogy a hajóhídon át Szövegűre menekült 
nagyobbszámu menekültek ismét tovább szállíttas­
sanak. Általában a lakosság nehezen 
szánjáéi magát szülőhelyét cihagyni. 
A vonatok indítása és a beszállók tétovázása, hiány­
zó család tagjaira való várás miatt csak lassan ha­
ladhat, a menekülők minden megmentett podgyász- 
szal együtt továbbittatnak.

D. e. 10 óra 20 p. A helyzet még mindig 
igen komoly, az osztr. állam vaspálya udvaránál
lévő töltés melletti viz magassága is hozhat, vészt. 
Szapáry gróf pénzügyminiszter Hieronimy államtit­
kár és Králics miniszteri tanácsos kíséretében ma 
reggel 10 órakor ide megérkeztek.

Pestmegye alispánja a minisztérium részéről 
felszólittatott, hogy a Dnnamenti közel fekvő köz­
ségekben rendelkezésre álló csolnakok Pestre való 
szállítása iránt intézkedjék oly őzéiből, hogy azok 
innen a vész helyére küldethessenek. Az alföldi 
vasút utasittatott, hogy a Szegedről H.-M.-Vásár­
helyre menekülni kívánók leggyorsabb elszállítása 
czéljából a szükséghez képest korlátlan számú 
mentő vonatokat tartson ezen vasúti állomás és a 
Tiszapart közti szakaszon forgalomban. A minisz­
teri um ezen intézkedéséről Szeged város lakossága 
is értesítve van. Szatymaz. márez. 12. este 9 
óra. Félegykázárél 44 ember jött Szegedre mentési 
szolgálatra. Csolnakok hiányában rögtön nem to­
vábbíthatók.

Szentes márez. 12, d. u. 7 óra 25 p. A 
tegnapi vihar által hosszú vonalokban megrongált 
töltéseken, mennyiben borítékuk megsemmisitte- 
tett, a mai szél ismét sok kárt, tett. Azért nem 
csüggedünk és éjjel nappal folytonosan dolgozunk. 
A kormány intézkedése folytán nyert esolnakokbél 
Szegedre sajnálattal nem küldhetünk, mert, ha a 
szél igy tart, mi is veszélyban vagyunk. Csongrád 
a habverés által közvetlen érintve nem lévén, ed­
dig biztosságban van.

Szolnok, márez. 12, d. u. 6 óra 20 p. 
Holnap élelmi szereket küldünk vasúton Szegedre.

Kecskemét, márez. 12, d. u. 4 óra 5 p. 
Kecskemét város élelmi ezikeket ma küld Sze­
gedre.

ven,
i kormány Szentes város veszélyéről értesül- 

ugy Stammer alispánhoz, mint Szentes pol­
gármesteréhez sürgönyben kérdést intézett a véde­
kezés eszközéi, valamint műszaki és katonai segéd­
erő iránt.

Végre a Szeged részére szükséges élelmezési 
czikkeknek valamennyi hazai forgalmi vállalatok 
által díjmentesen és leggyorsabb elszállítása iránt 
tegnap és ma reggel a kellő intézkedések a közi. 
miniszter által megtétettek.

*

A korinán)7, mint értesülünk felszólí­
totta valamennyi dunamelléki város ható­
ságát, hogy minden rendelkezés alatt levő 
dereglyét és csónakot rögtön Budapestre 
küldjenek, melyek azonnal külön vonaton 
fognak Szegedre szállíttatni. (Jókor!)

A vasuttársulatok mind árleeugedéssel 
szállítják a Szegedre küldött élelmi vagy 
mentő szereket; több vasuttársulat egé­
szen díjtalanul eszközli a szállítást.

*
— A fővárosi végrehajtó segélyző- 

bizottság mai reggeli működését azzal kezdette 
meg, hogy Haris Sándort felküldötte a belügymi­
nisztériumhoz, hogy tudja meg, mire van a sze­
gedi árvízkárosultaknak jelenleg leginkább szüksé­
gük. Haris visszaérkezésekor bejelentette, hogy a 
belügyminisztériumban azt, a választ, nyerte, hogy a 
károsultaknak jelenleg élelmiszerekre van szükségük.
A bizottság ennek folytán azonnal kiküldötte Haris 
és dr. Havas Pál tagokat, nagyobb mennyiségű sza­
kma. kenyér és pálinka bevásárlásra. Ez megtörténvén, 
a bevásárlott szerek estére fognak Havas Pál kíséreté­
ben Szegedre küldetni. 9 óra 55 perezkor érkezett az 
innét leutazott ifjúságtól a következő sürgöny: Ké­
rünk sok csólnakot élelmi szert, még százak vannak 
veszélyben, város egészen elöntetett. Erre Kainmer- 
mayer, mint a bizottság elnöke, vissza felelt, hogy 
csolnakok felett azonnal nem rendelkezhetik, de a 
mit lehetséges lesz beszerezni elküldi. Eleiem pe­
dig útnak indult. Az adakozók száma is szaporo­
dik ; déli 12 óráig begyült 1180 frt. Azonkívül a 
bizottmány a tiszavidéki károsultak részére meg­
szavazott 5000 frtot ma d. e. szintén felküldötte a 
belügyminiszterhez. Sztupa György kiküldetéséhez 
képest bejelenti a belügyminiszter azon intézke­
dését, hogy az állami kincstári epitőfa, mely Mar- 
maroson fekszik, a legjutányosabban juttassák a 
szegediek rendelkezésére. A ,.Scködl“-féle kávéház­
ban szegediekből alakult segélyző bizottság is be­
jelenti, hogy ma estére 500 kenyeret s nagy­
mennyiségű egyéb élelmiszereket fog útnak indítani.

Délben Haris Sándor és Havas Ibii kijelen­
tették, hogy bevásároltak 356 db. kenyeret, 6 má­
zsa sót, 25 zsák tarhonyát, 25 mmázsa szalonnát. 
30 aké pálinkát, — ezt és még 10 mázsa húst és 
2 mázsa hagymát gyorsszállitmányként azonnal 
feladták a vasútra; Havas Pál és Kun Gyula 
délután elindultak Szegedre mindezt kiosztani.

Sztupa bejelentette, hogy Wahr man Sán­
dorral eljárt a gazdasszonyok és az izr. nőegylet 
elnökségénél. Szívesen ígérték meg a menekülők 
élelmezését s e ezélra holnap az összes nőegylete­
ket közös értekezletre hívják egybe. Schoszberger 
Manó ajánlotta, hogy készletben levő ágynemű 
áruiból a menekülők részére szükséglendő mennyi­
ség szállítására hajlandó. Pálfy polgármestertől 
sürgöny jött, köszönetét mond a megszavazott se­
gélyért s a többi intézkedésért.

D á n i főispán pedig táviratilag izciti, hogy 
naponta 10,000 db kenyérre lesz szüség. A bizott­
ság ennek folytán rögtön felkérte báró Edcls- 
h e i m-G y ii í a i főhadparancsnokot, hogy még 
ma küldjön a budai depóiból a főváros számlájára 
10,000 db kenyeret. A főváros e kenyérmennyi­
séget mindennap hajlandó küldeni. Edelskeim- 
Gyulai s Drexler ezredes Kadétéi azt üzenték, hogy 
készek a város részére a kívánt mennyiséget elő­
állítani, de határozott választ csak holnap délelőtt 
adhatnak, mert a kormány részéről is naponta 
.12.000 darab lön megrendelve a szegedieknek. A. 
kormány Arad és Temesvár proviant házaiból 
szintén számos ezer kenyeret, vitet Szegednek és 
vidékének.

Szó volt most már róla, szüksiges-e ily kö­
rülmények közt a város segélye kenyérben. De

Dány sürgönyében Kammermayertől h a t a r o z o t- 
t a n 10.000 db. kenyeret kér, miből látszik, hogy 
kell nekik. A bizottság tehát alkudozik a buda­
pesti sütők társulatával, kik ma 7000 db. ke­
nyeret küldöttek ingyen Szegedre. A polgár- 
mester határozat folytán eleget tesz a szegedi fő­
ispán kérelmének s h á rom napra h a rminci 
ezer V/2 kilós kenyeret rendelt meg 
a sütők társulatánál.

b. Edelsheim-Gyulai tudósit, hogy az üllői 
kaszárnyában 860 menekült részére felszerelt, lak­
hely kész és immár elfoglalható. A budai láncz- 
hid körül a lánczhidigazgatéság tulajdonában két 
vasesonakot fedeztek lel. Ezekre lévén igen nagy 
szükség s a pénzügyminiszteri um engedélyével 
ezek rögtön vasútra tétettek.

Újra megrendel a bizottság Szeged részére 2 
ázsa rizst, 25 zsák burgonyát, 2 ínmázsa saj-minazsa 

tot, és túrót, 
jó vörös bort 
gúnyát s

15 minázsa szalonnát, 30 hectoliter 
25 hectoliter pálinkát, 100 zsák bur­

kolna n korán küldik.

A központi segélyző nőegyesület ma Bischitz 
D. urkölgy elnöklete alatt, gyűlést tartott. Czélja az 
ülésnek volt az árvíz által sújtott szegediek Ínsé­
gei enyhítésére gyorsan pénzt és előírni szereket 
gyűjteni. A szép számmal megjelent tagok rövid 
tanácskozás után következőket határoztak: Az 
egyesület alapjából azonnal 400 Irt tétetik tolyévá, 
melyből 200 frt tüstént bevásárlandó élelmiszerekre, 
200 frt pedig ruházatok beszerzésére lordittatik, s 
ezeknek Szegedre való elküldése azonnal eszközöl­
tetik. Az egyesületi tagok mindegyike uj gyűjtő 
ivén gyűjtéseket eszközöl s a befolyt adakozások 48 
óránként a szegedi segélyző bizottságnak fognak 
elküldetni; a holnap délig befolyandó, pénzekből 
élelmi szerekből és ruha nemüekbőt álló adakozá­
sok Ivánka Imre lakására szállíttatnak, hennát ha­
lasztás nélkül rendeltetési helyükre küldetnek. 
Ezenkívül határozatba ment egy általános adako­
zási felhívást kiboesáni. Az egylet a prímáshoz, 
illetőleg Ráth apáthoz feliratot intézett, melyben fel- 
kéretnek a templomokban a károsultak részére 
gyűjtéseket eszközölni. Végül határozatba ment a 
szegedi segélyző bizottsághoz sürgönyileg ama kér­
dést intézni, nem volna-e czélszerü s lehetséges a 
szerencsétlenek részére a vészhelyen népkonyhákat 
felállítani, mely esetben az egylet hölgyei a kony­
hák berendezése és felállítása czéljából rögtön a 
színhelyre utaznának.

A bécsi magyar ifjúság is érdekkel 
viseltetik a szegediek iránt, a mai reggeli vonat­
tal jött Budapestre 32 technikus, Szegedre me­
nendő, a dunagőzhajózási társaság 4 csolnakot adott 
rendelkezésökre; innen holnap reggel mennek to­
vább.

Budapesten az egyetemi ifjak körében nagy 
az elkeseredettség a miatt, hogy nem viszik le 
mindazokat, kik a lernenetelre vállalkoztak.

más tutajok állanak a háztüzhely legértékesebb hol 
mijével megrakva, hogy bármely perezben elmene­
külhessenek a rettenetes ár elöl. Egyébként a va­
rosban meglehetős rendes nyugalom uralkodik. ,t 
mit nem kis mértékben a kihirdetett statáriumnak 
is kell tulajdonítani. Fordult bár elő rablás, — mi­
ként hallom, épen tegnap is — de a példás bün­
tetés sem fog elmaradni, mert hir szerint a let­
test holnap már felakasztják. A legtöbb zavar a miatt 
történik, hogy a helybeli lakosságot nem ritkán szu­
ronyszegezve s puska-tussal ütlegelve kell a védgátak 
emelésére s megerősítésére kényszeríteni, mert a ka­
tonaság erre egyedül képtelen, a lakosság pedig, 
mert részben ki van merülve, részben pedig, mert e 
fáradságáért fizetés nem jár, vonakodik munká­
hoz látni.

Miként már említettem, Dorozsma elöntése 
csupán hajszálon függ, s ha a viz csak néhány 
hüvelyket emelkedik is, e végzetét el nem keriii- 
heti. A szegedi csolnak-egylet látva, hogy ezen 
zomszéd kis város már mintegy a vízből emelke­

dik ki, segedelmükre sietett, de a dorozsmaiak azt 
vélve, kogy azok védgátjaikat szándékoznak átmet­
szeni oly őzéiből, hogy ez által Szeged alól a víz, 
eapadjon — lövéssel fogadta a mentésökre ja­
cket.

^2 EMBEEIETÓ.
(„Assommoir.“)

Egy család története. 8
REGÉNY.

hta: KOLA EMIL.
(Folytatás.)

Gervaise figyelme különösen a kapura irá­
nyult. melynek felső kerek nyilasa egészen a má­
sodik emeletig felnyulott s nyitjául szolgált a nagy 
kapuszínnek mely megöl az udvar tágas tere lát- 
zott ki. A kapuszin kövezetének közepén, egész 

kis rózsaszínű patak folyt ki az utczára, mivel az 
ősrégi háznak még nem volt földalatti csatornája.

— Lépjen be, —- rnoiidá Conpeau, — ne 
i lien, senki sem fogja megharapni.

Gervaise az utezán akart várakozni. Azonban 
meg nem állta, hogy be ne lépjen a kapuszín 
alá, egészen a házmester lakásáig, mely jobb felől 
állott. Ennek küszöbén újra felemelte szemeit. 
Belülről a falak hatemeletesek voltak, s nagy négy­
szögben kerítek az udvart. A szürke, sárga penész 
által befutott s az idő vasfoga által megrágott falak 
a földszintről egyenletesen emelkedtek fel egészen 
a háztetőig, megszakítás nélkül; csupán a kanális 
csövei látszottak emeletről-emeletre, nagy szürke 
pléhből készült felfogó edényükkel megszakítva a 
lalak egyformaságát. A zsalu nélküli ablakok, me­
zül en üvegtáblákat mutattak, melyek üvege bizony, 
bar eredetileg átlátszó lehetett , most piszok­
szürke színben játszadozott. Másokból, melyek 
nyitva, voltak, veres szegélyű matráczok lógtak szel­
lőztetés végett; ismét másokban, kifeszített kötele­
ken ruha száradott, az egész család szennyese, a 
férfi ingei, a nő szoknyái s a kis gyermekek nad- 
rágai; a harmadik emelet egyik ablakából egy 
gyermek lepedő lógott, melyet tulajdonosa bizo­
nyára az éjjel bepiszkított. A tetőtől egészen a 
földszintig, az apró, egészségtelen lakások minden 
ablakából a legnagyobb nyomorúság kandikált ki. 
Kent minden oldalfal közepén, magas és szűk nyi­
las vezetett a keskeny fa-csigalépcsőkhöz; négy 
lépcsője volt a háznak a abc első betűivel megje­
lelve, melyek veres Írással díszelegtek a korhadt fa­
lakon. A fóldszintetiszonyy nagyságú műhelyek fog­
lalták el, melyeknek ablakai a portól egészen feketére 
voltak festve: itt egy lakatos tűzhelyén szikrázott a

— Keres valakit az 
a kapusnő, kidugva fejét

szén; távolabbról az asztalos gyalujának lármája hallat­
szott; mig a kapus lakása mellett egy ruhafestő 
műhelyéből folyogált, piros használt festék, mely 
az egész csatorna vizét rózsaszínűre festette.

A festék, a faforgácsok s a szénmaradékok ál­
lal bepiszkított udvar, melynek romlott kövezete 
közűi busásan nőtt a fű, a magasról besütő nap 
által két részre volt osztva.

Az árnyékos oldalon, a kút körül, melynek 
csapján át folytonosan szivárgott a nedvesség, há­
rom kis csirke kaparta a földet, elhányt maradékok 
után kutatva. Gervaise lassan járatú körül szemeit 
a hatodik emeletről, le egészen a kövezetig, majd 
ismét fel, meglepet tv c ezen réműletes nagyságtól: 
úgy érezte magát, mintha egy egész várost látna 
maga előtt.

asszonyság V — kérdé 
páholyának ajtaján.

A fiatal asszony kijelenté, hogy kit sem vár. 
Visszafordult, az utczára; majd, mivel Conpeau még 
mindig nem jött, a kíváncsiság által vonzatva, 
újra belépett. A ház nem látszott neki rútnak. A 
nyomorúság között vidámabb képek is tárúltak 
szemei elé. Egyik ablakban csinos ibolyacserép 
virágzott, mig egy másikból egy kis evet kalitkája 
látszott ki. Lent az asztalos énekelt, gyalujának 
egyhangú suhogása által kisérve, mialatt a laka­
tos műhelyben az üllőre eső kalapács csengett 
ezüsthangjával. A nyomorúság közepette csaknem 
minden nyitott ablaknál nevetgélő gyermekfejek 
kandikáltak ki, avagy fiatal nők ültek varrásuk fölé 
hajolva. A délutáni munka órája volt; a házom 
kívül dolgozó férfiak szobái üresek voltak, s az 
egész házon a munka nyugalma uralkodott, csu­
pán az egyes lármásabb szakmáiu munkások zaja 
által szakítva meg. Az udvar kissé nedves volt. 
Ha Gervaise itt lakott volna, a napos oldalon vá­
lasztott volna magának lakást. Néhány lépést tett 
előre, s rögtön elébe csapódott azon különös szag, 
mely csupán a szegények lakásának jellemző tu­
lajdona; különös portelitettc avas szag, melyet 
azonban a festék illata türhetőbbé tett, úgy hogy 
mindössze is kevésbbé rosznak tűnt fel előtte, 
mint a Boncoeur szállodában. Gervaise képzelődése 
már annyira ment, hogy még az ablakot is meg­
választotta, melyben lakni szeretne.

— Sokáig várattam önt, nemde? — kérdé

Conpeau, ki egyszerre mellette termett. — Egész 
létániát kell végig hallgatnom, ha egyszer nem 
nem ebédelek velők, kivált ma, mert nővérem borjú 
pecsenyét vett számomra.

S midőn Gervaise meglepettnek látszott: foly­
ta tá, szintén körülnézve.

— A házat nézte ön meg V Minden zug ki 
van benne adva. Azt hiszem, háromszáz lakója 
van . . . Én is itt vettem volna lakást, ha bútoraim 
lennének . . . Nemde itt jól erezné magát az 
ember ?

— Igen, nagyon jól, — rebegé Gervaise. — 
Plassansban, az egész utczában nem laktak eny- 
nyien . . . Nézze csak, milyen csinos amaz ablak 
ott az ötödik emeleten, melyben az örökzöld bo­
kor áll.

Ekkor Conpeau még egyszer nekibátorodva 
megkérdé, hogy akarja-e. Mihelyt ágyuk lesz, ide 
jöhetnek lakni. Azonban Gervaise kisietett a ka­
pun, kérve őt, hogy ne kezdje el újból ostobasá­
gait. Miatta összedőlhet az egész ház, ő még sem 
sem fog vele egy ágyban hálni. Mégis, midőn el­
váltak Fauconnier asszony boltja előtt s Conpeau 
néhány perczig melegen szoritá Gervaise kezét, ez 
nem vonta tőle azt el.

A mosónő s a fiatal cserépfedő baráti viszo­
nya már egy hónap éta folyt. Conpeau bámulta 
Gervaiset, midőn látta, hogyan öli magát a műn 
kánál, hogyan apolja gyermekeit s hogyan lel még 
időt arra is, hogy este saját ruhaneműit varrhassa. 
\ annak tisztatlan asszonyok, kiknek lehellető is 
már méreg \ azonban ő, isten óvjon ! ő távolról 
sem hasonlít hozzájok, ő nagyon komolyan fogja 
lel az eletetet. Szerencsétlenségére nem volt min­
dig oly okos. Visszaemlékezett első szerel­
mére, tizennégy éves korábanemlékézetóbe 
tűntek az anyjával elköltött likőr üvegek. A ta­
pasztalás javitá őt meg egy kissé, ennyi az egész. 
Az embereknek nincs igazuk, ha néki nagy aka 
rat erőt tulajdonítanak, ő ellenkezőleg igen gyenge 
volt; arra ment, merre hajtották, aggodalomból, 
nehogy másnak bajt okozzon. Eszménye volt be­
csületes emberek közt élni, mert a rósz társaság, 
mint mondá, olyan mint az nehány emberirtó 
csepjének hatása, mely bizony egy gyenge asz- 
szonyt hamar lesújt.

(Folytatása következik.)

A szegedi árviz-veszély alkalmából a főváros­
ban tartózkodó szegediekkel egyesült testvéregyete­
mek ifjúságának bizottsága (Schodl-kávékáz, mu- 
zeum-körut) a ina esti vonattal mintegy 500 
kenyérből és egyéb élelmi szerekből, ruhanemüek- 
ből álló küldeményt indított útnak Szegedre, azon­
kívül a mintegy 700 forintra rugó begyült összegből 
400 forintot tett a postára Pálfy Ferencz polgár- 
mester cziine alatt. A bizottság gyűjtéseit és 
intézkedéseit tovább folytatandó , a mai köz­
gyűlésen szervezkedett újjá G eltéri Mór elnök- 
ete alatt, s kéri a közönséget, pénz, élelmiszer és 
•uházatból álló adományait a fent jelzett helyi­
ségbe küldeni, hol az adományok minden időben 
átvétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Egyszers­
mind felhívjuk a közönség figyelmét a holnap este 
tartandó jótékony ezélu színházi előadásokra, ine- 
yeknek egész tiszta jövedelme az árvízkárosultak 

javára fog fordittatni.

Budapest főváros polgármestere rögtön 
sgedi katasztrófa után a fővárosban készletben 

levő csolnakok beszerzése és leküldése iránt inti 
kedett, Márczius 12-én a reggeli vonattal 20 önk. 
tűzoltó két felszerelt csónakkal és 820 darab 
fáklyával a déli vonattal kilencz kiszolgált tengerész 

tűzoltó öt felszerelt csónakkal; délután ismét 
8 csónak, végre esti vonattal ismét 30 önk. tűzoltó 

16 felszerelt csónak indíttatott útnak. Töbl: 
használható csónak sem a városligeti tavon, sem 
a fővárosi molnárok és halászoknál nem találtatott 
A Szegeden elegendő csónak hiányában tétlenü 
tartózkodó cs élelmezés tekintetében nehézségeket 
okozó mentőknek Aradon át Budapestre való visz 
szaszálíitása iránt a minisztérium az illető vasuta 
kát felszólította, hogy ezeket díjmentesen 
szállítsák vissza.

M ár ez i u s 13-án n a p közi vízállás vált o 
z. ások. A Tisza Tokajnál ma. reggeltől délig 2 vmrnrel. 
Maros Aradnál 3 emrnrei apadt, a Szamos Szaturálnál 
emrel, a Fekete-Kőrös Gyulánál 12 ennél, a Fekete-Kőrös 
u. ott 9 emrel áradt.

Szeged veszedelme.
— Saját levelezőnktől.—

Márczius 10.
A nagy veszélyben forgó szegediek segedel­

mére megalakult fővárosi mentő bizottság, miként 
már jelentettem, ma reggel utazott a vész szín­
helyére, hová szárazon és vizen hosszú vergődés 
után meg is érkeztünk a délutáni érákban. — 
Félegyházától — hol a rendes vasúti közlekedés 
megszakad — külön vonaton szállítottak a Szaty­
ra á z és Dorozsma közti vonal harmadik 
őrházáig, s itt hat csónakra ülve, kieveztünk 
az előttünk tengerként elterülő s hullámzó viz- 
árba, mely beláthatlan messzeségbe elnyúlva, 
mértföldnyi területeket borit. — Mindenek előtt 
a r á c z k e r t i puszta felé vettük utunkat, 
melynek közelébe érve, a lakosság részéről arra 
kérettünk, miszerint a szegedi kormánybiztostól 
dereglyéket eszközöljünk ki számukra, hogy azo­
kon életükkel együtt, legbecsesebb tárgyaikat s 
házi állataikat is megmenthessék, melyek nélkül 
— bár a viz már az egész pusztát körűi árasztotta 
s a házak kipül néhányat romba döntött — esol- 
nokjainkra szállni vonakodtak.

Innen Dorozsma alá eveztünk, melynek véd- 
gátjait az ár több helyen átszakitva, egész a há­
zakig hatolt elő, mindazáltal a város még nem 
áll viz alatt, s a lakók egy részét rendes foglalko­
zás között találtam, míg ellenben a vész bekövet­
kezése esetére irányult előkészületeket seholsem 
láthattam.

Mire összeroskadott tanyák, úszó széna 
boglyák s a viz által mindenfelől elsodort 
tárgyak között haladva, elértük a szegedi 
gátakat, négy óra volt. — Hogy minő iz­
gatottsággal s mennyi kérdéssel fogadott az itt 
itt összegyűlt sokaság s minő erőmegfeszitéssel 
folyt s foly a munka szakadatlanul, azt le­
írni alig lehet. A védgátak építésén, melyek csupán 
egy méter magasan emelkednek a viz felszíne fölött, 
most e pillanatban mintegy ezer ember dolgo­
zik lázas tevékenységgel.

A lakosság éjjel-nappal talpon van s menek­
vésre készen áll. A vasúti indóházban egész vona­
tok állanak teherszállító kocsikból, melyek szoba- 
bútorzattal megrakva, valóságos lakását képezik 
számtalan családnak. Itt-ott a házak előtt hatal-

Ma hagyta el Szegedet Arady Gerő szintár- 
ulata, kik számszeri nt mintegy 35-en Zombor felé 

eveztek egy nagy dereglyén. Azonban menekülé­
sek csaknem vesztökre volt, mert a tiszai bidba 
beleütközve, dereglyéjök léket kapott s gyorsan 
telt, a beözönlő víztömeggel, szerencséjükre azonban 
Hadzsy ismert hajós-kapitány segítségükre sietett s
sikerült őket nagyobb veszélytől megóvni.*í ¥ _

Velünk van a londoni „Daily News“ levele­
zője, Mister Crosse és Baal amerikai főkonzul is. 
riket a „Hungária1 szállóba szállásolva be, a vá­
ros saját költségén lát el, mint vendégeit; min­
iét pedig Zubovies Fedorral együtt a város in- 
elligencziája fogadott be vendégszerető házai­

hoz. Fogadtatásunk egyébként a derék magyar ú- 
városhoz méltóan úgy a polgárság és a főispán, 
miként a kormánybiztos részéről a legszivélyesebb 

előzékenyebi) volt. K o m 1 é d y Gyű 1 a.

Tisza és Algyő pusztulása.
(Saját levelezőnktől.)

Szeged, márez. 11.
Ma Tápé és Algyő községek megszem­

lélése végett utaztunk gőzhajón, a Tiszán felfelé 
néhány órányira, s valóban rémséges jeleneteknek 
voltunk tanúi. Tápéról a lakosság legértékesebb 
vagyonával együtt a tiszai anyatöltésekre mene­
kült, s az itt segitségökre küldött néhány uszály­
hajóba elhelyezvén a nőket s gyermekeket, maguk 
az alig öt méter széles töltésen tanyáznak éjjel 
nappal füzeik körül, fázva s nem ritkán éhezve, de 
mindennek daczára oly makacsul ragaszkodva az 
ingadozó „földhöz“, hogy onnan ismételt fölhívá­
saink daczára sem akartak hajónkon biztosabb 
helyekre menekülni. A lakosság itt a végsőkig el 
van keseredve, úgy végzetteljes sorsa, mint a falu 
elöljárósága iránt, kiket a nép állítólagos mulasztá­
saik s hibásnak vélt intézkedéseik miatt veszedel­
mük okozóinak tekintvén agyonveréssel fenyege­
tett. Ennek következtében a falu befolyásosabb 
egyénei hazulról menekülvén, e kétségbeejtő pilla­
natokban fő nélkül maradt a lakosság.

Most egy ügybuzgó őrmester a falu parancs­
noka, hogy tizenketted magával szigorú rendet tud 
tartani a nép közt. — Közelébb rablások történ­
tek éjjelenként, csolnakokon a házak közé evedző 
emberek által, ez azonban már meg lett szüntetve, 
mert az est beálltától kezdve senkinek a házakhoz 
közelednie nem szabad. A szerencsétlen tápéiak 
Szegedről lesznek élelmezve, minthogy a viz min­
denüket elpusztította. A vész e színhelyéről feljebb 
haladva másfél éra múlva A1 g y ő r e értünk, mely­
nek iszonyú állapotát leírni képtelenség. A meg- 
lehetős nagy kiterjedésű falu ö s z - 
s z e s háza a tetőkig vízben áll s csak 
itt-ott látható még egy - egy hajlék, 
mely aduié elemeknek képes volt 
ellentállani; a többi mind romokban 
hever. Egészben véve a Palavicsini-kastély all 
biztosabb alapokon, hova a községi iratok még ide­
jében elhelyeztettek. De a talaj süppedése imáit 
még ezen is repedések történtek, hihető azonban 
hogy a katasztrófát kifogja állani.

A lakosság egyelőre itt is a töltésekre me­
nekült, de ma már legnagyobb részben átszállit- 
tatta magát kompon, a vészmentes vidékekre. - 
Algyőn mintegy 400 munkás várt hajónkra, kik 
H.-M.-Vásárhelyről s kis részben Orosházáról Sze­
ged védésére siettek. Hogy többen nem érkeztek 
annak oka az volt, hogy a m mdszent-apáthtaln 
védgát felől növekedő árvíz, egy részüket otthon­
maradásra kényszerítette.

Ezen szomorú, de érdekes expedivziénd dél­
utáni 6 órakor Szegedre érkezve azon hirt vettem 
hogy a vízzel szigetként körülvett Dorozsma. a 
keleti részt kivéve, teljesen viz alatt áll. s mar ed­
dig 200 ház romba dűlt; a veszély tehát itt i* 
roppant nagy. A menekülő lakosság a fovró-zsam- 
bolyi magaslatokra menekült.

Hogy ember élet ment volna tönkre a veszély­
ben levő helységek valamelyikében, arról még nem 
vettünk sehonnan hirt. ...

Nem hagyhatom még megemlítés nélkül 
hogy a szegedi két nőegylet, a város menteseve. 
250 munkást küldött ki saját költségén a
emelésére,
érdemel.

védgátak
mely eljárásuk kétségkívül dicséretet 
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— A „Komlókért“-bőt beküldött 11 írthoz járultak: 
Kajlinger vendéglős 5 frt, Kajlinger Heruiin 1 frt. farka-- 
Pál 2 frt, Darázs István 1 frt, Freisinger Lajos l frt. Samu«'1 
Gazsa 1 frt. Tücher István 50 kr, Bilka Károly 1 fit. • 
Iiona. 20 kr, Tzimanerik Maria 20 kr, Pokornyi Julián - 
kr, Hegyi János 50 kr, Felföldi Erzsi 40 kr.

ÚJDONSÁGOK.
— márez !-’•

— Lapunk mai száma mellékletének ár­
talma : A kamarai vita a vád alá helyezésre ■ 
Bécsi séták. Országgyűlés. TórvényjavaMo' 
Színház, művészet. Egyletek, társulatok, köz­
gazdaság.

* Időjárás Budapesten. Napos derült, de rop- 
pant erős és hideg széllel. Hőmérő állása -+- 2 R.”

— Személyi hírek. Dessewffy La- 
jós gr. e hó 10-én Váczott meghalt. Temetése ma 
13-án volt Vencsellőn Szabolcsmegyében. A boldo­
gult 56 éves volt. — Budapesti német kon­
zullá Wúcker-Gotter helyére Busch titkos taná­
csos neveztetett ki.

— A lánczhi dón járók figyelmébe. A 
lánczhidon gyalog közlekedők vámbárczáinak ke­
zelésében már megint változás történik, amennyi­
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I _ a bárczák elszedésének pár ev óta a jegyval- 
szomszédságában kijelölt állomásai a hid ellen- 
végére vagy is oda helyeztetnek vissza, a hol 
Rebben állottak. Ez intézkedés szüksége,

,, üst a hozzánk beküldött hivatalos értesítés 
.'pndja. az ellenőrzzs hatályosabbá tételének czél- 
.'íbo! már rég felmerült ugyan, de valósulását a 
Ki-'önség kényelme iránti tekintetek akadályozták. 
Mintho'TY azonban a jegyváltó és jegyszedő állo- 

ok eddigi közvetlen szomszédossága folytán 
dmerült s az utóbbi időben járványszerüleg sza­

porodott sikkasztási esetek, melyek száma már 29-re 
a hid bevételeinek érzékeny csökkenését idéz- 

elő, ezen körülmény a régi gyakorlat vissza­
utasát feltétlenül szükségessé és indokolta teszi.

' — Derék szállító c z é g. A Beck és
peu szállító üzlet vezetőjétől a következő értesi- 

;sj vettük: ..Szeged városát ért nagy szerencsét- 
ienség folytán, késznek nyilatkozunk mindazok­
nak (magánosok vagy egyleteknek), a kik e sze- 

,sétlen város lakosainak étszerek, rnhanemüek 
más ily nemüekkcl segítségére járulni akarnak, 
küldeményüknek a vasúthoz való vitelét és szál- 

lítását ingyen eszközölni. Beck és Fon, szállítási
üzlet Bálvány uteza 18. sz.

_ Pestmegye közigazgatási bi­
zottsága ma d. e. tartott rövid ülésében a tő- és 
ilispáni jelentésein kívül felolvastattak az egyes 
szakelőadók jelentései, melyeknek mindegyike csu- 

a száraz adatok felsorolására

renes

pan

s fel is ta- 
hol kezdő ta-

szoritkozik és
í rdekes momentumot nem tüntetnek fel. Uj csak 
:,/ volt, hogy az adófelügyelő nem tett semmiféle 
panaszt, sőt megelégedéssel jelentette be, hogy 
50,000 írttal többet vett be máig mint tavaly
ilyenkor. _ ...

_ H i t b i z o m á n y.j Gróf Festetich Ágos­
ton másodszülött fia tolnai gr. Festetich Andor 
részére vasmegyei Alsó-Szeleste, Nagy és Kis 
("*lbő, Hegyfalva, Pórfa, Szilas-Balliás községekben 
tok vő birtokaiból hitbizoraányt alakított.

— Megyei tisztviselők mulat- 
< a g a. Ott a hol annyi országos hiríl férfin szava 
zengett a haza. a megye jog és szabadság érdeké­
ben Pestvármegye megyeházának nagy gyűlés ter­
mében folyó ho 10-dikén nem Themis, de Terpsi­
chore oltárán áldozott a víg kedvű fiatalság, s 
komoly beszédek helyett talp alá való csárdások es 
kedélyes csevegés zaja tölté be a falakat, A me­
gyeházán lakó tisztviselők és családjaik adtak í end- 
kívül kedélyes, családias vigalmat ott, melynek fé­
nyes sikere minden várakozást fölülhaladott. »olt 
jő t-zigány, enni inni való quantum satis, éa a mi 
a legtöbb olyan aranyos jókedv és animó, hogy 
nem a szürke böjt közepe táján, de a legrózsaszi- 
nnbb farsang legelején is elég lett volna. A hölgy- 
koszorúból a következő neveket jegyzé föl tudósí­
tónk : Hindy Gézáné született gróf Csáky Ilka, 
Tahy Istvánné, Ilkey Sándorné, Székely .Tózsetné, 
Mihalovics Antalnéf gróf Csáky Jolán, Tahy Con­
stance. gróf Ráday nővérek, Földvárv nővérek (az 
alispán leányai) Kovászmii Kováeh nővérek, Ko- 
václi Auguszta, Farkas nővérek, Sziklay Gizella,
1 (arányi Erzsébet stb. stb. A mulatság fényes reg­
gelig a legkitartóbb jó kedvvel folyt, s még akkor 

V, ugyancsak marasztgatták a menni készülőkéi azzal 
a kedves kis nótával .Ne menj el — maradj itt, 
majd meglátod jobb lesz itt” — s bizony a ki el­
ment az ugyan fájó szívvel mehetett el, mert mint 
egyik szép tánezosnő megjegyezte: „Soha ilyen 
hőit!- — Nem volt, nem is lesz — mert ily ke­
délyesen, ily vígan csak a megyeházán lehet mu­
latni. a hoí a megyei urak eszünkbe jutottják azt 
a régi jó magyar világot, a melyen a mostani 
..újítok” annyit tréfálnak, élczelnek. Bál után Tally 
István megyei első aljegyző ur vendégszerető há-

részletesebh életrajzi adatokat közli. ÍP a vei Mi­
hály 1827. szeptember 8-án születet ;t bzathmar- 
meo-ye Lenard községében, a hol atyj a Constantin, 
egyházi'énekes volt, ki anyagi nél külözései da­
czára is*fiainak magasb nevelést kívánt adni, e 
végből nagyobb fiat Jánost el is vittij városi isko­
lába, de ott szerencsétlenség érte, m ert János fia 
a »ízbe fuladt; ezen eset annyira lehangolta 
az apát, hogy második fiát, Mihályt, már 
nem is akarta a városi iskolába adni, mire 
őt anyagi körülményei is ösztönöz,lék. A fiatal 
Mihály, kinek legfőbb óhajtása volt tanulhatni, — 
tanult is, de tudva atyja szándékát és helyzetet, 
folytonosan szomorú volt, azonban tanulási vágyá­
tól ösztönöztetve egyszer csak eltűnt az atyai ház­
tól és elment egy krajczárral sem rendelkezve a 
városba, de erős elhatározással, hogy ott marad, 
bármily nélkülözések közt keilend is élnie, csak­
hogy tanulhasson. A fin hirnélküli eltűnte lelett 
megrémült atya sietett öt felkeresni, 
lálta a nagybányai elemi iskolában, a 
nulmánvait végezvén, azután a szatmári gymnási- 
urnba ment s ismét a bölcsészeti osztályokra Kas­
sára, mindenütt ön szorgalmával tartván fenn ma­
cát. más fiatalabbakat tanítva. Az emlékeze­
tes 1848-ik esztendőben egyházi pályát választván, 
mint növendékpap Béesbe küldetett, a hol is pá­
lyáját végezte. Az 1852-ik évben felszentelte tett 
és az ungvári püspökség! szentszéki jegyzői tiszt­
ségre neveztetett ki, — ahonnan négy ev elmúl­
tával mint káplán Alsó-Apsára 
küldetett. Megalakittatván a szamosujvan egyház­
megye, annak első püspöke Alex! bekivánta ot 
szentszéki első jegyzőnek, es az 1859-ik evben 
kinevezte Szalatinára plébánosnak, a'sután esperes­
nek, s végre ugyanoda püspöki vikáriusnak. Az 
1870. évben a Ferenez-József-rend lovág-keresztjével 
diszittetett fel, ugyanakkor kapta a képviselői man­
dátumot. Mint vicarius nagy néps zerűségnek ör­
vendett, s szamos-ujvári püspölmek 1872-cl:k 
évben neveztetett ki.

— Az ár v i z áldó z atai t, azon szeren­
csétleneket, kiknek a mentők már csak holttestü­
ket foghatják ki az áradatból vagy a rájuk szakadt 
ház romjai közül, mint reggeli lapunk egy távirata 
jelenti, Szőreghan temetik el. A testek előbb köz­
szemlére vannak kitéve egy bódéban, hogy hozzá­
tartozói felismerhessék. E kitevés azonban csak egy­
két napig tart, s a kifogott hullák temetése már 
megkezdődött. Minthogy a szegedi lakosság egy 
vésze már hetek óta elköltözött' hazulról, a katasz­
trófa beálltakor pedig felerészben szerte szóradott, 
s egy és ugyanazon csaladok tagjai elszakittattak 
egymástól, igv nagyon természetes hogy a kitett 
halottak közül sokat senki sem fog felismerni, 
s az ilyeneket a mostani intézkedések szerint is­
meretlenül fogják eltemetni. Számos család ekként

Névváltoztatás Hamburger Emil debreczeni 
lakos saját és fiai vezetéknevet Szécsire változtatta.

Uj egylet. A dárdai ipartarsulat alapszabályait 
földm. ipar- és keresk. miniszter megerősítette.

Ffrárori fágyvn.
A fővárosi segélybizottság,

A régi városház ódon tanácstermének ablakai 
éjjel is fényben úsznak. Ott benn pezsgő élénkség 
uralg: a faj szeretet és a humanitás állandó tevé­
kenységre ösztönözte Budapestet, mely a múlt évek 
aggodalmai közben megtanulta szivéből szánni 
mindazokat, kiket a dühöngő elemek veszélyeztet­
nek, vagy földönfutókká tesznek. A zöld asztalt 
körülülő nyolez—tiz városi képviselő, az asztalfő­
nél a polg ármesterrel aggódva várnak minden hirt 
s ha jön egy segélyt kéffT telegramul, mindent 
mozgásba hoznak, hogy segélyt nyújtsanak azonnal. 
Csak csónak volna! A mi volt, mi használtató! 
felkutathatott száz vizsga szem, az már mind Sze­
gedre küldetett s a telegramul csak csónakot kél!

Az asztalon feltört kényér, mit kóstolgat­
nak. A pékek próbaküldeménye az, harminezezer 
darabot sütnek olyat holnap, holnapután. Mellette 
mutatványok egyéb czikkekből, majd egy fatányér 
tűnik szemünkbe: abba rakják a pénzadományo­
kat. Bankók halmaza áll már, arany, ezüst is cseng 
az alján.

A küldöttek futása, érkezése, jelentései teszik 
a legtöbbet ki. Ha távirat jön, majd nem lélekzet- 
fojtva hallgatják, mit parancsol az ember- 
szerété t.

A polgármester ma este felbont egy sür­
gönyt ; csak ez áll benne: Szegeden nincs 
katasztrófa?

Tán tréfát űz valaki e komoly napokban ? 
Nem egy s ü m e g i ügyvéd teszi a kérdést s 
választ vár. Küldik is — a legszomorubbat.

— Adókivető bizottságok. Az adó- 
ki vető bizottságok holnap pénteken márez. 14-én 
a következő régi telekkönyvi házszámok alatt ösz-

ossze villásreggelire a tarsasag egyzánál gyűlt
része. , ,

_ Elfő g o 11 p e n z h a m isit. o. 1 e-
mesvávt már régebb idő óta tapasztalták, hogy 
inén gyakran fordulnak elő 10 és 20 kros hami­
sítványok. de mindeddig lehetetlen volt a hami­
sítónak nyomába jönni. \ égre mint a „Tem. L." 
Írja a napokban Csákó ván egy Tóth Ferencz nevű 
temesvár-józsefvárosi lakost azon pillanatban fog­
tak el. midőn ez ismét ily hamisítványokat akart

__1 Vi»*í EllranrJű fűírón 97 íllpf.n

városból. Tegnap d. u. 4—5 óra 
a. ház kapujában egy 2—3 hónapos

forgalomba hozni. Elrendeltetvén az illető lakásán 
a házmotozás, a temesvári királyi ügyészség köze­
gei azonnal a nevezett hazba siettek, hol meg is 
találták a gépet és az összes szereket és szerszá­
mokat, melyeket természetesen azonnal legfog­
laltak. .

— Dobra ütik a zsinagógát, (.zit­
ieren. Nyitva megyében Klein Jakab 653 írt 87 
kr a járulékaiért beperelte a czifferi zsidó hitköz­
séget : a bíróság ezt elmarasztalván, az iskolaalap 
nevén telekkönyvezett iskolát és boltokat, továbbá 
a 3841 frt 26 krra becsült zsinagógát elárverezésre 
kitűzték. Az árverés 1879. april 23-án lesz a köz­
ségi biró házánál.

— Hir ek a
közt a Károly-u. 1. sz. a. ház kapujában egy 2-3 hónap, 
vörös csíkos Vánkosba pályázott fiesecsemot tataitok, ídeigk 
i,es ápolás végett a rendőrség a „Mária“ intézetbe szállította.

At e « n a p elfogott Waitzner és Engl kereskedők 
: - reggef kísértették rendőrileg Budára a ..korínná vizsgá- 
,*ti fogházba. — Kémény tűz ütött ki ma d. e. 9% 
rnkor a nyúl-utczában a Gregersen-féle ház háta uiegett 1 j 

leiken, mely azonban, mire a tűzoltók oda érkeztek, el is aludt 
— A bécsi uj török követről a kö­

vetkező adatokat közük : Edhem basa Schio szi- 
trpten 1823-ban szegény sorsú cserkesz szüléktől 
született. Nyolez éves korában került Konstantiná- 
polyba, Khosrev basa nagyvezér házához; a nagy­
vezér Párizsba küldte, hogy ott az ő költségén 
járjon a műegyetemre. Innét Edhem 1839-ben tért 
vissza Konstantinápolyba. hol a főtörzskaihoz ka­
pitányi ran ligái osztatott be, tiz évvel ezután Ab­
dul Medzsid szultán kinevezte maga mellé hadse­
gédnek, 1850-ben a szultánt Kis-Ázsiába kisérte. 
1854-ben pedig Karagyorgyevics hg.-hez ment 
Belgrádba, átnyújtandó neki a haiti seriffet, 
melyben Szerbia szabadságának megújítása volt 
foglalva. 1856-ban jutott be az államtanácsba, 
és° Ali pasa bukása után rövid ideig a kül­
ügyminisztériumot vezette. Később kisebb na­
gyobb követség! megbízatásokkal Hibáztatott fel, 
utoljára pedig Németországban volt nagykövet, 
1877. február 5-én neveztetett ki nagyvezérré, de 
inár deczembcrben ez állásától felmentetett, s^az 
idő óta a legnagyobb visszavonultságban élt, Ed­
hem Berlinben házasodott meg; neje német asszony 
kivel ott léte alatt ismerkedett meg.

_ Az egyházi festészet érdekében. A hi­
vatalos lapban olvassuk: Az országos m. képzőművészeti tár-

hosszabb ideig bizonytalanságban lesz a felől, hogy 
Szegeden maradt tagja meghalt-e, vagy a veszély 
előf máshova menekült. Ilyen esetek elkerülése te­
kintetéből kívánatos volna, ha egyelőre csak azokat 
a holtakat temetnék el, a kik felismertettek, az is­
meretlenek temetését pétiig mindaddig halasztanák, 
a míg csak lehet, Az eltemetés előtt az ily holta­
kat. le kellenejfényképezni, hogy a később utánuk 
kutató családtagok ekként az őket ért sorsról bi­
zonyosságot nyerjenek.

— A t h c o 1 o g i a. eit ö r I é s e. Bert Pál 
franczia képviselő, nagy tudományi! physiolog és 
Gambetta barátja, kit már gyakran emlegettek 
mint közoktatás miniszteri jelöltet, nemi eg azt az 
indítványt terjesztő a közoktatási budget tárgyalá­
sakor a kamra elé, hogy az egyetemek fakultásai 
közül a theologiai töröltessék el s a helyett a Col­
légé de France-nál tanszék állittassék a vallások 
története számára.

— Orosz állapotok. Az orosz titkos 
szoezialis-forradalmi végrehajtó bizottság a csend­
őrök és rendőr-hivatalnokok közül folyton szedi 
áldozatait, Mint a „Sz.-Petersburgskija Wjedom.“- 
nak írják, Knoop csendőr-ezredes saját laká­
sán, ismeretlen tettes által meggyilkolva találtatott, 
A hulla mellett egy czédula feküdt, melyre ez 
volt irva: „A szocziális forradalmi végrehajtó bi­
zottság parancsából! így kell s igy fogunk minden 
zsarnokkal s azok czinkosaival elbánni.“

— Becsben nagy részvétet keltett a sze­
gediek szomorú esete. Több ottani színházban 
díszelőadások fognak tartatni a károsultak javára. 
Gcistinger, népszerű színésznő, ki legközelebb 
Budapestre jő, vendégszerepelni, táviratilag értesí­
tette az itteni német színház igazgatóját, hogy egy 
előadás jövedelmét a szegedieknek adja. Hasonló 
értesítést küldött a művésznő a temesvári német 
színház igazgatójának.

— Gyorsírók versenye. A budapest i 
magyar gyorsiró-egyesület márez. 9-én a képvise­
lőhöz helyiségében irásversenyt rendezett, melyben
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szeirt felek III7 osztályú kereseti adóját, tárgyal­
ják: az 1. és II. kerületi a vízivárosi 51—80, a 
IV kerületi a 425—440, az V. kerület, a 117 
118/221, 119. és 120, a VI. kerületi az 1283— 
1302, a VII. kerületi a 413—427, a józsef-ferencz- 
városi a kőbányai pedig a józsefvárosi 1161—1250 
számok alatt. Az ó-budai bizottság az O-Budan 
lakó tőke-kamatadóval megrovottak névjegyzékét
tárgyalja. , .

— A városligeti artézi kút vizének 
érvényesítése s a Pávaszigeten felállítandó fürdő 
tárgyában tegnap esti 5 órakor a belügyminiszté­
rium helyiségében gr. Ziehy-Ferraris Viktor 
nöklete alatt bizottsági ülés tartatott, melyen jelen 
voltak: Balajthy Imre min. tanácsos, dr. Hartl 
Alajos kir. tanácsos, Kada alpolgármester, Havas 
lgnáez tanácsos, dr. Korányi Frigyes, dr. Bal 
Kálmán egyet, tanárok, dr. Patrubány Gerő tiszt- 
főorvos, dr. Halász Géza főorvos, dr. Rónay. Jej 
dr. Lőrinezi Ferencz. A harmadfél órán át tartott 
tanácskozmány eredménye az lön, hogy a hízott 
ság a Pávaszigeten felállítandó fürdőt csak azon 
feltétel alatt véli engedélyezendőnek, ha a szigetet 
környező tóba a Bakos patak i ize belevezet­
tetik. A főváros képviselői egyúttal kijelentik, hogy 
a fürdőépület felállítása 40,000 Írtnál többe nem 
fog kerülni.

Törvényszéki csarnok
_ Bírói zártörések. Könczöl János 

lefoglalt tehenét eladta s bár az érte kapott pénzt, 
adóba fizette, bírói zártörés miatt 34 órai fogságra 
Ítéltetett (!) Hasonló vétségek miatt Garnbetti Má­
ria és Szijjártó János szintén 24 órai fogságra 
ítéltettek, inig Horváth István, ki biróila-g lefoglalt 
szellőjéből pár kosárkával haza vitt, megdől-

Rohonczy, Beöthy képviselőket es báró Du- 
k át bízta meg .Ezek feladata: czirkálni, ember helyett 
bútorokat mentőket csolnakaikkal eletmentésie ve­
zetni betörők, zsarolók ellen intézkedni. Kende 
Kanutot bízta meg a miniszter a partra mentettek 
biztonságba helyezésével, Daily főispánt az élelmezés­
sel. Hieronyirii vezeti a műszaki munkaiatokat, a yiz 
lecsapolását. Estére egészen u j v i z i 
közigazgatás szerveztetett. Élet­
mentése után bútorok mentéséhez fogunk.

Nap közben a szélvész a hevesen korbácsolt 
hullámokkal uj szerencsétlenségeket okozott a Ma­
ros áradása is jelezve volt. Félni lehet, hogy 
árja a menekülő helyül szolgáló 
Újszegedet veszélyezteti. Mind több 
hullát vet a viz partra. Hasonló táviratot küldtem 
vasúttal Temesvárra, mert a vonal délután meg 
volt szakadva.

Szeged, márez. 13. (Feladatott este 8 órakor 
érkezett 10 órakor. Második külön tudósitónktól.)
A pusztulás mérvét akartam ismerni. Teljesen 
biztos kézből ezek adataim: Hat ezer épületből 
tegnap és ma Összedőlt négy ezer épület, ezek 
közt kétezer hétszáz lakóház. Felső városon és 
Rókus városon egyetlen ház sem áll. Gerendák, 
háztetők, házi edények miatt utczákon hajózni 
nem lehet vagy csak bajjal, veszélylyel. Rókus 
és felső városban, alsó város nagy részében két öl 
három Öl magas viz. Az ál- nő mindig. Iszonyú 
vihar délután és este. Reggelre attól félnek alig 
marad pár száz épület. Szél és viz iszonyúan 
zug, mentés nehéz. Tiszaparti töltés még mindig 
tele van menekültekkel, betegekkel. Asszonyok, 
gyerekek százan, ezeren halálos betegek ijedség 
hideg, fagy miatt a várban, Szőregen.— Halottak 
száma megközelítőleg sem tudható. Eddig négy­
szásznál több honvédekkel, katonákkal együtt. 
Szövegen voltam, menekülők fele betegen fekszik. 
Szőregiek panaszkodnak, hogy segélyezés bizony­
talan, nem ellenőrzi senki.Makkos erdőben menekülök 
közül sokan harminczhat óráig nem ettek, nem ittak. 
Marosi nevű menekülő beszéli, hogy a iákról szeme 
láttára esett, három nő és gyermek vízbe és elme­
rült. Erős hideg van. Ruha kellene leginkább 
Szapáry gróf pénzügyminiszter ideérkezett .

Czegléd, márez. 13. d. e. 11 óra 28 p. (Sa- 
j á t tudósit ó n k t ó 1.) Az országgyűlési képvi­
selők ma reggel megindultunk Budapestről; 20 ha- 
;a,™i 60 matrózzal és 20 tűzoltóval. A képviselőkjóval, ou matrózzal 
közül csak 12 jött el. Ü c h t r i t z és Teleki 
elmaradtak. A vonat, melyen megyünk, nagy meny- 
nyiségü élelmi szert szállít.

Szatymaz, márez. 13., felad. 12 ó. 10 p. érk. 
1 ó. 55 p. d. ii. (S aj á t tudósi t ó n k t ó 1.) Az 
egyetemi ifjúság egyrészét a szél vissza Víz te 
a s z a t y m a z i száraz p a r t r a; más részé­
ről vészhirek keringnek, az ár csónakokat dobott 
ki a partra. Erős szél fuj; a képviselőkből álló 
expediczió most indul Szatymázról csónakon Sze­
gednek.

Szeged, márczius 13-án. Feladatott délelőtt 
10 óra 50 perczkor. (Lukács György, kormány- 
biztos távirata a miniszterelnöséghez.) 
Budapestről jött mentők nagy része csőn a 
hiányában tétlenségre^van^ kal­
tatva, a pest-szegedi 1’ 1 J "

G abelsberger-Ma r- 
országgyiilési

__ lap - - 7 * .
sulat kezdeményezésére a vallás- es közoktatásügyi miniszter 
előterjesztést tett. ö felségéhez az iránt, hogy a keresztény 
egyházi festészet emelésére a magyar vallásalapból, három 
evén át. évenkint 5000 frt járulék engedélyeztessék és pedig 
a vallásalap kegynrasaga alatti s a kegyuratlan templomok 
' pitésére s helyreállítására rendelt összegből, oly módon, hogy 
a nevezett társulat ez összegből egyházi tárgyú képekre ju­
talmakat tűzhessen ki s albumlapjai közé a legjobb szent ké­
pek után készítendő metszeteket vehessen föl, szegényebb do- 
'á-zióju templomokat miibecsü oltár-képek megszerzésében se­
gélyezhessen stb. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ez 
liey vezetését, egy müértő főpap elnöklete alatti szakértő bi- 
ZMt'tságra kívánja ruházni s ez által biztosítani, hogy a ki­
rendelendő összegek valóban a hazai művészet s átalában a 
kvzizlés érdekében, gynmölesözőleg fognak a kitűzött czélra 
fordittatni. Ő felsége e javaslatot, f. é. márez. hó 9-én kelt 
'1 határozásával már helybehagyta. újabb jelét adva ezzel a 
művészet s jelesen annak magasb ágai iránti pártfogásának.

ft miivpK7.pt: a közizlÓKhpn s a, hPilFÖ SZÜkséfférzet-

számos vendég jelenlétében 10 pályázó vett részt.
A beadott munkálatokat a bíráló bizottság megbí­
rálván, ezennel ma a következő eredményt hirdeti 
ki : Az első dijai (4 arany, perczeJiként 220 szó- 
tag) megnyerte S z a 1 a g y i Aurél jogszigorló, a 
második dijat (2 arany, perczenként 180 szótag) 
Szádeezky Lajos tanárjelölt, a harmadik dijat 
(1 arany, perczenként 150 szótag) Vodiáuer 
Soma gymn. tanuló. A pályázatban — a- kihirde­
tett. feltételek értelmében — a budapesti magy. 
gyorsiró-egyesület által követett 
kovits-féle rendszer követői — az 

yorsh’ók kivételével — vettek részt.
— V i 1 ágiá t o 11 li u. Dohii-Tuzlában, mint 

nekünk onnét írják, az ottani magyar csárdában 
egy 17 — 18 éves liu vonja magára a vendégek 
figyelmét. — A fiú magyarországi csóti születésű, 
neve Goldschmied Adolf, szülei ezelőtt 4 év­
vel, tehát 13—14 éves korában Pápára küldték 
szabóinasnak, ő azonban nem sokat öltött a tűbe, 
hanem fogta magát elment a városházára, cseléd­
könyvet adatott magának és azzal elindult világ­
nak. Először Szlavóniában állapodott meg, innét 
Oláhországba,majd Törökországba ment,hol legtovább 
tartózkodott. Összejárta Egyptomot, Kis-Azsiát, Pa- 
lestinát ; tartózkodott Konstantinápolyban, Alexan­
driában. Kairóban, ott volt a muszkák közt a Sip­
ka-szorosban és Plevna ostrománál. — A háború 
után ismét Törökországba ment, onnan Triesztbe, 
és az okkupáczió után Boszniába jött, s már ez 
utóbbi tartományt is jó darabon összekószálta. El­
beszéléseit, illetőleg utazásait igazolják a könyvében 
levő konzuli bizonyítványok, másodszor az, hogy a 
magyar nyelven kívül beszél németül, törökül, ola­
szul, spanyolul, oláhul és szerbül, harmad- 
madszor az. hogy igen hlyen beszél a tö­
rök. oláh és muszka katonák viseletéről, szo­
kásairól és kegyetlenségeikről, ebben különösen 
a muszka kozákokat igen dicséri, megemlíti, hogy 
a muszkák sok „votkit“ és „csajt“ isznak, sőt a 
kancsukával is megismertették. Bolyongásaiban kü­
lönféle szolgálatokkal, mint inas,, küldöncz, inar- 
kotányos, pinezér és több efféle által tartotta fönn 
magát, jelenleg itt van Dolnja-Tuzlán, „a magyar 
csárdás“ hátramozditója. Külsejére nézve igényte­
len, alig 13—14 évesnek látszó gyermek; kóbor­
lásra kielégíthetetlen kalandvágya vitte.

gáltatott.
— Lord-Herzfeld bűnügy e. (II. 

tárgyalási nap.) A mai tárgyalás kezdetén min­
denekelőtt kihallgattattak Uglár Ferencz és Farsang 
Ferencz, kik tegnap a czibaki korcsmában „ebé­
delvén", annyira berúgtak, hogy kihallgatta fásukat 
mára kellett halasztani.

Uglár Ferencz a H. hajón volt kormányos, 
mely „az idő sorsával“ K.-ra változott. Hajóját a 
kiküldött bizottság Verőczén fogta el, hova Herzfeld 
utasítása, folytán jöttek, a hajó szobbi kővel volt akkor 
megrakva, mely véleménye szerint valamivel nehezebb 
akismarosi kőnél. Farsang Ferencz hajóslegény az L. 
és Q. hajón szintén látta, midőn a pótköbözés al­
kalmával pöröiylyel tördelték a köveket. Kuliért 
Károly verőezei biró azt vallja, hogy a comissió 
őt s Renner Jánost rendelte ki a lefoglalt hajókra 
felügyelni, azon utasítással, hogy a ki, vagy bera­
kodást megakadályozzák; de ő eltávozott, s midőn 
másnap odajött, a köveket a tilalom daczára ki­
rakva találta, mely körülmény Renner János köz­
ségi adókezelő szerint Herzfeld utasításának tulaj­

sajátságos világot vet 
építő társaság manipulatió- 

tanu vallomása, ki a neve­

den! tható. Igen érdekes, s
az osztrák 
iára Jäger

általános
Ágoston

zett építő társulat aligazgatója volt. Azt állítja 
ugyanis, hogy az epitó társulat pressiot akarván 
gyakorolni Herzfeld vállalkozóra, nehogy kénytelen 
legyen ettől a szerződésileg megállapított kőmennyi­
séget elvállalni. Herzfeldet odautasitóttá, hogy a 
köveket a gubacsi határon rakja le, egyszersmind 
értesítette, hogy egy névtelen denuneiatió érkezett 
hozzá, mely a szállítás körül követett visszaélések­
ről szól. llv értelmű denuneiatió azonban tényleg 
nem létezett. Az épitő-társulat arra számított, hogy 
Herzfeld a denuneiatió által megfélemlítve, engedni 
fog az utasításnak s a köveket a gubacsi határon 
fogja lerakni, mi igen nagy időveszteséggel jár, s 
a társulatnak sikerülöm! kötelezettsége alól ily 
módon kibújni. Luzatto Márk a társulat volt igaz­
gatója megerősíti Jäger eme vallomását. Az ezután 
kihallgatott tanuk vallomása között csak Kauser 
István bányabirtokosé bír fontossággal. Herzfeld 
tőle vásárolt köveket és egy pár kobozott hajót. A pót- 
köbözésnél ő mint szakértő mérnök volt jelen s azt ta­
pasztalta, hogy a vizsgáló biró oly szigorral járt el 
a köbözósnél s oly hézagokat töltetett ki az ido­
mokban, melyet ő a kereskedelmi forgalomban el 
nem tűrne. Nagy József banyabirtokos szinten 
adott el H.-nak köveket, melyek a parton voltak 
ölekbe rakva. Ez ölek azonban nagyobbak voltak 
azoknál, melyeket Herzfeld volt köteles szállítani. 
Ugyanily értelemben Valinak az ölek nagyságát il­
letőleg Szobonya István, Flórián Ernő, Vogl Jó­
zsef és Kiss Lajos.

- A 
a k o k 
h u z-

közlekedés lehetetlensége 
folytán kérem a liszavidéki vasúttal is intézkedni, 
hoiry az összes budapestiek Temesvár Aradon at 
térhessenek vissza. Itt különben is azokat, a kik­
nek csónakjai nincsenek, nem lehet elhelyezni es
élelmezni. . c ,

Szeged, márez. 13. d. e. 11 óra. A fiatalság­
éra! szerencsésen megérkeztem fogadva a tegnap 
eltévedt 3 hajó is megjött Szegedre. Királyi biz­
tosságnál jelentkeztünk.

Szatymaz, márez. Io. 1- óra lo p. delben. 
Negyven csónakkal a dunai és tengeri matrózok­
kal épen most érkeztünk Szatymazra, A vihar rop­
pantul dúl. a közlekedés Szegeddel lehetetlennek 
látszik, de azért megyünk. Szegedről sürgönyzunk.

Szeged, márczius hó 13. délután 1 
óra. — A menekülők legszükségesebb ingósá­
gainak mentése elégtelen számú ladik és szél­
vihar miatt nehezíti elvén, a működő ladikok es 
vidéki kocsik azt a legnagyobb zsarolások mellett 
eszközük, mi a népet teljesen elkeseríti. Szabad 
ég alatt tanyázó s a vasúti kocsikba elhelyezkedni 
vonakodó családoknak kocsikban elhelyezése erőha­
talommal elrendelendő, mert viharnak, nagymérvű 
betegségeknek vannak kitéve.

Szeged, márez. 13. Feladatott •> óra d. u. 
Hyeronimi távirata a közm. miniszterhez. Viz színe a 
városban mintegy 2 lábbal magasabb mint. a Tiszá­
ban : a viz leeresztése csak a városon fölül es alul 
lehetséges, mert a város-menti fisz a töl es 
á t v á gá s a lehetetlen, miután zsúfolásig telve 

szekerekkel és gyalogokkal, kik vagyonuk 
- A város feletti töltés 
gyorsabb leeresztése végett

mit egy perezben építünk, másikban szétrombolta- 
tik. Perczről-perezre haladunk a végveszély felé.
És ha az orkán estig meg nem szűnik, m e n t- 
h e t e ti énül veszve vagyunk.

Csongrád, márez. 13. (Déli 12 óra 15 pénzkor.) 
Szeged segítségére küldött hajóink orkánszerü vi­
har által Csongrád déli részén parthoz verettek. 
Tovább indulniok lehetetlen.

Csongrád, márez. 13. (D. u. lóra 45 perez.)
A vészharang szól. Ha a szél néhány óra alatt 
meg nem csendesül, Csongrád város még ma viz 
alatt áll.

H.-M.-Vásárhely, márez. 13. (d. u. 4 óra 10 
perez.) Több napi lázas izgatottság és erőfeszítés 
után ott állunk, hogy minden pillanatban várjuk 
lepusztulásunkat, A védelem többé lehetetlen.

Konstantinápoly, márez. 13. (Az 
„E gyet értés* távirata.) Ide hivatalo­
san jelentik, hogy a D riánápol yban 
komoly nyugtalanságok törtek ki. A város 
és környéke minden keresztény lakosa 
fegyverhez fogott. Reuf pasa és két ke­
resztény hivatalnoka egy bőszült tömeg 
által megtámadtalak. Mindhármat lekon- 
ezolták volna, ha azok elég hamar meg 
nem futamodnak és elbuva nem marad­
nak. Kizkkilissában valóságos forra­
dalom tört ki.

Bécs, márez. 13. A kereskedelmi kamara el­
határozta egy javaslat beterjesztését a kereskedelmi 
minisztériumhoz, a kereskedelmi politikai viszony ok- 
rendezése tárgyában az Alduna tartományokkal, 
beleértvén Boszniát es Herczegovinát is ; minthogy 
vámterületünk Szerbiával és Montenegróval rám­
egy ességei szükségei, és ha esetlegesen a délkeleti 
országokkal nem létesülhetnék vámegyesség vagy 
legelőnyösb szerződés, akkor az osztrák-török ke­
reskedelmi szerződés tartassék fenn, vagy illetőleg 
ujitassék meg.

KrakŐ, márez. 13. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Zy tomier zben tit­
kos nyomda és nyomtatványok 
fedeztettek fel. A nyomtatványok egy ösz- 
szeköttetést derítettek ki, a kievi és char- 
kovi nihilistákkal. Számos elfogat ás 
történt.

London, márez. 13. A „Times“ megerősíti, 
hogy Anglia és Francziaország nem lógnak bizto­
sokat. küldeni a török pénzügy rendezésére és áta- 
lán véve mi sem fog történni e tekintetben, míg 
a porta egy kielégítő ellenőrködést nem enged meg.

Tirnova, márez. 13. A török felkelés Ozman- 
bazárban elnyomatott.

Bécs, márez. 13. (Az „Egyétértes‘ 
távirata.) A nagyhatalmak komolyan tár­
gyalnak a nagykövetek egy behí­
vás a fölött. Ezen congressus, mint érte­
sülünk, ide Béesbe fog meghivatni és 
annak tárgyát a K e 1 e t- r u m e 1 i ad és 
görög kérdések végleges eldöntése
képezné. , ,. ^ „

Prága, márez. 13. Az országos bizottság 
megkeresése következtében az országos feltörvény­
szék valamennyi törvényszéket felszólított, adnának 
be tapasztalataikról jelentéseket az uzsora kérdésre 
nézve. — A cseh gyógyforrásokkal bíró helyek 
képviselői holnap Karlsbadban conferencziat tarta­
nak a gyógyforrások megvédése tárgyában a bá­
nyászát ellen. , . ,

Bécs, márez. 13. Ziehrer tőzsdei ta­
nácsos a szegedi árvízkárosultak részéi c 
gyűjtést indított meg a coulisszában, mely
900 frtot jövedelmezett.

London, márez. 13. Connaught herczeg lako­
dalma Luiza herczegnóvel ma délután ment 
végbe Windsorban.

Belgrad, márez. 13. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) A görögök tanácskozásra 
meghívták a czinczárokat. A tanácskozás 
czélja: „bulgár-elleni liga* életbehivása, 
melynek feladata lesz a tőrök ellen fegy­
veres ellentáilást képezni. 

van
maradékait mentik, 

teása a túlsó viz
polgári munkásokkal és kotrógéppel tágitatik. e 
czélból kotrógépet most vont altatom fel gőzössel. 
Alsó kivágáson műszaki katonai csapat dolgozik. 
Most indulok] oda. A varosban a koépiiletek és 
jobb szerkezetit házak állanak, egész városré­
szek, melyek vályogból voltak, össze­
dőllek.

Hazánkban a művészet a közízlésben s a benső szűkségérzet- 
l en nem vert még oly mély gyökereket, hogy segély és pár­
tolás nélkül fenállhatna: de hiszszük, hogy a legmagasb he­
lyen nyilvánuló figyelem s onnan jövő segély például log 
-zolgálni egyházi és világi főurainknak is a művészet azon 
pártolására, mely nélkül miveit s nagy nemzet nem lehet.

— Az uj nagyváradi gör. k ath. 
püspökről a „Família“ román lap a következő

A hivatalos lapból. Kinevezések. A pénzügymi­
niszter Luspay József óbuda-gödöllői jószágigazgatosági 
irodatisztet, lugosi kincstári uradalmi ispánná, B o 1 k a r t 
Zdravko petrinjei vagyonközségí erdészt, a zágrábi kataszteri 
kerületbe erdőbeeslővé nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, a kisvárdai állami elemi népiskolánál ideiglenes 
minőségben alkalmazott Schóber Etelka tanítónőt es B a- 
logh János tanítót, állomásaikon végleg megerősítette.

TÁVIRATOK.
Szeged pusztulása.

Szeged, márez. 13. Felad, este 10 óra, érk. 
11 óra 10 p. (Saját külön tudósítónk- 
t ó 1.) Szapáry pénzügyminiszter megérkezvén, Kál- 
lay Ödönt bízta meg a rendőri intézkedések és 
mentések végrehajtására teljhatalommal. Kállay 
rendőrcsolnakok szervezésével és a mentési mun­
kálatok rendszeresítésével Verhovay, Kende

Szentes. Oongrád, H.-M.-Vásár hely
vészben.

Szentes, márez. 13. (d. e. 11 óra 50 p.) A 
vesz a folytonos vihar közepette a bökény mind­
szenti tiszaszabályozási társulat gátjainál a let 
pontot érte el, mindent elkövetünk a vesze­
delem elhárítására, de ilyen viharban emberileg 
előhaladni nem lehet.

Szentes, márez. 13. (D. e. 11 óra 55 p.) 
Három nap, két éjjel folyvást dühöngő orkán 
ostromolja védgátainkat. A katesztrófa minden 
pillanatban várható. Minden emberi erő végkép 
kimerült. Katasztrófa esetén Szentes és Hód­
mezé - Vásárhely városok határaikkal együtt 
menthetlenül elvesznek. További védelem már 
lehetetlen. A vész elejét csak úgy lehet venni, ha a 
mindszenti szorost képező gr. Pallavicini-féle gátnak 
rögtöni elvágása által a víztömeg az ányosi rétbe 
eresztetik. Minden pereznyi késedelem fokozza a 
veszélyt, mely Szentes és Vásárhely 80,000 magyar 
lakosságának életét és vagyonát fenyegeti.

Szentes, márez. 13. (D. u. 4 ó. 5 perez.) A 
folyvást dühöngő orkán mellett minden emberi erő 
megfeszítése mellett a védőiem lehetetlen. A ka­
tasztrófa minden perezben várható. Műszaki ve­
zetőink jelentései szerint még legfeljebb két 
óránk van.

Szentes, márez. 13. (d. u. 4 óra 50 p.) Dol­
gozik itt minden ember, de a borzasztó viharban,

Bécsi tőzsde
Bécs, márez. 13. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai e 1 ő t ő z s d e iránya ismét vissza­
nyerte előbbi szilárdságát és részint az Lnio-bank 
kedvező mérlege, részint a községi sorsjegyek ár­
folyamának emelkedése által volt befolyásolva. Az 
említett értékekben volt a legnagyobb forgalom, 
máskülönben csak osztrák hiteim zvenyek örvend­
tek némi keresletnek. Magyar aranyjaradek lány - 
hább, valuták drágábbak.

H éra — per e z k o r jegyeztettek : osztr. 
hitelrószv. 235.20, magy. hitelrészv. 225.25. angol­
osztrák 102.60, állam vasút —, lombard—.—, 
Napoleondor 9.32-, unió-bank 70.50, papír rente 
63.50—, ezüst rente —.—, osztrák arany rente 

-.—, magyar arany rente 85.27'/te . ,
A déli t ö zsdéu coulissa-papirok irá­

nya lanyhább. Az üzlet minden héten csekély, az 
irány ingadozó. 1 asuti papírok szilárdak, ep úgy 
járadékok és befektetési papírok

Jegyeztettek: Osztr. hitelrésze. 234.b0, 
marry, hitelrészv. 224.50, angol-osztrák 102.50, 
államvasut 248.-, lombard 1860-iki sors).

1864-iki sorsj. —.----- , wagy. sorsjegy
—, ezüst —. Napoleondor 9.31'/,, unió-bank 

70 50, papir-járadék 6350—, ezüst-járadék ,
osztr. aranyjáradék 76.50-, magyar aranyjaradek 
85.25-.

1 éra 30 perczkor : Osztr. hitel 233.60, an- 
gol-osztrák 102.—, galicziai —, lombard 64.75, 
államvasut 247.75, papirjáradék 63.45—, ezüst jára­
dék —.—, hitelsorsjegy —.—, 1860-iki ——, 
1864-iki —, Napoleondor 9.31'/s, arany—.—, 
ezüst —, Frankfurt —, London 117.15, po­
rosz. péuzutalv. —. , török-sorsj. . , arany
rente 76.40, magy. földteherm. kötv. —. magy. 
vasúti kölcsön —, salgó-tarjáni — •—magym 
hitel 223.60, magyar záloglevél-•-, alföld 
erdélyi —, magyar éjszakkeleti vasút

Zárlatkor a következő jegyzések történtek : 
Bécs. márez. 17. Hitelrészvény 233.80. Lombard 64.io. 

AranyjaTadék 76M London 117.10. Ezüst 100.-. Hitel- 
sorsjegy 167.75. Porosz pénzutalvany 57.40. Arany 5 5- Tö­
rök sorsiettv 21.70. Angol-osztrák 102.—. államvasut 247.-. 20 franki9.32—. Kente 63.47. Galicziai 225.50. 1864 es 
151.-. 1860-as 116.60. Frankfurt 66.95 _

Bécs, márez. 13 M. földteherment. kotv. 81. Shi^o- 
Tarján Magy. záloglevél 96.-. Erdély 87 - Magy.
kel. vas. 67.-. Magy. sorsjegy 89.-. Magy. földhitel 
Kincstári utalv. 1874. 118 75. Magy. vasúti kölcsön 103.25. 
Magyar hitel 224.25. Alföld 120.-. Magyar ejszak-keletreas. 
116 —, Kel.-vasuti elsőb. kötv. 63.85. Tiszai 
Arany járadék 85.15.

vasút 190.—.

Becs, márez. 13. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza tavaszra 9.40—9.40, 
őszre 9.65-9.70, rozs 6.30-6.90, zab tavaszra 
5.85—6.15, kereskedelmi zab 6.20—6.25, észté 
6.40—6.50 tengeri május-juniusra 5.35—5.40, 
régi 5.95-6.05, uj 5.20 5.35, repezeola.j
34—3425 őszre 85.25—35.50, szesz 38.-----
38.25.
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Nyerészkedések a bécsi tőzsdén
általam miiideimemü papírokra a leglelkiismeretesebben 
teljesittetnek és a kötések nálam maradhatnak addig, mig 
az nyereménynyel értékesíttetik

RÍI LIÖLDI (exotische) PAPÍROM,
ezeket mint az árfolyam jegyzékben nem jegyzett papí­
rokat a legmagasabb áron vásárlóm meg.

Grün Gyula, váltóüzlet 
Bécs, VII. Burggasse 2.

ingyen T

BUDAPEST
legolcsóbb

fentorbe-vásárlási forrása.
A «"jegyzék.

1 pár 1 ajtaja ehiffoa............................................ 32—05 frt
I pár 2 ajtajú „............................................ 40—45 fit
1 pár finom faragványnyal .... 60— 60, 100 ín
- -,;ir ágy . . . . 22. 26, 30, 40, 60, 60, 100 frt
1 db éjjel szekrény .... 6, 7, 8, 10, 15 frt
X db 1 ajtajú mosdó-szekrény , (2—14 irt
: db o .... 15—18 frt
1 db kredencz .... 25, 30, 40, 50, 150 rt
1 db franczia kihúzó étkező-asztal 6 lábbal

12 személyre ......................................................
18 „ 6 lábbal .................................... M frt
o j g ....................................85 frt

1 db salonasztal , 20, 25, 60 frt
1 db Íróasztal . - - . • 13, 22, 25, 3b, 100 fr
Arany- és fakeietü. tübr.'.k . . 10, 15, 20, 30, 50 fr

l lííbnt *r, saját gyártmány.
> rips-garnitnra, 1 kanapé, 6 szék

„ 1 kanapé, 2 faut. 6 szék
„ 1 kanapé, 6 faut

1 goblin garn'tura, 1 kanapé, 6 faut 
rips garnitúra faragványnyal 

1 góbiin „ „ ...
1 selyem n „ .
1 nyugdiván, rips ,
1 „ csinvat....................................
1 „ czérnanps l

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok „ 
választékban s a legjutácyosabb árak mellett folyton készletben 
tertatuak. _
Raktára a valódi T h o n e t-féla hajlított fa-szegednek 

15%-ai a gyári áron alch
Vidéki megrendelések 10% fel pénz mellett utánvéttel esz 

közölte inek.
Képes árjegyzékek ingyen mcgkiildetnck.

15 6Í T # 1S-B A Z A fit,

Oppodi és Ellenberger,
Deák Ferenez-ntcza 5.sz 1. cm.

Az üzlet felhagyása végett: 1 
font császárkeveréktea a legfino­
mabb 2 frt, — 1 pint rum (10
kr, 1 nagy palaczk Schlumpf|| 
Fréres carte Manche 2 forint, 1 
nagy palaczk Rüderer 2 fit 50 
kr, 1 nagy palaczk berlini kö- 
ményliquer 60 kr, 1 kis Char­
treuse 60 kr, 1 _ nagy palaczk 
bordeaux-bor a legfinomabb 1 frt, 
Klein és fTustus utódainál 
Budapest, korona-herezeg-(uri)-ut- 
cza 8. sz.

55 frt 
00 frt 

100 frt 
120 frt 
120 fi t 
140 frt 
180 frt 
35 frt 
23 frt 
28 frt

legnagyobb

b=s7 Temesváry 
jMj Móricz

£00? %4 cz ipö-gy ár a
■ BUDAPEST,

király-íVcza 2 sz. Orczy-ház 
A téli szükségletre ajánl nagyban 

és kicsinyben:
Hölgyek számára: 

Nemez pongyola csípőket, 
minden színben, sarokkal és cso­
korral . . . - 1 frt 80 kr.

Eberlassting vagy bör-czu- 
gos topánokat magas vágás­

sal a legfinomabban kiállítva 3 frt. 
Czugos bőrtopánokat, orós 

chagrin vagy bornyubörból ve­
res nemez béléssel, szegelve 
Dupla talppal esős időben tar­
tós .... 3 frt 40 kr. 

Urak számára : 
Topányokat, borjú- vagy baga 

ria borból, szegzett és srófolt 
dupla talppal, igen erős 4 irt. 

Topányokat orosz lakkbőr­
ből, szegezett dupla talppal és 
srófmunkával, munkába és esős 
időben való • 4 frt 80 kr 

Térdcsizmákat, dupla bagaria 
bőrből háromszoros csavarral 
ellátott dupla talppal, vizűiéin
tes.................... 8 frt 80 kr,

Ugyanaz orosz lakk bagaria bőr=
bői....................... 12 frt
Megrendelések postai utánvét 

vagy az összeg beküldése mellet, 
a legpoutosabOau mcgküldet in 
gyen. Kimerítő árjegyzékeknek

Legfinomabb minőségű

Cr 11 m m i
vagy

lialhólyag óvszer
valamint

különlegességek
nők részért

sérvkötö-késziíö
BUDAPEST,

Deák-Forencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

;s319mS

M

tn

Könyve!*,
fa- é s rézmetszvényeket, ró gi 
nyomtatványokat, kéziratokat stb. 
egyenként vagy gyűjteményekben 
a legjobb árakon vásárlunk és 
ajánljuk egyúttal minden tudo­
mányt magában foglaló régiség 
raktárunkat. Megkeresések azon­
nal elintéztetnek lirackhausen 
és Brillier, Bécs, V11. Maria- 
hilferstrasse 18.

Titkos betegségeket
bármily ncmúeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá bőrbajoknt, vizelési nehézségeket, hugyesö- 
sziikűléseket, iriss és idült nyákfelyfist, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget is, katonai cs polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvarla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(ujou keletkezetteket 48 óra alatt)
speczialista "\X7%E3XSE3 T.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es. k. ka- gl 
tonai fő kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

czeg-(nri)-ute-za 8. ► zám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7- 10-ig, d. u. I—4-ici este 7—8-lg 

üijjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
tál: k, é a gyógyszerek megküldetnek.

m
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fíabiiaeladást hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a kisbéri, bábolnai és 

mezőhegyest m. kir. álladalmi ménesbirtokok terméséből összesen 
37.884 mm. búza, 2773 mm. rozs és 2060 mm. árpa folyó évi 
márczius hó 27-én d. e. 11 órakor írásbeli ajánlatok utján Buda­
pesten az alulirt m. k. minisztérium áltaí el log adatni. A rész­
letes hirdetmény, melyben a feltételek is olvashatók, a .Buda­
pesti Közlöny “-ben jelent meg, ezen hirdetmény nyel egyidejűleg.

A feltételek, valamint a gabnamustrák az alulirt m. kir. 
minisztérium lótenyésztési osztályában (Ferencz-J ózseftér, Nákó- 
féle ház) megtekinthetők.

A teltételek ezen kivid még az egyes birtokok igazgatósá­
gainál is megtudhatók.

Kelt Budapesten, 1879. márczius 7-én.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 

m. kir. miniszleriumlők

Sorsjegyek részletfizetésre.

<

Valódiság és csiraképesség jótállása mellett!
Takarmányrépa, sárga buezok .... 85 frt __ '

„ vörös „ .... 34 frt —
„ oberndorfi . . . . 49 frj _

Luezerna tisztitolt ... 6) frt 75 frt  
„ termesztés .... 52 frt — kr I

Stájer lóhere, tisztított ... 52 frt 60 frt — kr.
Moha r-insi gok .... 6 frt 50 kr)
legfinomabb különféle veteménygabona-, here- és fü-fa.jokát, valamint min­
dennemű gazdasági-, konyhakerti-, virág-, mezei s erdei-famagvakat leg­
gazdagabb választékban és legolcsóbb áron, ajánl

,1'REUjVI» ADOLF 1». magkereskedése, Budapesten, Thonet-ndvar. 
Árjegyzékek kívánatra ingyen cs bemente.

Sorsjegyek j Főnyeremény
éven­
ként
linzás

legközelebbi
húzás

részlet-:
ben

forint- j 
java!

Bécsi sorsjegyek .... 200.ö00ft 4 április 1. 13 10
Hitel sorsjegyek .... 200.000 „ 4 április 1. 19 10
Rudolf sorsjegyek .... 20.000 „ o április 1. 8 0’>
Egész magyar sorsjegyek 200.000 „ 3 április 15. 12 10
Fél „ ,, 100.000 „ 3 április 15. 16 4
Szász-Meiningeni sorsjegyek, 15.000 , o május 1. 10 2
Keglévieh sorsjegyek . . . 10.500 „ 1 május 1. 11 2

Hitel sorsjegyekre
írt 4.50 és bélyeg

Iférvésiyek,

Bécsi sorsjegyekre Magyar sorsjegyekre
3 frt és bélyeg.;. frt 2.50 és bélyeg.

Összese» csalt O frí és bélyeg.
A vevő. az első befizetés után már a legközelebbi húzásra önállóan játszik.

"f” bank- és váltá-iizletében. Itudajiest, liat-
» vani-iiteza 17. sz. az uj világ-uteza átel- 

leiiében, valauiliit a fiők-üzleibcn Sebestyéiitér 1. sz. 
Egyének, kik sorsjegyeim eladásával foglalkozni akarnak 

jníalékban részesülnek.

Stíriai

mell szenvedőknek.

!!! Az utánzattól! óvakodás ajánltatik!!!
30 év óta mint az egyedüli és legkitűnőbb szer, 

minden a torok és a fézekzési szervezetben szenve­
dőknek, u in : köhögés, nátha, rekedtség, torok 
cs mellfájás stb ellen

A stíriai növénynedv palaezkokban, ezen sza­
vak vannak: „Apotheke zum Hirschen in Grats“, 
valamint az „I. P“ jegy benyomva, ezenkívül az etiqnet- 
ten a gyáros aláírása I. Purgleitner Apotheker, — 
kék sziliben — alkalmazva.

Mi óvjuk a számtalan utánkészités és hamisítástól 
és kérjük t. vevőinket, csak olyan palaczkot, mint valódit 
elfogadni, mely a fenti elismerő jeggyel van ellátva.

Ára egy palaezhnak 88 kr o. é.
Főraktár Magyarország részére: Török Jőzsef 

gyógyszerésznél Budapest, király-uteza 7. sz.
Valamint minden nagyobb gyógytárban és gyógyszer 

kereskedésben is kapható.

• V Xd»-1 ™ w W W- '■ftr Xfl

HIRDETÉSEK
í

a k
e lap részére

felvétetnek
iadó híva

fkimző-utcza 1.
tálban

sz. a.)

HZa,ll-Orém.e-

Glycerin-szappan
JIACZUSMI A. illalszerész által <lr. líéry 
István orvos és sebész-tudor, több tudo­
mányos társulat tagjainak utasítása sze­

rint. Budapest, dorottya-nteza ti. sz.
Ezen szappan 25"/0 tiszta kali és 10% finom glycerint 

tartalmaz.
A főtuliijdonsága a kali-créme-glycerin szappanak altból 

áll, hogy szeplőt, máj töl lókat, bör-átkákat, ső- 
luőrt, fagydaganatot, sárgás és vöröses arvz- 
bfírt és egy’ébb bőrkiütéseket rövid idő alatt teljesen el­
távolít. A kali-kréiue-glyceriii-szappan napon­
kénti használata által a bőr rendkívül finom és ruganyossá 
válik, a ránezok eltűnnek, sőt az előhaladott komáknál is az 
arezbőr ífjodó kinézést nyer.
1 palaczk kali-kréme-glyeeri-szappan folyadékban

használati utasítással............................................. 1 frt — kr.
1 drb kali-kréme glycerin-szappan......................... — frt 50 kr.
Valódi kapható nagyban és kicsiuben Maczuski illatszerészuél 

Bécs. Kärntner Strasse Nro. 2 ti.
Pesten : Török .5rt.-.sef győgyszerész, Vértesi 

hámlor kir. udv. illiitszerésznél.

Dr. Käufer G. M.

■ét-pora
„Estomatlcon..“

A pepsin-ét-por „Estomatieon,“ melynek legkiválóbb alkat­
része a pepsin (tiszta gyomoniedvböl előállított anvag, é-i az or­
vosi tudomány első tekintélyei által a legjobb emésztő szernek 
elismert) a gyomor szervezetnek életerős működést kölcsönöz, 
egészséges és tiszta vért állít elő és a testnek előbbi erejét és 
egészségét, az embernek az elvesztett jó kedélt és életörömöket 
ad;a vissza. Az étvágyat és székelyést előmozdítja, eltávolít min­
den emésztési nehézséget, étvágyhiány', gyomorgörcsöt, gyomor- 
katariig?, aranyeret, sárgaságot, sápkórt. beteges szint, elsoványo- 
dást, szédülést, ideges reszketést. fejszakgatást, görcsöket és min- 
dennemü^ rosszuljétet, gyomorterhelést, eltávolít a gyomorból 
és az egész testből zsíros és nyálkás nedveket, megszorult szelet, 
valamint minden főfájást.

A pepsin-ét-por minden alsó-tért és gyomor betegeknek 
gyors és biztos segélyt nyújt és rendszeres használat mellett az 
egyetlen és biztos szer a melancholia és hypochoudrieus kedel- 
hangulat ellen

Különös hatással használ tátik azok által, kiknek gyomruk 
a szeszes italok mérték letten élvezése által az emésztésre meg­
gyengült.

sPF"" Nem elcserélendő más, többnyire hatásnélküli, hamis 
drága gyomorporral- rtg-gj;

Utánzattól cs hamisítástól az óvakodás ajaultatik, ára:
1 doboznak használati utasítással........................— frt 60 kr.

10 n n „ ......................... 5 frt — kr.

Központi raktár:
RéfN, IV.. Mchüíl'erjeasMi Nr. 21.

A Hoff János cs. kir. udvari malátakivonat-gyárának, Bécs, 
Graben, Bräunerstrasse 8. Budapest, kalap-utcza 10,

É 61 ÍIllÉllá

Legujabb 2 gyógyjelenlés.
Mell- és gyomorbajtól megmentve, a Hoff János-féle maláta-gyógy- 

gyártmány által. Elismerve, hogy nőm mell- és gyomorbaja a Hoff János-lelo 
első és valódi malátaki vonat-egészségi sör által nagy mértékben javult, kérek 
ezen kitűnő gyógyszerből utánvétellel számomra még 11 palaczkot küldeni.

Eger, 1878. november 29-én.
Némelliy Elemér

bírósági telekkönyvvezető.

A Hoff János féle maláta-kivonat jeles hatása.
Tisztelt ur! Kérek számomra postautánvéttel 15 palaczk malál aki vonat 

sört és 5 zacskó ezukorkát küldeni. Miután a maláta-sör nekem igen hasz­
nált, barátaimnak is ajánlottam azt, kik legközelebb szinte rendelni fognak.

Keszthely, 1878. deczember 1-én.
VcEiniitrli József.

Hoff János fiókja: Budapest, kalap-utcza lö-ik szám.

Malát a-l*i vonal le egószsógi sör egy palaczk 60 kr, 11 pal. 6 
frt, 28 )ial. 15 frt, 58 pal. 30 frt, — 2/, kilo ninláta-esohoEádé I. 2 frt 
40 kr, '/, kilo 1 Irt 30 kr, 1/8 kilo 70 kr, II. ’/2 1 frt 60 kr, '/, kilo 90kr, 
i/8 50 kr, III. y2 kilo l frt, % kilo 60 kr, '/s ki!o$35 kr. Maláta-Uonlmii 
1 zacskó 60 kr, 3§ és 15 kr. Myermek-láplálö malálaliszí 1 üveg­
cse 1 frt. 17gy malát a-fürdő 80 és 50 kr. — Malála-ltivoieal 1 
üvegese 1 Irt, kisebb 60 kr. — Maláíasz.appan 80, 60, 40 és 20 kr. 
Nagyobb megrendelésnél meglelelő engedmény. — A csomagolás legolcsóbban 
számittatik.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) rnárcz. 13.

Termény

Búza
váusagl.....................uj sziláid

‘„bzavideki.... e

vest vidéki . . . . ,
l i :. : :: ;

ifehéfmegyei . . . e

■oücök&i * * . . . j,

Jir ! -o "3 II Ar
100 kilogramm. *o ti . 100 kilogramm.1 I 5 73 if
frtól ! írtig Íj 55 A ! frtdl írtig

^ahmagyarorazági ,

ti :

8.55
9.20

9.05
9.55
9.90

8J5
9.10
9.50

8.75 
9.20
9.75

8.20
8.65

II

8.65
9.35

9.20
9.70
9.95

8.85 
9.23 
9.60

8.90
9.40
9.85

8.35
8.85

I
8 35 I 
8.80 i

9.25
9.75

8.90
9.30

9.40
9.85

9.10
9.65

Értékpapírok

8.40
8.90

P Utolsó árkelet 

j[ pénz i áru

Terme'uy

Zab . 
Tengeri

Kepoze

Kendermag

Irányzat

szilárd
lanyha

szilárd

Faj

takarmány
egetnivaló
sörfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

Minőség

heototileronk.

70—72 
60—62 
62-64 
61—66 
36-40 

75 
73

nélkül

ÁT

100 kilogrammonként 
'i írttól írtig

tengeri 

ropöze.

szilárd

szilárd

tavaszra

május—juniua

tavaszra 
ang.—szept.

cl ej

s „ 8.75- aa S s cb.Ob— 35 5br ű2 » 6.55—
43"/«

§ 13=/e §
-

5.50

8.80-

5.60-
13.6/g
13.%«

, Szilva lanyha i>osn. borii. p. 15.50 á. 16.— zsák. p. 15.— á. 16.- 
! Szesz lanyha, régi módú élesztő, h. n. p. 29. áru 29.50.

uj módú és burgonya, p. 26.60, á. 26.75.

szerb. p. 14.25 á. 14.75

Aliansadóssag
Kiev a r vasúti kölcsön .... b^tizel.
‘•öt.őri áilamva ,rui zálogle... *

v'agy. keleti vasút !. kin. . . . * \ ”
I » r II. kib. . . . . m
J "íagy. Kel. vasúti ál lám k öt v. ar..................................... *
■ áagy. sorsjvgy-kölcsön 100 frt ... .
1 „ 50 frt .... i ;
I 871-ikí magy. államk.-kölcsön v. »frí. f. ez. 5ŰL . .
■ -72-jki ,9 ß v. «tri. f. QT
| 373-ikl magy. kir. kincstári ntaiv. f.’e*. 6«/a 9 ‘.
Ijfi iki 9 m 9 9 t ez. 6°/,

táagy. aranyiamadék 6% adómentes . .
ufldtcnermentesitési kökények *

9 9 1867. záradékkal

120 frl 
1"'0 frt 
:m frt 
200 frt

103.25

89.60

103.75

64.25 
77.- 
67 — 
90.50 
90.50

118.50
85.20 85.30

81.75 ! 82.50
77.50 78.50

Értékpapírok |j Utolsó árkelnt

Magy. íöldtehermeutesitesi kötvények teraesi
• » » 1867. záradékkal
• • » horvátországi
» 9 9 erdélyi . ,

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 5*/. . , 
Szőlódézarna váltsági kötvény (100 frt) . . . , 
Osztrák államadósság papírban 6% ....

• » ezüst kamat jan.—jal. 6»/, . ,
» » » 9 apr.—okt 68/,
■ • kisorsolas 1860-ból á 600 frt
• • • 1860-ból á 100 frt
• • , 1664-ból á 100 frt

„ a , s . 1864-ből 4 60 frt
^est város kölosönr *371-bői 6»/0......................................

Kiesi iőzstle márczius 12.

A. Államadósság 100 frt.
Egységes járadék, jegy. máj.—nov. 5% 

. • » feb.—aug. 5%
, , ezflst. jan.—jalf. 5%
- » B ápr.-okL 6%

Sorsolással, 1839-ből egész sorsj. pp. . . 
» 1839-ból Ötöd , ...
. 1854-ből 250 ft . , 4%
, 1860-ból 500 ft „ , 6°/a
_ 1860-ból 100 ft , . 4°/n
„ 1864-iTől 100 ft , ....

<#omo járadék 42 lira....................................
Allamjőszági Jelzáloglevél 120 ft . 6% 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft . . 6°/0 
Arany rente.........................................4°/í

B. Földteherm. k, 100 frt pp:
Csehországi . ......................... ..... . 6"/,
Bukovinai........................................ .... 5'
Oalicziai............................................. 5
Karintbia...................................................
U orvát országi . .  5
Morva-uszági . . •......................... .....
A Isö-ausztriai ........................................
Kclsű .iiisztriai................................... .....

i ......................................................*5
f r:feiy: ....  5
xí .!■ . r.r.-iZZÁgi . 5

Pénz

63.15 
63.45
64.15 
64.15

63.60
68.60 
64.30 
64.30

107-iki sorsolási záradék. 

I^ST-tki sorsolási záradék.

113.25
116.75 1
126.75 I 
149.60
25.- I 

143.50 ! 
99.— j 
76.50 I

102.—
83.25 
87.90
96.50
91.50 
99.75 I

104.50 í 
99.75 I 
96.— ! 
96 50 1 
76.80
99.50 
99__
77.25 

1 75.76 
I 81.75 
! 77.75

113.75
117.25
127.25 
150.50
26.— 

144.2 > 
100.- 
76.65

103—
83.50 
88.25
97.50

105—
100.75
97—

77.50
100.50

78—
76.25
82.25 
78 50

1 pénz áru
2.-

13.-
8.-77— 78. _

75-50 76.50 4L-
3.-

. ! 76.75 77.60 11.-

83— 83.25
63.25 03.60
64 - 64.50 7.-
64— 64.80 200.-

116.60 117 50 30.-
126.50 127.50 60-
151 — 152— 8.-

e • 1 49.50 150.50
90.50

Ősz tál.
•,«77-re. Értékpapírok

Utolsó árkelnt 

pénz I áru

Oszlal.

lS77-re
Értékpapírok

I Utolsó árknlet 

I pénz Arii

16—

Sfriesitó íársalafok.
6!fió insiry. l> i-1. urs. 
Pannónia fi:,zb. ';trs. 
Peafi in’zt. iuiozet . 
Ur.io viszbizí. tnrs. .

be fiz. '-'"‘0 ifi

100
300

I 2275— 
j 693—

109.50 
I 134—

110.-
138.-

VasutsK,
Alföld fi.|,„tii.....................
Déli vasút ......
Ejszakkcl-ti vasút . . .
Erdeiyi vasút.....................
Kassa-oderherg! vasút . , 
Osztrák ál lám vasút . . 
Péos-baresi vasút . . , 
Vág völgyi vasút .... 
Osztr d unagőzhaj. társ. . 
P-udai faegx pálya .... 
Festi közúti vaspálya . 20U

Ált.
Bankok.

mimlcip. hitein. . 
n r hitelbank . . . 

Bihari kercsk. bank . . 
Franko-magy. b. (lesz. a.) 
Horvát leszámitoló-ban k . 
fparbank, l>ndapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete 
I-ipórv. l>a;tk rész.-tájs. 
Magy. ált. földh. rcszv. ts. 
Magy. jelzálog hiteié. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pnst-bndal kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . .

119.- 120.-

118.— 118.50
89— j -.—

219.— í 2:0.-

225.25 225.50

235.60 235.80
120.—
540—
61—

Takarékpénztárik,
Országos központi ... „ 100
Pesti első hazai .... e ÍOOO
Pest-budai fővárosi . . w 200 
Pesti külvárosi .... m 150
rakrac-daruvár-hutinjai , B 60
Vag-calamegyei első . . B 100

91.50
2380—
856—
51—

wmimtem

92.50
2400—
260—
52—

tióztiialm-ik,
Convordfa-mníom . 
Első budapesti . 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
i-'U-’-a.....................
Molnárok és eütők

efiz Min frt
9 óim „
. 2«*0 H
9 V'" 9 i
. »«« W
. m ,
. DIOO ,
S 300 .

Különféle vallalslsk.
Alagút ............................... 9
Ganz és társ. vasöntöde . „
Gschwindt-féle szeszgyár. „
Gyapjúm, es biz. t. első m. „
Koresked. test. épülete e
Könyvnyom. „Athenaeum* ,

n Pesti részv. t. e
Kőszén és téglagyár . „
Rima-murányi vasmű . . —
S&lgó-tarjáui kőszénb. . . B

„ „ vasöntöde . B
Schlick-féle vasöntöde . B
Serfőzde első magy. . , „
SurLvshizlald.....................
Sóskúti kőbánya .... e
Sptidiura és csontlisztgvár w
Szálloda részvény társ. I ság ,
Tégla és mészégető, újlaki B
Téglagyár, kőbányai . . e

Zalugievelek.
Magy. földhit. mt. papír értét .

n n » arany v” ezüst
ft jelzálogbank..........................
n ált. földh. rds*v. tára. . .

Pesti kereskcdelmi’,bank* . . . 
Kisf'irtokosok föidhitelintézí-te .

85.— ! —
V53— i 255 - 
265— I 260.- 
145— !

Értékpapírok Utolsó at *

w/« 
6% 
6"/c

6'/,%
pisi, 

6% 
7'7o 6"/0

Ekőbbségek.
DiziiaglSzh. Uta. . . . befi. «00 írt 5»/0 

. .... „ 300 , 6<>Á

%.'JS . 
88.50 : 

105.— I 
84—

97.50 
95— ! 
85—

96,50

85—

Lszakkeletí vaspálya. 5°/0 beűe. 300 frt 
w , ar. 6% „ R«K) ,

Magy. galloE. vasp. . 9 500 „
I. erdélyi vaspálya . 5% , 200 e
ríliíela földh. és szőr. 5n;c # 100 M.
Gyór-sopron-ebcnf vas. fi„ 200 fri
Kassa oderb. \asut . frfi/6 , 200 „
Vág völgyi vasat - . 5% , 200 %

n n részkJ'/Vy, „ 200 e
Budapesti lánczhid . fi“,é e 160 B
Budapesti malom . . 6% K 100
Kőszén és tvg!agy. köt. 6°/c , 100 e
Lloyd oa tózsdcópiUst 6ctti , KW ,

Magánsorsjsgygk,
Osztrák hitulintezet..........................

Pénzngciek.
Cs. k. arany.......................... .....
Osztrák-ma gyár 8 fríoa arany ....
20 frankos arany...............................
Török arany lira.........................................
Osztrák és magyar ezüst ......
Német birodalmi bankjegyek ....

Váltók árfolyama.
Német bankpiauzo* Ifié márk. . . I!#<3
Amsterdam 100 hollandi írtért . 'J„'-
Briissel 100 frankért..................... 4<w6
Paris 100 frankért.........................  c.:'°
Zürich 100 frankért............................4'/n/°
London 10 font .s'colingért . . . *<."
Szentpétervár lOf- .'«iért . . . A//1

76 50 I

66.85 ! 
96.25 '

46.15 
46 — 

116.90

48J5 I 
T 46.10 I
117.251

Bécsi tőzsde-távirat márcz. 13
M. föliltm. kötv.. 
Salgó-tarjáni . . 
Magyar záloglevél 
Erdélyi ki *v. . .
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy • • 
Magy. löldhit. . • 
Kínost, utalv. . . 
Magy. vasúti köles. 
Magy. hitelrészv. . 
Alföld....................
M. éjszak keleti vas

M. keleti vas. elsőbbe. 
Tiszai vasút ... 
Kincstári utalv. 
Hitelrészvények . . 
Állam vasul . . . .
Hitel-sorsjegy . . 
Napoleond'or . . .
Arany.....................
A ranyjáradék . . 
1860-iki sorsj, . . 
Ezüst . . .
London ....

Az
A kai

Eg<
radikálist!
kérdésérő 
pélyes p4 
alá helye 
eszméje 
a vidékef 
viselők, 
vaescsa! 
felizgat A 

De|
mennyi
tagadja,
és kis v| 
jnajdner
mellett

A 2
ellen le<j 
siak ez 
kosságaj 
hagyta 
publikál 
előadás 
keltek 
félnek.. 
azért ha 
terűim 
azért,
két b-alj 
maga 
gatva 
zeibe 
inkább!

zák kel 
„Kepuf 
maga i| 
azonbaf 
szén vj 
tározotl 
szeköttf

nos ^zi 
Brisi-.ff 
lesül; 
quet, 
és mai

tározaf
tozhat
dal pl
dalon
fog il
májusi
hogy]

kettői 
fogna 
A vit 
terek |

selő 
és a 
helyei

párt 
egyeli 
befejf 
kik 
élénk

SZéAj 
ban 
apad! 
maréi 
tusbj 
van.

C. Más közkölcsönSk.
Donaszabálvozás ino frtos . . . 
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 fjo.- 
Magyar aranyreote adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt ... .

• szőlődézsroa-váltság 100 frt • 
» kölcsön 1871. 30 millió . .
• „ 1873. 54 millió . .
9 kincstári utalv. 1874. . . .

Keleti vasúti elsőbbs. 1869 . . . 
Magy. államköt. (keleti vasút) 1873. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
Gömöri záloglevél 150 frt ... .
Bécs városi kölcsön.........................
Bécs városi kölcsön vfss. fig. . . 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... . 
Török vasúti kölcsön 400 frt . . .

D. Bankok részvényei.
Angel-eittr. b»nk 2no ft0, . 120 frl bet. 
Magy. földh. részv. t. 200 ftos .... 
Osztr. . intéz. 200 ftos . . . 4J 0

, hitelintézet 160 ftos.........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftoa. 
Becsi gkó- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 250i,} . . 
Magy. ált. mnnioíp. 200 frt bef. 40°/ü . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 f.rt.........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.........................
Bécsi bankf ’’et 100 frt....................

I Venz a™

106.50 107—
103.25
85.40 "s5-55
88.10 88-40
82.75 83-15

118.75 119.—
63.85 64.15

; 70.75 77.—
66.50 67.-

99.50 99.75
97.25 97.75
89.60
21.60 22.—

j 102.25 102.75
II 184—

135.50! 234.50 235.50
1225.50 225 75
740— 750.—
214.25 214.75

791*—
792—69.25 69.50

108—
114.50

10x50
114.75

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt .......
Alföld-fiumei pálya 200 frt .....
Báttaszék-dombovári •.................... ,
Osztr. dunagőzhajózásl társ. 500 frt . ,
Erssébet pálya 200 frt p. p.....................

, Lincz-Budweis 200 frt ... 
Epeijes-tarnovi (magy. részv.) . . . 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt p. p. 
Ferencz-József-pálya 200 frt ezüst . . * 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst ... *
Károly-Lajos pálya 200 frt....................•
Kassa-oderbcJgi pálya 200 frt . . . • 
Lenberg-czemoviozi-jassit pálya200 írt* 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . • 
Osztiák-északnyngati 200 frt .... •
Rudolf pálya 200 frt ezüst..........................
Első erdélyi pálya 200 frt..........................
Osztrák államvasnt-társaság 200 frt . •
Déli pálya 200 frt.........................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 frt....................................
Bécsi Tramway 200 frt...............................
Magyar-gácsországi pálya 200 frt . . . 

_ északkeleti első 290 frt ezüst . . 
B nyugati szókesfeh.-gráosl 200 frt

F. Ipar és kereak. vállal, részv,
Osztrák ált építőtárassá; 200 írt . .
Bécsi épitőtársaság 100 frt..........................
Pesti építőtársaiig 250 frt 40% bells.
Innerbergi bácyatárs. 200 frt.....................
Liesingi sörfőzde 100 frt..........................
Salgó-tarjáni kőssónbáoya 100 frt . . .

Pénz

39.— 40—
119— 119.50

525.— 527—
169.50 170—

2085— 2090—
133.50 134—
156.50 157—
226.75 227 25
104.5C 105—
126— 126.50
614— 616—
11-.,.75 117—
122.75 123.26

88— 89—
247.75 243.25
65— 65.50

190— 191—
177— 177.50
86— 86.50

118— 118.75
112.25 112.50

51 — 52—
43— 44—

Patti vaggen-köleiSn M W 
BSeeeritas* vltsb. társ. 100 bt 
regyverfyár béesl 101 fri . •

8. Zálnglevelek.
Ont rák IBldhltelint. sere. 5*/8 eilst . . 

. e 11 éves Visual F/l
Memietl bank p. p. F/a..........................

• . •• ó. F/,...............................
Osstrák jelzálogbank F/e.........................
Első esstr. takarékp. F/.8/# 10 év • • •
Magyar földhitellnt. F/t%......................

B a aranyban ....
a jelzálogbank 5*/,%.......................
a általános földhitel réssvénytárs. 
a kisbirtokosok hitelint. F/a sors.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya *00 frt 5%.................... '
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . . . •
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt . . • 
Dnnagőzhajózási társaság 300 frt 5%

9 n 9 9 8°/a '
Erzsébet pálya 100 frt 5°/0 áziist . . •
Erzsébet pálya 1862-kl kibocsátv. ö°/(0l* 
Eperjes-tamovi pálya 800 frt . . . . 
ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. . *

a 9 » 100 frt o. é. . •
n „ » « 100 frt 5°/0 ez. •

Fercncz-s ^zse? pálya 200 frt ez. . . • 
Pi-cs-baroBi pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 300 frt..........................
Kassa-oderbergi pálya 200 (rt 5°/0 . .

1 150—

112—
97.25

10010
99—

103,-
96—

104.75

83.50

72.40
70.50 
6S—

102.50 
94—
91.50
64.50 

102—
98.50 

103.25
68.60
85-~

100.50 
72—

112.50 
97.75

100.30
99.50 

103.15
96.00

72.70
71—
68.50

103—
94.40
91.75
65—

88.80
66—

100.75
72.25

L«emberg-ozcrn.-jassyi pálya T. kib. 1865.
» 99 » II* » 18|i7 •
*» 9 9 9 HL * 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt ez. 
Eudolf-pálya 300 frt .......
Erdélyi-pálya 200 frt...............................
Allampálya 500 frank ..........................‘

, 1874. kibocsátv......................
Dél! pálya 500 frank...............................

„ a 200 frt 6°/0 ez. 400 frt o. é. 
Del-északnémet ösazek.-pálya 100 frt 5u/e 

a » ez. 100 frt 5°/°
Tiszavidék! pálya 5—.......................... •
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 6% ez. • 
Magyar-északkeleti pálya 300 frt 5u/e 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6e/0 . . •

I. Magénsorslegyek.

Hitelintézet 100 frt.........................................
Clary 40 frt p. .............................. .... . . •
Dnnagőzhajózási 100 frt p. P* « • • 
Innsbruck városi 20 frt o. ó. .... 
Keglevioh 10 frt p. p* • • • • • • • 
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt O. 6.. . 
Buda ví' fos kölcsöne 40 frt o. é. • . .
Pálífy i frt p. p...............................................
Rudolf alap itvány 10 frt o. 4......................
Salm 40 frt p. p. * • ................................g
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é. . .
St-Genois 40 frt p. p............................. J .
Stanrslau városi 20 frt •. é, .....
Triet.v. város 100 fit p. ....................................

. . 50 frt o. é. ......

Pénz ! Áru
78.20 I
80.50 I
73.50 ! 
88.75 i
77.50 ! 
64.25 ;

160.25 : 
158.50 : 
112,! 
112.75 I
87.50 
83.-
86.25 
66— 
6S.70

67.25

Budapest, nyomatott Schlesinger és iVohlauer könyvnyomdájában Káx oly-kaszárnya rostély-utoza^^zám.

78.50 
KI —
74.-
89.-
78.-
64.50 

161. — 
159.- 
112.75 
113.25
88.50

86.75 
66.25 
69—
67.75

168—
33—

100—
23.50
16.50
16.50 
33.— 
3-2—
17.50
13.75
18.75
35.50 
•23.50

118.25
63.—

Pénz l_Arn_

W»ld«teln 10 Irt p. p. . . 
Wlndliohgriti 20 írt p. p. .

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . .
Brüssel! 100 frk..........................
Német bankpiaozok 100 m . .
London in font sterl....................
Milánó Ioo lira ......
Marséi)lel 00 frk...........................
Paris 100 frk. ......
Zürich 100 frk................................
Petervár 100 rubel.....................

A valuták árfolyama.
Oe. arany.........................................

„ a feezes .....................
Osztrák magyar 8 frt. arany . .
20 frankos arany..........................
20 márk, darabja ......
Orosz Imperiale...............................
Sovereigns.........................................
Török arany Ura...............................
Mária Terézia tallér.....................
Egyleti tallér.....................................
Ezüst....................................................
Ezüst rente szelvény.....................
Német bír. bankjegy.....................
Orosz papír rubel..........................

26- 
; 30.50

56.85 57.05
117.1-'

46.25

6.5 41/,

9.3" —
11.47- 
9.W/. 

11.7(1 
i 10.67

Mi­
ll 49- 
9 M'lt 

I 11.7»
j 10 66

;; 57-46
1 1.14',4

57.45 
1.14'íj
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57,55
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X kamarai vita a vád alá helye­
zésről.

Egy párisi hírlap, melyet épen nem vádolhatni 
radikalizmussal, a „National-1, a vád alá helyezés 
kérdéséről a következőket mondja : „Egy oly ünne- 
nélves por, mint a május 13-iki minisztérium vád 
alá' helyezése, nagyon komoly dolog ; de a pör 
elméje felette népszerű és még sokkal népszerűbb 
, vidéken, mint a városokban. így tehát azon kép­
viselők. kik hajlandók volnának a múltat egy szi­
vacsosai lemosni, ezen ügyben küldőik által inkább 
feliz vattainak, mint csillapittatnak.“

“De ez nem csak a „National“, hanem vala­
mennyi baleentrumbeli lap véleménye. Egyike sem 
casadja, hogy az ország legnagyobb része, a faluk 
>s kis városok lakossága az, mely a képviselőket 
majdnem kényszeríti, hogy a vád alá helyezés 
mellett szavazzanak.

Az agitatió a vád alá helyezés mellett és 
ellen legnagyobb mérvben folyik. Magok a páti­
nak ez ügyben közönyösebbek, mint a vidék la­
kossága. Brisson jelentése a bizottságban hidegen 
ha°Tta őket, valamint a kamarát is és csak a re­
publikánus unió és szélső köztársaságiak tapsoltak az 
előadás némely passusainál. A centrum és a mérsé­
keltek egészen ellene vannak, mivel kabinet krízistől 
félnek. Azt hiszik ugyan is, hogy ezen kérdés nemcsak 
azért hozatik szőnyegre, hogy a május [6-iki minisz­
térium helyeztessék vád alá, hanem még inkább 
azért, hogy Waddington és Say Leon minisztere­
ket buktassák meg, mi könnyen azt vonhatná 
maga után, hogy Gróvv állása is meg volna in­
gatva s hogy ekkor a szélső republikánusok ke­
zeibe menne át a hatalom, mitől a bourgeosie leg­
inkább retteg.

Külföldön sokan azon körülményt magyaráz­
zak kedvezőnek a mérsékelt párt részére, hogy a 
..Republique francaise“, egykor Gambetta lapja, 
maga is a vád alá helyezés ellen van. Gambetta 
azonban, midőn kamara elnökévé választatott, egé­
szen visszalépett azon hírlap szerkesztésétől és ha­
tározottan kijelentette, miszerint azzal minden ösz- 
szeköttetése megszűnt.

Most már előre is többen a szélső republiká­
nus szónokok közül feliegyeztették magukat, hogy 
Brisson jsvaslata mellett' fognak szót emelni, je­
lesül: Madier de Montján, Louis Blanc, Flo- 
quet. Laisant, Pórin Georges, Lockroy, Clémenceau 
és maga a bizottság előadója Brisson is.

Igaz. hogy a balczentrum minap hozott ha­
tározatában, melynél fogva annak tagjai nem tar­
tozhatnak egyidejűleg két külön párthoz, a balol­
dal phalanx]át nagyon meggyengítette. A jobból 
dalon pedig igen sok képviselő van, ki csak azért 
fog a vád alá helyezés mellett szavazni, mivel a 
május 16-iki kormánynak meg nem bocsáthatja, 
hogy az államcsínyt keresztül nem vitte

A vád alá helyezés ellenzői közül eddig csak 
ketten vannak beírva, kik Brisson javaslata ellen 
fognak szóllani: Renault Leon és Bethmont_ Pál.
A vitában még Waddington és Le Royer minisz­
terek is részt fognak venni.

Az „Egalité“ kimutatása szerint 336 
selő közt eddig 157 képviselő a republikánus unió 
és a szélső balpárthoz tartozók közül a vád alá 
helvezés mellett van.

Azonban a legutolsó hírek egyik vagy másik 
párt győzelmét kétségessé teszik. Alig hihető 
egyébiránt, hogy ezen vita egy nap alatt lehessen 
befejezve azon sok szónok feliratása következtében, 
kik magukat jelentették. Mindenesetre a vita igen 
élénk lesz.

Tegnapelőtt Brisson jelentése előtt még a 
szélsőbal bizonyosnak tartotta a diadalt, most azon­
ban ezen párt közlönyei bevallják, hogy chancejai 
apadtak. Ha egyébiránt a vád alá helyezés a ka­
marában keresztül is vitetik, ahoz, hogy a szená­
tusban is keresztül vitessék, nagyon kevés _ kilátás 
van. A mai nap fog erre nézve döntő lenni.

A „Daily Telegraph“ levelezője, ki hihetőleg 
részrehajíatlanabbul Ítéli meg a Párisban uralgó 
hangulatot, mint a franczia lapok, azt állítja, hogy 
a ki rmánylapok azon állítása, mely szerint Cle- 
menceau nem venne részt a vád alá helyezési vi­
tában, csak combination alapul. Ha ugyan így 
nyilatkozott volna is, mától holnapig akár hányszor 
megváltoztathatja szándékát. A kormány legjobb 
esetben, ha valamennyi szavazóit behajtja a kama­
rába, legfeljebb 250 szavazattal birand, mig a 
szélső republikánusok 230 szavazat felett rendel­
keznek, kik közül alig marad el egy is a szava­
zástól, ekkor tehát a kormánynak csak 20 szavazat 
többsége lenne, melybe a jobb párt is bele van 
számítva, igy tehát a jobb párt volna az, mely a 
minisztériumot megmentené. Azonban azt hiszi 
levelező, hogy ha a kabinet csak a jobb part hoz­
zájárulása által nyerne többséget, akkor erkölcsileg 
kényszerítve lenne leköszönni. — Általán véve az 
angol lapok a kabinet győzelmét a vád alá helye­
zési kérdésben sokkal kevésbé tartják bizonyosnak, 
mint a franczia mérsékelt párti lapok.

typikus lelkesülés fog kifejezést nyerni a hét or­
szágra szóló ünnepélynél is.

Az újságírók — kiknek egy része szinte nem 
megvetője a koronarendnek — mint tudni tetszik, 
hetek óta töltik a hírlapok hasábjait oly előkészü­
letek leírásával, melyek egyik-másikát elárulni nem 
szabadna; legyen tehát szabad nekem js a ké­
szülődés egyes érdekes és pikáns részleteit nap­
fényre hozni.

Tudva levő dolog, hogy az ünnepély estéjén 
az operaházban nagy díszelőadás fog adatni, mely­
nek rendezése a legfőbb udvarmesterre bízatott.
Az előadás végét szintáncz fogja képezni, mely­
nek zenéjét Doppler Ferencz, a nemzeti színház 
egykori furulyamüvésze, komponálja, ki a ballet 
rendezőjét elősegíteni tartozik, hogy az uj szin- 
tánezban a monarchia minden egyes nemzetisége 
képviselve legyen. Nemzeti dallam mellett nemzeti 
táncz fog lejtetni. A szegény flótás már tizenkét 
nemzetet talált föl a tarka monarchiában, de meg 
mindig más meg más nemzetről szerez tudomást.
A minap figyelmeztették Dopplert, hogy ne feled­
kezzék meg az erdélyországi szászok, . oláhok ^és 
ruménekről, mire ez kétségbeesetten fölkiáltá: „Ir­
galmas uram, hiszen ebben a Magyarországban 
minden tizedik ember más nemzetiséghez tartozik! 
Est modus in rebus!

Szolgálhatok még egy kis ünnepélyi rész­
eitek

Midőn tudniillik a császár, vagy helyesebben 
mondva a király a delegácziók végett Budavárában 
tartózkodott, jelentést nyert, hogy Bécs városa ap- 
ril hó 24-én nagy világítást akar rendezni. A ki­
rály erre rögtön tudtára adatta az itteni polgár- 
mesternek, hogy tekintettel a kedvezőtlen időre, 
nem kívánja, hogy majd minden egyes lakos, ki­
adással terheltessék. Ezen királyi akarat a városi 
bizottságban szóba hozatván, egy bizottmány! tag, 
ki a pápánál is katholikusabb akart lenni, javas­
latba hozta, hogy ne álljanak el a kivilágítástól, ha­
nem minden szegényebb polgárnak álljon szabad­
ságában, a szükséges gyertyaszálakat a város házán 
requirálni. Azt a pár ezer forintot gyertyákra a város 
fogja szentelhetni. „A tisztelt bizottsági tag ur — 
jegyzó meg a polgármester — elfelejti, hogy a város 
pénztárába a szegényebb polgárok zsebeiből is fo­
lyik a pénz, megfizetnék tehát ezek azt a gyertyát 
is, melyet a városházán kapnak.“ És elhatározta­
tott, hogy a város nem fog kivilágitíatni. ,

Az ünnepélyre való készületeket kivéve most 
a dr. Mühlhauseren elkövetett gyilkolás 
és az uzsorások üldöztetése foglalkoztatja a bé­
csieket.

A gyilkosság, melyet K o f 1 e r a nevezett 
orvoson bosszúból elkövetett, tragikus végét ké­
pezte egy családnak, hol eddig a szeretet boldog­
sága uralkodott. Mühlhau ser egy itteni ház- 
tulajdonos fia volt és szülei akarata ellen, mint­
egy tiz évvel ezelőtt, szegény polgárieányt 
vett nőül, kibe még mint tanuló volt sze­
relmes. Azóta négy gyermeknek lett atyja és 
családi boldogsága annál inkább zavartalan volt, 
mert csakhamar nősülése után Mariahilf városrész­
ben a legkeresettebb orvosa lett. Kiderült, hogy 
Kotier a. Reuthofer-féle gyár-raktárban kéz alatt egy 
Mülhauser-féle sebészi készüléket árult, miáltal az 
orvos mint a szabadalom tulajdonosa kárt vallott, 
de kiderült továbbá, hogy K o f 1 e r tizenöt 
évvel ezelőtt az itteni tébolydából szabadult ki.

Valószínű tehát, hogy rövid szóváltás után az 
őrültség zavarta meg a csendes, békés gyárszolga 
szellemét és őrültségében számtalan szúrással meg­
ölte elébb az élete virágzásában álló orvost mire 
aztán saját élete lángját kioltotta.

De mindez csak kombináczió. A halál lepe­
csételte a gyilkoltnak és a gyilkosnak is nyelvét. 
A szörnyű tett rejtélyességét emberi ész nem fogja 
kideríteni soha.

És a véres tett egyik legélénkebb utazóinkban, 
esy igen látogatott raktár hátulsó részében, vilá­
gos nappal lett elkövetve. Két perez alatt két csa­
lád boldogsága tétetett tönkre.

Ez eset roppant ingerültséget költött.
Lázas érdekkel várták itt az alföldi árvízről 

’ a távirati híreket. A szeszélyes sors, hogy ját

dott Tisza Kálmán szavaiban. De most ó 
azt is tudja igen jól, hogy a szerencsét­
lenség még a logválságosabb időben sem 
tartozik az erények közé, azért megma­
gyarázta, miszerint a miatt óhajtotta, hogy 
a ház utalványozza az egy milliót, nehogy 
úgy tűnjék fel, mint a kormányelnök fel­
tüntetni szereti, hogy a kormány kegyel­
méből kapnak segélyt az árvíz által súj­
tottak. Tors Kálmán Szentes város érde­
kében kérte a kormányt, hogy tegyenek 
addig intézkedéseket, mig késő nem lesz. 
— Péchy miniszter először azt vála­
szolta, hogy egyes vizszabályozási tár­
sulatok dolgába ^ a kormánynak nincs 
joga beleavatkozni, — azután meg azt, 
hogy meg ennél is kevesebb joga van 
a magyar katonasággal a magyar kor­
mánynak rendelkezni. Madarász Jó­
zsef katonaságot indítványoz küldeni Szen­
tes védelmére. A kormány és pártjának 
egyik titkos gondolatát árulta el ma 
Ivánka Imre. Sokat feltettünk a kor­
mányról és pártjáról, de hogy még az ol­
tárról is levegyék a térítőt, azaz, hogy 
még a tiszavidéki katastrófából is tőkét 
csináljanak, — ennyire még sem tartottuk 
képesnek.

Simonyi Ernő keserű hangon 
hányta szemére a kormánynak gyámolta­
lanságát, hogy Boszniába küldtek katonát, 
s a veszélyeztetett vidékek védelmére nem 
küldlvtnek. A1 má s s y Sándor kimutatta, 
miszerint Péchy miniszter az iránt, hogy 
van-e veszély Szentesen és Csongrádon, 
legkevésbbó sem nyugtatta meg a házat.

Tisza 
Keménv

vá-

Bécsi séták
— Sajti levelezőnktől. —

— rnárcz. 12.
Egész Bécs készül az ünnepélyre, mely april 

hó 24-kén a császári pár ezüst lakodalma alkal­
mával fog megtartatni. A készületek után Ítélve, 
az ünnepély a maga nemében paratlan lesz. A 
világ ilyent talán nem látott még soha. A nagy­
szerű menetben, mely a Pratersterntől kiindulva 
az egész Ringen fog elvonulni, mintegy _ huszon­
öt csoport lesz képviselve, mely majd mind M a- 
k a r t világhírű festész tervei szerint fog rendez­
tetek Az egyes csoportok pompát és eredeti ren­
dezést illetőleg egy máson túl tenni akarnak 
és kivált az iparosok körei sem pénzt, sem 
fáradságot nem kiméivé, elkövetnek mindent, hogy 
az ünnepély nagyszerűségén a legkisebb kifogást 
se lehessen tenni. Az emelvényeket kivéve, melye­
ket a város vendégei számára építtet, százhuszonöt 
tribün fog fólállittatni, melyeken ötvenezer néző 
fogja a menetet láthatni. Azon házakban, melyek 
előtt a diszmenet elvonulni fog, mármost 
drága pénzen bérlik ki az ablakokat és a ki mint 
vendég fog ez ünnepélyre ide rándulni, okosan 
cselekszik, ha jó eleve gondoskodik tribünhely vagy 
jó ablak végett.

Azt meg kell hagyni a bécsieknek, hogy ha­
sonló ünnepélyek rendezésénél páratlan lelkesedés­
sel és ernyedetlen buzgalommal járnak el, az 
egyes osztályok rémitő szégyennek tartanák, ha 
ily tüntetés alkalmával nem vállalnának előkelő 
szerepet. Igaz, hogy egyesek álmaikban a fárado­
zást holmi császári kis kitüntetéssel látják megju­
talmazva ; de a legtöbbnél a sürgés-forgás alapér­
zületét tiszta loyalitás képezi. A „régi gárda“, mely 
keresztet vet a császári sas előtt és minden fekete 
sárgára mázolt póznát süvegei, az anyatejjel szíttá 
lángoló loyalitását és az ujabbkori, előhaladt nem­
zedék a császárban a népszerető alkotmányos ural­
kodót tiszteli, ki a nép jogait sokkal kevéabbé 
csorbítja, mint akárhány vaskalapos államhiva­
talnok.

De minek is fejtegetem a bécsiek loyalitását, 
A ki a tősgyökeres bécsi polgárt ismeri, az tudja 
mennyire tud az lelkesülni a császárért és ezen

is .
szik ezrek vagyona, boldogsága és életével 1 Még 
alig múlt egy hete, hogy a viz fogyatkozása Tep- 
litzben kétségbe ejté a lakosságot és ime most az 
alföldön ezen veszélyes elem bövelkedése költé a 
legnagyobb nyomort. De végtére is nem mindig 
kérlelhetlen az a szeszélyes istenasszony, mely az 
emberek sorsa fölött uralkodik. Meghozta Teplitz- 
nek forrását és könyörületességében majd vissza 
hajtja ágyába a Tisza kicsapongó habjait.

A múlt vasárnap itteni vendégszerető magyar 
családnál estély adatván, szóba jött a szegedi ára­
dás is. Egy nyolezéves leányka nagy figyelemmel 
hallgatta, hogy az a csúnya Tisza mennyi bajt 
okoz az Alföldön. Egyszerre csak hozzám fordul és 
isteni naivságában kérdi tőlem:

„Kérem, bácsi, hát annak az alföldi halász- 
legénynek, ki a Tisza partján kis kunyhóban la- 
dk, nem lesz baja ?“ . . .

A kérdés nagy tetszésben részesült és a kis 
eányka minden oldalról biztosíttatott, hogy az 
ismert népdal hőse nem fog kárt szenvedni.

Itt azt hiszik, hogy a katasztrófa, ha. ment­
sen isten, beállt, sok tekintetben a kormány ha­
nyagsága által okoztatott. Évek óta milliókat köl­
tenek a Tisza szabályozására, —• és most mégis 
Szeged lakói a legnagyobb nyomornak néznek 
elébe! g. k.

ORSZÁGGYŰLÉS,
i.

Az ülés ma 10 óra helyett 11 után 
kezdődött. A ház folyosóján a szegedi ka-

A nyílt ülés után a ház zárt ülést tartott.
II.

A képviselőház ülése márcz, 13-án d. e. 7*12 órakor
Elnök; Ghyczy Kálmán.
Jegyzők: Molnár A., Baross G.
A kormány részéről jelen vannak:

Trefort Á., Pauler T., Péchy T.,
Szende B., Bedekovich K.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Elnök bemutatja a hajdú-böszörményi 

lasztókerületben megválasztott országos képviselő 
dr. Bó dogh Albert megbízólevelét.

Az állandó igazoló bizottmányhoz utasittatik.
Tisza Kálmán: Szeged állapotára nézve tesz 

jelentést. Azt mondja, hogy tegnap délután ma- 
gányuton értesült, hogy Szegeden a Rókus elővá­
rosban nincsenek csónakok, és mentő szerek. Ez­
iránt táviratilag kérdést intézett, s azon megnyug­
tató választ kapta, hogy épen abban a városrész­
ben Kende Kanut es Yerhovay Gyula kép­
viselők vezették a mentési munkálatokat, s csóna­
kokról és pontonokról gondoskodva volt. Jelenti 
továbbá, hogy a mentési művelet _ tegnap estéig 
annyira ment, hogy még a kálváriáról is be lehe­
tett ‘ hozni 50 embert, s alig találtak oly embert, 
ki megmentését kérte volna. Az élelmezést illető­
leg sincs na y hiány. Volt ugyan e ^tekintetben 
tegnap némi hátramaradás, de az illető közegek­
nek inazok volt, ha az élelmezés elébe helyezték az 
emberek megmentését

Hertelendy főispán és kormánybiztos jelen­
tése szerint N.-Kikindán. Zsombolyán, Szalaberken, 
Új-Szegeden és egyes torontálmegyei községekben 
az elszállásolás iránt minden rendelkezés ^megtör­
tént. Temesváron és Temesmegyéberi is megvan­
nak téve az intézkedések az elszállásolásra. Azon 
40 ezer frton felül, melyet az első perezben utal­
ványozott Lukács kormánvbiztos részére, utalványo­
zott meg a menekültek érdekében úgy Nagy-Ki- 
kindára” Hertelendy főispánnak, Hód-Mezővásár- 
helyre, mely maga is oOOO frtot szavazott meg, 
továbbá utalványozott Üj-Szegedre és Temesvárra. 
Mindenütt megjegyezte, hogy a mely perezben az 
utalványozott összegek elégteleneknek mutatkoznak 
azonnal többet fog utalványozni.

Temesvárt illetőleg megjegyzi, hogy az ada­
kozások nagy mérvben folynak; maga a Csanádi 
püspök is 5u00 frtot bocsátott részint a város, ré­
szint a kormány rendelkezésére. (Elénk helyeslés.)

A temesvári főispán távirati jelentése szerint 
az élelmiszereknek Szegedre szállítása szabályosan 
folyik, úgy kenyér, mint szalona folyton szállitta- 
tik és azon a bajon, mely az első perezben abban 
nyilatkozott, hogy a Temesvárott levő nagy kato­
nai sütődében nem volt elég kenyérsütő, vagyis 
pék, segítve van, mert a városi pékek segélyével 
ott a kellő személyzet beállittatott, úgy, hogy e 
tekintetben ma már semmi néven nevezendő aka­
dály fenn nem forog.

Ezeken kívül, minthogy szükségesnek tar­
totta, hogy a kormány egyik tagja által is szerez­
zen részint meggyőződést a helyzetről, részint ha 
valamely rendkívüli intézkedés rögtön szükséges 
volna, az a helyszínén eszközölhető legyen, felké­
rése és a kormány megbízása folytán tegnap este 
Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter Hieronymi 
közlekedésügyi államtitkárral leutaztak Szegedre. 
Szegedet illetőleg újabban ezeket jelentheti:

Reméli és hiszi, hogy emberélet nagyon nagy 
mérvben legalább áldozatul nem. esett, és hogy az 
ez iránti hírek nagyitvák; az mindenesetre már is 
fájdalmas igazság, hogy az épületeknek csakugyan 
tetemesen nagyobb része részint elpusztult, részint 
el fog pusztulni. (Mozgás.)

A kormány ily viszonyok közt természetesen 
kötelességének tartja addig, a mig intézkedik rög-

tasztrófáról beszélgettek. Nagy csoport állta tönj segély iránt, foglalkozni azzal, hogy ha a rög-
körül Bakay Nándort, ki az éjjel érke- töni segély szüksége elmúlt, minő intézkedések le- 
zett meg Szegedről, hol lakháza szinte ősz- ' “ “ l” " A"n
szeomlott. A szemtanú borzalmasan ecse­
telte a vész színhelyét. Állítása szerint Pultz 
tábornok képes lett volna Szegedet meg­
menteni, ba a kormány által leküldött He- 
rich miniszteri tanácsos intézkedései nem 
keresztezik a tábornokét. Az ülésen Tisz a 
Kálmán tett jelentést Szeged állapotáról,
P a u le r Tivadar igazságügyminiszter egy 
törvényjavaslatot nyújtott be, a szegedi 
katasztrófa következtében az 
gáltatásra szükségessé vált rendkiv 
tézkedésekre vonatkozólag. Eötvös Ká­
roly követelte az adóvégrehajtások rögtöni 
felfüggesztését az árvíz által sújtott vidé­
keken. Beszéde végén egy határozati ja­
vaslatot nyújtott be, melynek értelmében a 

millió forintot tett volna

gyének teendők arra nézve, hogy hazánknak, ezen 
ily keményen sújtott városa mentői előbb ismét 
elfoglalhassa hazánk városai között az. őt megillető 
helyet. (Tetszés.) Erre nézve azt hiszi, hogy pon­
tos, részletes javaslatot is csak néhány nap múlva 
tehet; megemlíti, hogy az igazságügyminiszter egy 
a Szegediek érdekére vonatkozó törvényhozási in- 
tozkedés iránt javaslatot fog a háznak benyújtani.

A többi sújtott községek sorsáról azt jegyzi 
meg. hogy Tápé és Algyő menekültjeit illetőleg az 
élelmezésről, a segélyezésről és az elhelyezésről 
gondoskodva van mindenütt azon hozzátétellel, 

— ------illetők rendel-igazságszol- hogy ha szükség van többre, ez az 
idkivüli in- kezesére fog bocsáttatni.

1 Dorozsmáról hasonlót mondhat, honnan a 
a ma vett távirat szerint azt jelentik, hogy a viz 
már egy lábnyit apadt és az illető kormánybiztos­
nak azon reménye van, hogy 24 . óra alatt a szá­
razzal való összeköttetést talán már eszközölhetni 
fogja a legközelebbi vidékekkel.

ház rögtön egy millió forintot tett volna I gedi torSnysz^terflE Szükségessé vált igaz- 
folyóvá az árvíz által elpusztított községek ságszolgáltatási rendkívüli intézkedésekre vonatkozó 
lakóinak pillanatnyi segélyezésére. Tisza tvjavaslatot nyújtja be a háznak.
Kálmán nem kívánta e határozati javasla- A (javaslat igy hangzik:
tot addig tárgyaltatni, mig a kormány Törvén yj av aslat
nem nyújtja be e tifgyban javaalatób
Eötvös Károly igen jól tudván, hogy a 6 6 fedésekről.
helyzet komoly, s hogy nem érünk rá a 1. §. Az igazságügyminiszter felhatalmazta-
szőrszálhasogatásra, — azért megnyugo- « tik, hogy a szegedi kir. törvényszék területén, az

igazságszolgáltatás terén, az árvíz folytán szüksé­
ges rendkívüli intézkedéseket rendeleti utón meg­
tehesse.

2. §. Ezen törvény végrehajtásával az igaz- 
ságügymmiszter bizatik meg.

Budapest, márcz. 13. 1879.
Dr. Pauler Tivadar, s. k.

Indokolás.
A szegedi pusztító árvíz nagyobb mérvű jog­

sérelmek elhárítása szempontjából az igazságszol­
gáltatás terén rendkívüli intézkedéseket tett szük­
ségessé.

A váltóknak és váltójogi hatálylyal forogható 
más kereskedelmi papíroknak fizetés illetve elfoga­
dás végetti bemutatása és az óvások felvétele fel­
tétlen jogvesztés súlya alatt rövid határidőkhöz lé­
vén kötve; e részben a közveszély folytán kivéte­
les intézkedések állapitandók meg.

Ezen felül szükséges intézkedni, hogy azon 
határidők és határnapok helyett, melyeknek elmu­
lasztása joghátrányokat von maga után, újabb ha­
táridők és határnapok tűzessenek ki.

Tekintve egyfelől azt, hogy e tekintetben 
szükséges intézkedések mielőbb megteendők, de 
másfelől a közveszély által érintett területre nézve 
a rendkívüli intézkedések időtartamának tüzetes 
megállapítása ez idő szerint még meg nem hatá­
rozható eseményektől függ ; legczélszerübbnek mu­
tatkozik, ha a részleteiben gondos megáiiapitást 
igénylő ezen rendkívüli intézkedések megtételére, 
a törvényhozás utján az igazságügyi kormány ha- 
talmaztatik fel,

Budapest, 1879. évi márczius hó 13-án.
Dr. Pauler Tivadar. 

Errnnar Kornél indítványozza, hogy sür­
gősségénél fogva, tárgyalja a ház ez ügyet rög­
tön, az osztályok mellőzesével.

Elnök figyelmeztet, hogy a miniszteri tvja- 
vaslatoktól a bizottsági tárgyalásokat nem lehet 
megtagadni. A javaslat sürgősen fog nyomatni s 
kiadatik az igazságügyi bizottságnak mielőbbi tár­
gyalás végett.

Eötvös Károly konstatálja, hogy a kormány 
pillanatnyilag megtett mindent, mi a Szeged vidéki 
Ínség enyhítésére szükséges. Tudomásul veszi azon 
javaslatot, melyet az igazságügyminiszter beterjesz­
tett, mert szükségesnek tartja az indokolásban 
hangsúlyozott intézkedést, szükségesnek tartja, a 
hitelezők érdekében, — dé határozott intézkedése­
ket óhajt az adósok érdekében is. (Helyeslés a 
baloldalon.) Reméli, hogy az igazságügyminiszter 
ez irányban is fog intézkedni, — s megvárja, kü­
lönösen, hogy a moratorium behozatala iránt fog 
intézkedés történni.

Kéri a minisztert, hogy intézkedjék, misze­
rint a közadóknak kényszer utón való behajtása az 
árvíz által sújtott vidékeken haladéktalanul felíüg- 
gesztessék. (Helyeslés a baloldalon. Mozgás a jobb­
oldalon.) Felkéri a házat, hogy mondja ki határo- 
zatilag, hogy a közadóknak kényszer utján való 
behajtása a törvényben előirt formák mellőzésével 
Szeged, Dorozsma, Algyő, Tápé és Sövényháza 
községekben és egyebütt, ha hasonló szükség mu­
tatkoznék, rögtön íüggesztessék fel. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Figyelmezteti a kormányt és a házat, hogy 
a megegyező tudósítások szerint Szegednek túl­
nyomó részében lakni és a közönséges társadalmi 
élet mindennapi munkáját folytatni és végezni le­
hetetlen.

Szeged 70.000 lakosának nagy része hajlék 
nélkül van, ezek közül igen sokan vannak öltöny 
nélkül idegen fedél alatt. Azt lehetetlen tudni mi­
kor múlik el a pusztító ár, de akkor is sok időbe 
fog kerülni, mig azon íO.uOO-nyi népnek alkalma 
lesz ellátásáról gondoskodni.

A miniszter szavai szerint már sok tekintet­
ben enyhítve van az Ínség. — de midőn a tör­
vényhozás együtt ül, nem lehet a miniszter disere- 
tiójára bízni ezt a kérdést, — hanem a parlamenti 
szokás úgy hozza magával, hogy a parlament sza­
vazzon meg egy nevezetesebb, az általa előter­
jesztendő javaslat szerint egyelőre, egy millió frtig 
terjedő összeget. Erre nézve a további indokolást 
nem is tartja szükségesnek. A határozati javaslat 
igy hangzik:

„Mondja ki a t. ház: a kormány felhivatik, 
illetőleg felhatalmaztatik:

1. hogy az árvíz által elpusztított Szeged 
és Dorozsma városok, Algyő, Tápé és Sövényháza 
községek területén a közadók kényszereszközökkel 
való behajtását haladéktalanul függeszsze fel;

2. hogy a megnevezett városok és községek 
lakóinak a legszükségesebb élelem, ruházat, ideig­
lenes hajlékkal és egyéb segélylyel leendő ellátására 
ideiglenesen 1 millió frtig terjedhető összeget tegyen 
folyóvá haladéktalanul.“

Ajánlja a javaslat soron kívüli tárgyalását 
Tisza Kálmán feleslegesnek tartja a határo­

zati javaslatot.
Az adóvégrehajtást a kormány nem fogja 

folytatni. A szükséges teendők iránt pedig javas­
latot fog a ház elé terjeszteni. Most még nem 
lehet erre nézve határozni, de ha a kormány meg 
lesz győződve, hogy egy milliónál többre van 
szükség, többet fog kérni. Eötvös javaslatát akkor 
kéri napirendre tűzetni, ha a kormány előterjeszti 
javaslatát. A pereznyi szükségre a kormány meg­
teszi a kellő intézkedéseket.

Elnök kérdi a házat, elfogadja-e a miniszter­
elnök indítványát Eötvös javaslatának tárgyalására 
nézve.

Simonyi Ernő nem csodálkozik azon, hogy 
Eötvös előterjesztette javaslatát, mert a kormány 
nyilatkozatából nem derült ki, hogy mily összeget 
utálványozott.

Elnök kéri a házat, hogy hallgassák ki a 
szónokokat és kisérjék figyelemmel a tanácskozást. 
(Helyeslés baloldalon.)

Simonyi Ernő nem hallotta határozottan, 
hogy Tisza kijelentette volna, hogy az adóvégre­
hajtás megszüntettetik. Hisz Tisza kormányzata 
alatt történt, miszerint Pestmegyében Monosto­
ron az emberek ingóságaikat a par­
ton, a hova azok menekültek, az ad ó- 
exekutorok elárverezték. Ezért nem fe­
lesleges, mert ha egyszer megtörtént, megtörténhe­
tik másodszor is. (Úgy van ! a baloldalon.) kéri a 
határozati javaslat azonnali tárgyalását.

Tisza Kálmán szerint az említett eset vissza­
élés volt, melyet a határozati javaslat sem szüntet 
meg. Azt hiszi, hogy a ház lehet addig türelem­
mel, meg a kormány előterjeszti a szükséges in­
tézkedéseket.

Almássy Sándor a határozati javaslat mi­
előbbi tárgyalását kéri.

Majoros István indítványozza, hogy a javaslat 
szombatra tűzessék ki tárgyalásra. .

Eötvös Károly elfogadja a miniszterelnök in­
dítványát, ha biztosit, hogy mielőbb nyújt be ja­
vaslatot.

Megjegyzi, hogy az összegre nézve csak any- 
nyit akart mondani, hogy mikor a ház együtt van, 
akkor nem helyes, hogy a kormány és a minisz­
terelnök kegyelme szabja meg a szegediek részere 
a segélyt. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon. 
Nyugtalanság a jobboldalon.) Ezért követeli, hogy 
a miniszterelnök legyen annyi tisztelettel a ház 
iránt, (Nagy zaj a jobboldalon. Élénk helyeslés a 
baloldalon.) hogy az ily kérelmet ne utasítsa vissza. 
(Elénk helyeslés a baloldalon. Felkiáltások ajobbon: 
Nem tartozik a napirendre.)

Tisza Kálmán megjegyzi, hogy róla senki 
sem mondhatja el, hogy kegyelmet akar gyako­
rolni a szegediekkel, s ettől teszi függővé intézke­
dését. Eötvös felszólalása is bizonyítja, hogy terv­
szerű intézkedésről szó nem lehet, Eötvös azt 
mondja, hogy sokak földjeit viz borítja; hova fog 
most mái- oda ideiglenes hajlékot építeni ?

Eötvös Károly: Nem azt mondtam! (Felkiál­
tások jobbról: Rendre ! Rendre !)

Elnök felkéri Eötvöst, hogy ne zavarja a szó­
nokot közbeszólásával.

Tisza Kálmán kéri a házat, hogy fogadja el 
a napirendre tüzes iránti javaslatát.

Lónyay Menyhért gr. elfogadja a miniszter- 
elnök indítványát.

A ház a miniszterelnök javaslatát elfogadta.
Sziávy József kéri a házat, hogy ne tartson 

holnap ülést, mert a delegáczió szeretné délelőtt 
tartani ülését.

Tis a Kálmán pártolja Szlávy indítványát, de 
kéri a házat, hogy a holnapi ülés helyett tartson 
vasárnap ülést. Elfogadtató.

1 Örs Kálmán: Figyelmezteti a kormányt, 
hogy a Tisza vidékének még több helységét, ne­
vezetesen Szentest fenyegeti elpusztítással az 
ár. Szentesnek 36 ezer lakosa van, s már i4 nap 
óta küzd az árral; 36 óra óta pedig orkánszerü 
vihar rongálja a töltéseket. Kéri a közlekedési- és 
a belügyminisztert, hogy gondoskodjanak, misze­
rint a fenyegetett városok, melyeket a katastrófa 
még el nem ért Szeged sorsára ne jussanak. 
(Élénk helyeslés.)

Péchy Tamás azt mondja, hogy már eddig 
is megtett mindent a fenyegetett községek érde­
kében a mit tehetett.

Madarász József: szerint nem elég az, a mit 
a miniszter mondott. Vegye a kormány figyelembe 
Törzs nyilatkozatát, s rendeljen le 5—10 ezer ka­
tonát, nehogy Szentes is Szeged sorsára jusson. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ha a katonaság 
küldését a kormány nem tudja eszközölni, akkor 
legalább megtudja az ország, hogy az ország 
kormánya nem tudta azt sem kiesz­
közölni, hogy 5—10 ezer katonaság 
menjen a vészben forgó városok segítségére. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Péchy Tamás: azt mondja, hogy nem állít­
hat lOO.OOu katonát a veszélyeztetett pontokra.

Ivánná Imre a feletti megelégedését jelenti 
ki, hogy a katonaságról a szélső ellenzék oly elis­
merőleg szól a munkák teljesítésénél, s ebből azon 
reményt meríti, hogy a hadügyi költségvetést is 
megfogja szavazni. (Felkiáltások: Majd Boszniánál 
fogunk erről beszélni.)

Simonyi Ernő azt mondja, hogy nagyon 
csodálkozik a miniszter szavain, ki azt mondta, hogy 
100.000 katonával nem rendelkezik. Hisz Boszniában 
28u,000 katona volt. (Zaj, nyugtalanság jobboldalon. 
Felkiáltások : Ne beszéljünk most Boszniáról!) O fel­
fogja Boszniát ezerszer hozni,és mindig szemükre fogja 
hányni mig él. (Zajos helyeslés a szélső balolda­
lon.) Szemrehányást fog tenni mindig azoknak, 
kik Boszniába katonai segélyt adtak, ni ért e z- 
által az ország érdekeit árulták el. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon. Zajos felkiál­
tások jobb felöl: Rendre! Rendre!)

Elnök azt mondja, hogy a közbeszólókat 
kellene igazság szerint rendre utasítani.

Simonyi Ernő kéri a minisztereket, hogy in­
tézkedjenek. nehogy a szegedi katastrófa egy más 
magyar városban is ismétlődjék. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Pécay Tamás: Azt mondja, hogy azoknak, 
kik nem kémek, nem lehet a katonát nyakukra 
küldeni.

Almássy Sándor: Elvárja, hogy a miniszter 
intézkedni fog, hogy Szentes nem fog Szeged sor­
sára jutni.

Ezzel a nyílt ülés véget ért.
Legközelebbi ülés szombaton d. e. 10 órakor 

fog tartatni. Első tárgy a kérvények tárgyalása; s 
ha még marad idő, akkor a vallás- és közoktatási 
miniszter költségvetése fog tárgyalás alá vétetni. 

Az ülés 1 órakor ért véget.

Törvényjavaslat
a magyar nyelv tanításának kötelezettségéről a nép­

oktatási tanintézetekben.
Szükséges lévén, hogy a magyar nyelvnek, 

mint az állam nyelvének elsajitására minden állam­
polgárnak kellő mód nyujtassék, e végből a követ­
kező intézkedések állapíttatnak meg:

1. §. Nem magyar nyelvű felekezeti tanító­
képző intézetekben, melyekben a magyar nyelv az 
1868. mnrvill. t. ez. 13. és 88. §§. értelmében 
különben is kötelezett tantárgy, jövőre oly óra­
számmal veendő fel az, hogy az egész tanfolyam 
alatt annak beszédben és Írásban elsajátítása min­
den tanitójelőlinek lehetővé tétessék.

2. §. A jelen törvény hatályba léptét követő 
tanévtől 1 kezdve három év (va'gyis egy tanító­
képző intézeti tanfolyam) eltelte után tanítói okle­
velet senki sem nyerhet, és tanítóul vagy segéd­
tanítóul senki sem alkalmazható, a ki a magyar 
nyelvet annyira nem birja. hogy azt a népiskolá­
ban taníthassa.

3. §. A már hivatalban levő, vagy az előbbi 
szakaszban említett három óv eltelte előtt hiva­
talba lépendő tanítók, a jelen törvény hatályba 
léptétől számítandó 6 év alatt köteleztetnek a ma­
gyar nyelvet annyira elsajátítani, hogy azon 
való tanítási képességüket vizsgálattótellel igazol- 
hassák

Életük 50-ik évét a jelen törvény hatályba 
léptekor már betöltött tanítókat saját kérelmünkro 
a kötelezettség alól a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter felmenthet.

4. §. Oly elemi vagy felső népiskolákban, a 
hol a magyar nyelv eddig nem volt kötelezett tan­
tárgy, de oly tanító van alkalmaz! a, a ki annak ta­
nítására képes, a magyar nyelv a jelen törvény ha­
tályba léptét követő tanévben azonnal köteles tan- 
tárgygyá tenndő.

5. §. italában az egész országban, a jelen 
törvény hatályba léptétől számítandó 6 év eltelté- 
tóvel a magyar nyelv kötelezett tantárgy lesz min­
den elemi vagy felső népiskolákban, kivéve a 3-ik 
§-ban említett felmentés eseteit.

6. §. Az előbbi §-ban kitett határidő bekö­
vetkezte előtt is, ha valamely iskolában oly ta­
nító alkalmaztató, a ki a magyar nyelvet tanítani 
képes, ez azonnal köteles tantárgygyá teendő.

7. §. Mely megyékben vagy azok egyes ré­
szeiben, legyen a magyar nyelv tanításának köte­
lezettsége a kitűzött határidő eltelte előtt is foko­
zatosan életbe léptetendő : az illető törvényhatóság 
előterjesztésére a vallás- és közoktatásügyi mi­
nister a belügyminiszterrel egyetórtőleg hatá­
rozza meg.

8. §, Az előbbi §§-ban foglalt határozatok s 
átmeneti intézkedések foganatosítását a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelők s egyéb 
a népiskolai hatóságokról szóló (1876. XXVIII.) 
törvényben (3. §.) megnevezett közegek által el­
lenőrzi.

9. §. A jelen törvény végrehajtásával a val­
lás és közoktatásügyi és a belügyi miniszter bízat­
nak meg.

Budapest, 1879. márczius 11.,
Trefort Ágoston s. k.
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Színház, művészet.
- Kórista előadás. E hó n-ikén ér­

dekes szinelőadás lesz a herminaten szm 
népszínházi kardalnoknők és kardalno o a J 
népszínház betegsegélyző egyesületene a pj J 
vára a „Falu rosszá-t. Mint a N. Map iga, 
minden szerep, Göndör Sándor, í mu ,nősz Pista. Lég a rendezne

szerepekben azok,
tikból fog kikerülni. A közönség majd
mint működnek első rangú 
kik rendesen csendesen megvonulnak a na
túlsó Torban és mint nép és katonaság sze­

repelnek. ^ egabai szinházról szóló tudósí­
tásunkban a távirat zavaros volta _ miatt tévésén 
volt írva. hogy a színház zártszékei vörös barsony- 
nyal vannak borítva. Mint levelezőnk most he.yre 
igazítja. csak a páholyok könyöklői vannak vörös 
bársonynyal borítva, a zártszékek egyszerű fából
készitvék. .. 7. 1 „

- Kolozsvárt tegnap volt gr. L í c h y 
Géza hangversenye. Mint a „P. Hirl."-nak jeleni* 
Zichy G.~Es-dur tanulmányát, „Mariskám népdal 
változatait és „Fausztu fantáziáját adta elő. 
hangversenyen jelen volt Liszt Ferencz is, s en­
gedje a közönség kérésének, két darabot eljátszott
a Z°n^Te 1 i b e s Leo, ki közelebb érkezik Bu­
dapestre, négy estén át fogja igazgatni a nemzeti 
színház zenekarát: kétszer a „Király mondta ope­
rában ; egyszer „Sylviában1- és egyszer „Loppe-
liában," , _ .. , ,

— A „Bosenkranz es Gulden
ster n4-féle vígjátékban a két ezimszerepet Ai­
dái és Halmi fogják játszani.

_ A szerdai (márez. 19.) philharmoniai
hangversenynek (Erkel Sándor vezetése alatt) 
programmja: 1) Cherubini Anakreon nyitánya, 2) 
Wagner előjáték „Tristan és Isolde"-bol. 3) Bee­
thoven 9-ik simphoniája. .

- Liszt Ferencz és a szegediek. 
Ma^y hangversenyt rendez az irók s mű­
vészek társasága a jövő héten a szegedi árvíz­
károsultak javára. A ktr elnöksége, továbbá Jókai 
Mór s Apponvi Albert gróf tagok távirati lölkere- 
sére Liszt Ferencz ma válaszolt s megígérte, hogy 
e ezéira közre fog működni. Lgy-. ezen hangver­
senyen Jókainé-Lahőrfalvi Róza, Jonai Mórnak „A 
bölcső■* czimü a szegedi ár .izre vonatkozó kőite- 
ménvét fogja szavalni. A programm részletei, még 
nincsenek megái apitva. mivel Liszt csak vasárnap 
este tér vissza Budapestre, de az érdekes hang­
versenyre, mely valószínűleg a vigadó nagy termé­
ben lesz. az hók s művészek társaságának helyi­
ségében d. u. 2—8 óra közt minden nap íog adnak 
el előjegyzéseket. Liszt Ferencz a budapesti 
Liszt-egyletnek Kolozsvárról ma azt sürgönyözte, 
hogy a kedden f. hó 18-án tartandó hangvereeny 
a vizuradás által károsult szegediek javára 
adassák

— Patt i-h angverseny. Mint említettük 
Patti Carlotta Budapesten legközelebb két hangver­
senyt rendez. E hangversenyek műsora a követke­
ző. Az elsőé: 1. Hármas D moll Mendelssohn Lö­
wenberg E.. Grün J. M. és Demunk E. utak. 2. 
Viszhang dal Eckert Patti Carlotta, 3. a) Reverie 
b) Tarantella Yieuxtemps Grün J. M. ur. 4. a) 
Nachtstück Schumann, b) Magyar roham in­
duló Liszt Löwenberg Ernő ur. 5. Bolero 
„Jjie sieilianische Vesper1 czimü operából 4 érdi 
Patti Carlotta. 6. a) Piéve b) Nocturne __ gor­
donkára Vidors Cnopin Bemünk Ernő ur.
7. „Vien mm co< ur"' Gounod d’apréa le Cantique 
de Salamon, ddíam kötelező goidooka kísérettel 
Pat i Carlotta, Bemünk Ernő ur. 8. Magyar rh»p- 
sodii, Hauser, Grün J. M. ur. — a második (17. 
márez,) hangverseny névsora: 1. Hármas B-dur
Beethoven, Löwenberg E, Grün J. M. Bemünk 
Ernő urak. 2. Bullám „Rigoletto4 operából Verdi, 
Patti Carlotta. 3 Lunt és kard Weber-Luzt. (Kard­
dal, Ima, Lützow vadászata) zongor. ra Löwsn- 
berg E. ur. 4. a) Romám?, Vieuxtem>J, b) Ta­
rantella, Piatti, p irdc Ilkára Lénáink í-rnő ur 
ő. „Inez“ Bolero fi tter Th. Patti Carlotta. 6. a) 
Nocturne hegedűre Chcpio-Wilhelmy bj Polonaise 
hegedűre Wieniawsnk Grün J. M. ur. 7. Berceuse 
ónek,|iOngora es g> rdoukára Baunat Patti CLrlofa. 
S. Ballada és Polonaise Vieuxtemps Grün J. M.ur. 
Zongorakiséret Bos mi tanár ur Párishól. Hely­
áraz: Körszék 5 frt., Siámozottszéz 4. 8 és 2 írt. 
Bemenet 1 frt, 50 krjával Rózsavölgyi és társa 
zenemükereskedeséber'. (Kiistóttér) és este a pénz 
tárnál kaphatók.

_ A párisi „G a i t é4 színház e liéten is
folytaira reggélyeit. Ez alkalommal egy középkori 
drámai inkunábula, -Ördög Robert" legendája volt 
a felolvasás tárgya. A drámai mysterm innak — 
Ördög Róbert érdekes alakja volt. Mint Faust, ő 
sem rettent vissza semmi bűntől; hogy hatalmas 
tegyen, leikét eladta az ördögnek. Róbertból a 
legvadabb rabló, lelkiismeretlen gyilkos válik az 
ördög befolyása alatt, unig végre az isteni kegye­
lem sugara érinti, s mi.it Tanhäuser, elmegy Ro­
mába bűnei bocsánatát kinyerni. Ez nem volt 
könnyű dolog. A középkori regényben Róbert ba­
rát-csuhában hal meg. Talán innen ered ama né­
pies szólás: „Ha az. ördög öregszik, barátnak áll 
be/ A darabban azonban sokkal fényesebb sorsa 
van. Nőül veszi egy császár leányát, miután a 
saraczénokat atyja birtokáról elűzni segíti.

ördög Róbert mysteriuma telve van a legbi- 
zarrabb meglepetésekkel, melyekre a darab folyama 
épen nem készít, elő. Előfordul benne egy csata 
mely épen két perezig tart, s melyben életét veszti 
a világ" valamennyi gonosztevője s hitetlene. Elő­
fordulnak benne papok, herezegek, remeték, maga 
a pápa s a császár is. — A darab nem volna a 
középkorból való, ha e két Souverain alak hiányoz­
nék a darabból.

— A b é c s i opera zenekarának philhar­
moniai hangversenyeinek april 9-én 10-én fognak 
megtartatni a vigadó nagytermében. Jegyek Pir- 
nitzer Fr. mükereskedésében kaphatók. Az első 
hangverseny programm j a :

1. ,.Manfred,“ nyitány Schumann. 2. Menuett és Füge 
tú-dur négyesből) Beethoven. 3. Siegfried halála (Götterdam- 
merung-ból) Wagner. 4. Serenade 3. szám (uj) 3. és 4. tétel 
Fuchs fi. 5. Eroiea szinfonia Beethoven.

A másodiké:
1. „Leonora4 nyitány 3. szám Beethoven. 2. Serenád 

:i. ->zam Voikmann gordonka magány Hummer B. ur. 3. 
. Attalia“ nyitány Mendelssohn. 4. „Les Preludes“ (szinfoniai 
költemény) "Liszt. ő. 7-ib szinfoma (A-dur) Beethoven.

Miklós „A kandallóban czimü költeményét. A fel­
olvasott munkákat a szép számmal együtt volt kö­
zönség tetszéssel fogadta. ...

_ Elhalasztott előadás. A in. mér­
nök és építész egylet titkársága részéről felkeret- 
tünk annak közzétételére, hogy Boros Bem or­
szággyűlési képviselő ur f. hó 15-ére hirdetett elő­
adása. az alföldi árviz-veszély miatt, elhalasztatott.

— Az első magyar általános biz­
tosító társaság ez évi rendes közgyűlése f. 
hó 15-én délután 3 órakor a társaság dunarakparti 
épületének I. emeleti termében, szintúgy a „Pan­
nónia" viszontbiztosító intézet közgyűlése ugyan­
azon napon s helyen 5 órakor tartatik meg.

_ Eczt6rgoniba.il az ottani mükodvolo tarsa-
ság Bártfay '"Géza indítványára elhatározta, hogy a szegedi 
vizkároaultak javára színi előadást rendez. ,

A „bécsi magyar segelyzo 
tíá r s a s egylet4 segélyző alap javara 

márez. hó 22-én a „Gartenbau Gesellschaft“ ter­
mében elismert müerők és a 38. számú Mollmary 
ezred zenekarának közreműködése mellett tánez- 
czal egybekötött zertkörü egyleti estélyt rendez. 
Belépti jegy 2 frt, családjegy 5 frt. Egyleti tagok 
részére beléptijegy 1 írt családjegy 3 frt.

ti: 100 métermázsa

2500 metermázsa

77 klgrm 9 frt 

74.0 kr. 8

Sndíipeeti gatena- és éríékiízKőe márez. 13.
Gabnatőzsde. Búza igen gyengén kinál- 

tatott, a vételkedv jó és több mint 12,000 
mmázsa adatott el. egyes kötéseknél magasabb 
árak mellett. Rozs hiányzik, 5—10 krral szilár­
dabb, tengeri és árpa szilárd maradt. Hivata­
losan a következő kötések jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. <8.5 k.
0 frt, 500 mm. 78.2 k. 9 frt 90 kr., 100 mm, 

<8 k. 9 frt 80 kr., 2u0 mm. 77.7 k. 9 frt 55 kr. 
Szabadkai 2800 mm. 76.2 k. 9.55.
Bajai 2200 mm. 76.5 k. 9,40. 
Pestvidéki: 100 mm. 80 k. 10 frt 10, 

100 mm. 79.2 k, 10 frt, 400 mm. 80 k. 9 forint 
85, 800 mm. 78 k. 9 frt 25, (rozsdás) 100 mm. 

k. 9 frt.
Bánd 

kr.
Bácskai 

85.
A kötések három hónapra történtek.
Tengeri: 400 mm. 4.70, készpénz mellett. 
Hataridöüzleí. A forgalom csekély, búza és 

zab változatlan, tengeri 5 krral szilárdabb, repeze 
dal lanyhább.

Usance-buza tavaszra 8.75—8.80.
Tengeri bánáti május—júniusra 5.05—5.10. 
Zab tavaszi 5.55—5.60.
Káposztarepcze augusztus—szeptemb 135/e 

—136/si bánáti julius—augusztusra 18-/s—lH4/s- 
Értektőzsde. Baczára azon körülménynek, 

hogy a budapesti tőzsde a szegedi katasztrófa di­
rekt befolyása alatt áll, az árfolyamok mégis szi­
lárdak, a forgalom azonban élettelen, mint a kö­
zelebb lefolyt napokon.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvények 
234.70-235.80.

A déli tőzsdén osztrák hit. részv. 236— 
235.60, magy. hit. részv. 225.50, aranyjáradék 85. 
27y2—85.44, nyereménysorsjegy 90-el kerestetett. 
Helyi papírok közül Erzsébet malom 289—290, 
Lujza 269, közúti vaspálya 250, hitelsorsjegy 
168.50.

a hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde. Teljesen üzlettelenül folyt le az 
esti tőzsde. Alig egynéhány kötés fordult elő. 
Osztrák hitel részvények 235.30, magyar hitel­
részvények 224.75, magyar aranyjáradék 85.20.

er-
borsó
egész

Gabna Üzlet.
London, márez. 11. A múlt héten sok szállítmány 

kőzett a külföldről, különösen sok tengeri, árpa 
nagy kelendőségnek örvend búza 4« liszt. Bt 
Angliában igen szilárd. Tengeri lanyha.

Becs. márez. 12. A hét első két napján a forgalom 
normális maradt, az árak minden egyes czikkben szilárdak.

Antwerpen, márez. 11. Az üzlet iránya szilárd. Nagy 
forgatom fejlődött ki a szállitőiizletben, egyes esetekben az 
Irak is magasabbak voltak.

Páris, márez. 12. Múlt szombaton a liszt iránya lany­
hult, búza és rozs elég szilárd.

Cservenka, márez. 10. A linczi gőzmalom számára 
nagy mennyiségű búza vásároltatott 7 frt 90 krral. Zab 
egy'hajóva.1 adatott el egy pesti ház részére, eddig még is­
meretlen ár mellett. Jegyzéseink: búza 7AO—7.80, zab 
4.50—4.70, tengeri 4" frt száz kilogrammonként. Az időjá­
rás a vetésekre kedvező.

Berlin, márez. 10. A jmbna-üzlet elég szilárd. Búza 
határidőre jobban fizettetik, fi o z s b a n csekély a forgalom. 
Z a b ára emelkedett, különösen határidőre, fiepezeolaj 
lanyha, az árak estek. Szesz jó árak mellett elhelyezhető.

Marseille, márez. 9. A múlt héten búzában ke­
vésbé élénk volt a forgalom. Az árak mindazonáltal szilárdak 
és ha a londoni és amerikai piaczok jelenlegi iránya tartós 
lesz, finomabb búzában hausset remélhetünk. Tengeri 
orosz 13.50—14 frank, dunavidéki 13.50—13.75 frank, 
galaczi 14—14.50 frank száz kilóként. Zab orosz 16.50 
—17.50 per 110 kilo. Búza - fehér 27.50—27.76, őszi 26.60 

-26.75, lengyel 24—24.50, bessarábiai 24—22.25, d u n a- 
vidéki 20.50—22 frank.

Mftritavánfr.
Budapest, márez. 13. A mai hetivásáron volt összesen 

1490 db vágómarha, és pedig 813. ökör, 561 db tehén, 
91 db bivaly és 31 db bika. Ökrök ára 47.50‘/2, te­
henek ára 45—47, bivalyoké 43—44 frt. Minthogy né­
hány hét óta Bécsben a hús árak csökkentek, eladók és hizla­
lók az itteni vásárt keresik fel. és ennek következtében itt is 
estek az árak.

Bécs, márez. 13. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
(St.-Marxi marhavásár.) A piaezra került 3365 db 
borjú, 1578 db éló sertés, 738 db leszúrt sertés, 
1344 db él 6 j uh, 176 db in a g 1 ó j u h, 1676 db bárány. 
A feldolgozott hús 22.300 kilogrammra rúgott, s nagy kész­
let folytan a borjú üzlet lanyha volt, árak 3 — 4 forinttal 
estek. A j u h üzlet elég élénk volt. Az árak következők: 
leszúrt borjú 34—50, magló sertés 35 -50, élő 
juh 48 - 50, gyapjas 56 frt száz kilogrammonként. — 
Bárány párja 6—12 frt.

Budapesti gyapjuvílsílr.
Utolsó jelentésünk óta a forgalom megélénkült. Kül­

földi vevők is jelenkeztek már, ha bár csak csekély számban. 
A belföldi vevők, különösen monturgyárosok száma igen je­
lentékeny. Újabban 8000 mmázsa érkezett a piaezra és a 
készletből eddig eladatott 4000 mmázsa. Az árak megszilár­
dultak és részben magasabbak, mint a januáriusi vásáron. 
Kereskedelmi gyapjú csak gyengén vásároltatik és az ára is 
le van szorítva.

kezok : B u z a : 75 Mos 7.80-85. T é n g e r i B.70 : 
75. Tengeri áprilisi szállításra 4 forint 100 klogram- 
monként számítva.

Kassa, márez. 12. (Az „Egyetértés4 
tudósítása.) F. hó 6-ik óta időjárásunk kielégítő 
volt; 11-ig szép tavaszi, 11- és 12-én borult sző­
lész időnk volt. Az idő javultával több gazda meg­
kezdte már a tavaszi munkálatokat. A sárosmegyei 
vetések jobban teleltek át mint az abaujmegyelek, 
különösen a búza áttelelése ellen nem lehet kitogasa 
a gazdának; a gabna sok helyen kipállott a nagy 
és tartós hó miatt.

Utaink is igen megjavultak és ennek követ­
keztében nagy heti vásárnak örvendtünk; a ter­
ményárak 50—60 krral emelkedtek. Búza sok 
hozatott, ára 8—9.25, _rozs szintén 5—5.40, 
árpa nem igen sok 4.50 5.80, zab 3.50 4, 
kukoricza 5 frt métermázsánként. Szesz egy 
liter 26 kr.

Vegyes Jtözl-esednyelK»
* Á felső szabolcsi Tisza-szabályozási tár­

sulat Lónyay Menyhért gr. elnöklete alatt 
f. hó 11-én Kis-Várdán tartotta évi közgyűlését, 
melynek főtárgya a nyira belvizek ellen való véde­
lem* kérdése volt. Ide vonatkozólag örömmel fogad­
tatott a közmunka- és közlekedési minisztérium­
nak azon elvi jelentőségű rendelete, mely az oly 
rég rendezésre váró viszonyát a felükről jövő 
belvizeknek az alantasabb,, tiszai ártérhez ak­
képp állapította meg, hogy azon időre, mig 
a Tisza magas árjai miatt a Tisza sza­
bályozó társulat zsilipje bezárva van, a hátban 
fekvő nyírvizek káros letódulása időszaki elzsilipe- 
léssel akadályoztassák meg. Ezen az egész országra 
nézve nagy jelentőségű elvi határozat tényleges 
végrehajtására a tiszai közgyűlés a kívánt költsé­
geket örömmel szavazta meg. — Pótlólag s ez­
zel összefüggésben jelenteni kell még, hogy 
a nyíri belvizek évtizedek óta függő szabá­
lyozása szintén bevégzett kérdéssé lett a meny­
nyiben a következő nap vagyis 12-én a nyíri 
érdekeitek Beöthy Lajos kormánybiztos elnöklete 
alatt alakuló közgyűlésüket Nyíregyházán megtar­
tották. s a nvirviz-szabályzó érdektársulat megala­
kítását 22,000* holdat képviselő szavazat többség­
ire! 9000 hold ellenében határozatikig kimondották.
A fennebb jelzett két tény gyakorlatilag Szabolcs- 
megyére, elvi tekintetben pedig az egész Tisza- 
vidékre egy uj epocha kezdetet jelenti.

* Uj postahivatalok. Folyó évi márezius hó 16-áva 
Gvőrmegyeben Gy őrszigeten kir. postahivatal lép 
életbe Ezen uj postahivatal, mely a győri postahivatal fió.íjat 
foKja képezni, a győri postahivatallal naponkint háromszor 
közlekedő gyalog-postával lesz összeköttetésben, s levél- és 2 
klgr súlyt ineg nem haladó kocsipostai küldemények fölvé­
telével továbbá a belföldi forgalomban 150 írtig terjedő 
utalványok és 200 írtig terjedő utánvételek, valamint külföldre 
szóló utalványok és utánvételek közvetítésével foglalkozand. 
Bere"-me"-ye Nagy-Dobrony kőszegében márezius hó l!-én uj 
postahivatal lép életbe. Ezen postahivatal mindennemű level­
es "kocsipostai küldemények, ez utóbbiak 5 kilogramm súlyig, 
a belföldre 150 írtig terjedhető utalványok és 200 írtig ter­
jedhető utánvétek» küldemények, Németországba, Sehweiezba 
és Sehweiez közvetítésével az északamerikai egyesült-Aila- 
mokba 75 írtig, Olaszországba 80 írtig és Francziaországba 
150 írtfö terjedhető utalványok fölvételével, kézbesítésével, il­
letőleg kifizetésével van megbízva.

* Salisbury lord a várnkérdésről Angliában 
az iparosok aggodalommal néznek a kontinensen 
mindinkább terjedő védvámos mozgalmak elé. E 
napokban a bradfordi keresk. kamara egy küldött­
sége járt Salisbury külügyminiszternél, hogy pa­
naszt emeljen a külföldi vámtarifák ellen. Salisbury 
kijelenti, hogy e kérdés már sok gondot okozott a 
íórmánynak. Sajnálatos tény a franezia szerződés 
"elmondása, különben a kormány reményű, hogy sike­
rül megújítania régi szerződést. Sajnos tény az is,hogy 
Anglia az alacsony tarifákért nem nyújthat kárpót- 
ást. A véd vámra az első lépést Ausztria-Magyar- 
ország tette és úgy látszik, hogy Németország 
követi. Ez állam-óknak nagy a defreíiijük, és há az 
államnak pénzre, a gyárosoknak védelemre van 
szükségök. nehéz ezek ellen küzdeni. Ez azonban 
ismét megváltózbatik. Ha a keleti kérdés teljesen 
meg lesz "oldva és a rend újra helyreállott, keve­
sebb pénz fog fordittatni katonai demonstracziókra 
és a véd vámmal való ijesztgetésnek is vége lesz.

* A bortermelés Oroszországban. Az óriási 
birodalomban a bortermelés csak a déli vidékekre 
szorítkozik, minő különösen Besszarábia. A legjobb 
boro ; közé tartozik a tauriai, e kerület borterme­
lési központja a Krim. A déli határon a legkitű­
nőbb szőlőhegyek bosszú lánezolata husódik végig. 
Besszarábiában 25.000 szőlőhegy van, melyek éven- 
kint 369,000 hektoliter bort nyújtanak. E borok 
minőségre a krímiek mögött állanak és a rósz pin- 
ezekezelés folytán hamar elromlanák. Cherbon 
kormányzóságban évenkint 46. /30 hektoliter bor 
terem. A doni kozákok földjén is jó bor terem 
még pedig évenként 18,450 hektoliter. A 
Kaukázus északi vidéke gazdagon nyújtja a bort, 
az évenkinti termést 405,850 hektoliterre becsülik. 
— Ez adatok szerint az európai Oroszország 
évenkint 983,900 hektoliter bort termel és 
hozzá számítva a Kaukazustuli tartományok vi­
dékeit: 2.090,750 hektolitert. A Kaukázus leg­
jobb borai a tiflisi kormányzóságban teremnek. E 
területen évről-évre növekszik a bortermelés. Az 
orosz borüzlet főpiaeza Nisnei-Novogrod város, 
melynek világhírű vásárán egy millió rubel értékű 
belföldi bor és szesz kerül forgalomba. Megjegy­
zendő, hogy a borok legnagyobb része külföldi 
etiquettek alatt kerül a piaezra. Az tagadhatatlan, 
hogy a bortermelésnek van jövője Oroszországban, 
de jelenlegi állapota ki nem elégítő. Nincs kellő 
rendszer a bortermelésre és a pinczekezelés — 
ha pinczéről egyáltalán szó lehet — a legprimi­
tívebb.

a for-

i ár; tu til os* 
iparosok köre mü-

Egy letel*.
— A fővárosi 

kedvelői, a szegedi árvízkárosultak ja­
vára színi előadás rendeznek. Elő fogják adatni „A 
vén bakancsos és fia a huszár4 czimü népszín­
művet,.

— Az országos magyar képzőmű­
vészeti társulat márezius 2í-én délelőtt 10 
órakor saját helyiségében tartja évi közgyűlését. Az 
ülés tárgyai a következők: 1. A választmány je­
lentése az 1878-ik évről. 2. Az 1879-ik évi költ­
ségvetés megállapítása. 3. Alapszabályok módosí­
tása. 4. Tiszteletbeli tag választása.

— A Kemény Zsigmond társaság 
múlt vasárnap tartá havi ülését Marosvásárhelyt. 
Az ülésen Tolnay Lajos olvasott fel értekezést 
Plautus és Terentius vigjátékairól, melyek közül 
egyet Koncz József sikerült fordításban az ülésen 
be is mutatott. Végül Kerekes S. olvasta fel Szolga

Szesz tt z let.
Bécs, márez. 12. Irány és árak változatlanok; 

galom csekély.
Pózén, márez. 9. A szeszüzlet élettelen, de ára elég 

jó, habár Berlinben alacsonyabban jegyeztetik is. A beho ata. 
csekélyebb, mint máreziusban szokott lenni. Gyárosok külö­
nösen hordó nélkül vették a szeszt. A franoziaországi és ham­
burgi lanyha irány az üzérkedést tartózkodásra birta. Az 
árak márcziusra 48.50—48.20 és 48.40, ápril—májusra 49.50. 
augusztusra 52.

Arad, márez. 11. Az üzlet ée árak nem változtak.

féle hitelezők 217,488 frt 12 kr.; nyereség- és 
veszteség-rovat (egyenleg 1878. január 1-ről 9668 
frt 84 kr. , tiszta nyereség az 1878-iki üzletévben 
802.226 frt 57 kr) — Az igazgatóság indítványá­
hoz képest a 811,895 forint 41 krnyi tisztajövede­
lem a következő módon fog felosztatni. Az alap- 
szabályszerü levonások, tantiémek s a felügyelő 
bizottság dijjai után fennmaradó 680,539 frt 16 
krnyi összegből a kibocsájtott s 500 írttal befize­
tett 2000 db részvény mindegyike után egy 180 
frtnyi osztalék fog fizettetni s a fennmaradó 301 
ezer 269 f. 4 4 kr az alapítandó üzleti tőke-alapra fordit­
tatni és a 19,269 frt 72 krnyi maradvány mint 
nyereség! egyenleg az 1879-ki uj számlára átvi­
tetni. Az elosztásra szánt osztalék megfelel a rész­
vénytőke 36 százaléknak, s a legnagyobb gyümöl- 
csözést képezi, melyet a malompapirok az 1878-ik 
évben elértek.

Figyelmeztetés. Csász. kir. szab. osztrák 
államvasuttársaság. A barnakőnek 1878. szeptemb. 
1-től érvényes a magyar állomásokról az osztrák 
állomásokra való szállítása különleges díjtáblázatá­
ban tartalmazott díjtételek Mármaros - Szigetről 
Aussig, Bodenbach, Oderberg, Reichenberg és 
Technhenre f. évi april 1-jóvei érvényen kivtil 
helyeztetik.

Napirend márezius i4-én.
Naptár. Péntek. Kaih. • Matüd. Prof.: Matild. Görög-Orosz : 

2. Theod. Napkél 6 óra 19 perezkor. Nyugszik 6 óra 
— perezkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 írató, d, u. 
1 óráig. :

Magyar deiegáczió ülést tait d. e. 11 órakor.
Főv. középités! bizottság ülést tart d. u. 4 órakor.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. i-ig,
Orsz, gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2 

—4 órák közt nyitva.
Orsz, képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig 

nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e, 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Az áilatkert nyitva egész nap.
Árverés: Fischer M. L. csődtömegéhez tartozó 5199 írtra b. 

némat-utezai és 5667 írtra b. vig-utozai házrész, 
bpesti tvszéknél d. e. 10 órakor. (IL árv. apr. 21.)

Hajófarg&lom márez. 12-én.
A főv. Dunahalparton a következő jármüvek kötöttek 

ki: Simon Sándor dereglyéje 250 mm. szerszámfával \ arő- 
czéről. Póder János dereglyéje 250 mm. szerszámfával Szobb- 
rói. W'allenfeld Károly mh. 80 met. falkővel Visegrádiról. 
Wallenfeld Károly mh. 80 met. falkővel X isegrádról. Beta 
Sándor dereglyéje 250 mm. szerszámfával Verőezéről. Simon 
János dereglyéje 250 mm. szerszámfával Verőezéről. Bárda 
Miklós mh. 220 hectoliter borral Dunaszekesőről.

Kivonat a hivataios lap márez. 13-ikl számából.
Árverés a fővárosban. Reiter Ferenezné 9510 írtra 

ingatl. b. tszéknél márez. 28.
Árverések a vidéken. Szády Endréné 8402 fiára b. 

ingatl. F.-Farkadinon (hátszegi jbir.) apr. 17., máj. 17. Se- 
lesán Márkus 1450 írtra b. ingatl. Hátszegen npr. 18., máj. 
20. Czifíeri zsidó hitközség 3841 írtra b. ingatl. Czifferen 
(nagyszombati jbir.) april 23., máj. 23. Csizmás Onu 3107 
írtra'b. ingatl. Morodan (borosjenei jbir.) márez. 30., april 
30. Szollner Antal 1800 írtra b. ingatl. Újlakon (nyitrai 
tszék) márez. 27. Hadnagy József 15.510 írtra b. ingó Sepsi- 
Szt.-Györgyön april 5. Ugrin Ferencz 2405 írtra b. ingatl. 
Tesmagon (Ipolysági tszék) márez. 29. Peják Andria 9814 
írtra b. ingatl, Szilbáson (újvidéki tszék) april 4., jun. 8; 
Mátyás Theodora 1127 Írtra b. ingatl. Vojteken (csákóval 
Jbir.) márez. 27. Tanaravics Atkanász 4000 írtra b. ingatl. 
Melenezén (n.-becskereki tszék) april 16., máj. 16. Komáromi 
Gábor 1647 írtra b. ingatl. B.-Füreden márez. 31., april 30. 
Malatinszky Imre 33,264 írtra b. ingatl. Dejthén (nagyszom­
bati jbir.) máj. 19., jun. 19. Hegedűs Mártonná 1500 írtra 
b. ingatl. S.-A.-Ujhelyt april 24., máj. 26. Galbavi Márton 
2200 írtra b. ingatl. Beszterczebanyán april. 19., máj. 19. 
Kamenszkv György 1609 írtra b. ingatl. JDettván (beszter- 
bányai jbir.) ápril" 17., máj. 17. Wiener Magdolna 4382 írtra 
b. ingatl. Ujpéesett (módosi jbir.) april 4. Kelemen Julianna 
1084 írtra b. ingatl. Ekoesen (komáromi tszék) april 2., máj. 
2. Trubgli Ferencz 3609. írtra b. iüg^f Nyitván y.pril IS., 
lüitj. 16. Kocsó András 1266 írtra b. ingad. Cselejen (s.a.-uj- 
helyi tszék) máj. 13., jun. 12. Szirmán Vaszilia 7131 írtra 
b. ingatl. Berénybeu (csákovári jbir.) april 3., máj. 3. 
Xgárdy Mihály 1271 írtra b. ingatl. Léván márez. 26. Ku-
bicsa Józsefné'2096 írtra. b. ingatl. Köpesden (nyitrai tszék) . , ^.......................

sz&Uitó-
Az uj minta szeriut, czégnyomással vagy anél­

kül nálunk megrendelhetők éa pedig:
1000 drb teherszáliitó-Ievéi . . 5 frt.
1000 „ gyorsszáilitő-levél . . 6 frt 50 krírt.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén igen jutányos árak«» megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.

Schlesinger és Wohlauer
könyvnyonxla

rostély-uteza, Károly-lahtanya.

S'U.d.sipestl í322lrAla,poke„

Péntek, márezius 14-én.
5 F, M 5B K TI »SIN M Á K.

Az attache.
Vigj. 4 felv. Irta Meiihac Henrik. Fordította Knyaskó Lajos. 

Személyek:
Seharpf báró 
Báróné 
Prachs gróf 
Madelaine 
Estillac 
Móré Lacién

Újházi
Sántháné
Náday
Helvey L.
Egressy
Kőrösmezei

Frondville
Ramsay
Maeeray
Feigel
Charles

Heíényi 
Falud y 
Benedek L, 
Vízvári 
Tóth I.

A báróné inasa Sebestyén 
Ezt megelőzi:

Öl
Vigj. 1 feiv. Ina Najae Emii, fordította N. — Személyek i 
De Liviére báróné — — — Sz.-Prielle C.
Montmyran Maximé — — — Halmi
Szolga — — — — Ebergényi

Kezdete 7 órakor.

SrÉP-SKíNRÁZ,
A szegedi árvízkárosultak javára.

Először:
A szegedi kupecz.

Népszínmű dalokkal, 3 felv. Magyar színre alkalmazta Bene­
dek József Zenéjét 

Lángvári gróf Kovács I.
Latabár Endre.

Rózsi
Kovács Antal Horváth 
Eulália Klárné
Teréz Sziklai E.
Kovácsi Andor Tihanyi 
Panna Lukáceyné

Kezdete

Hullámfi
Lajos
Ugróoei
Szinesi
Köröndi

órakor.

Személyek:
H. Dancz N.
Jány
Egri
Karikás
Bakonyi
V. Kovács

Petroleum.
Bécs, márez. 12. Amerikai petroleum 

vartól 18.60 per száz kilo, készpénz mellett.
bécsi

Vldékl-placzok.
N.-Becskerek, márez. 10-én. (Az „E g y e- 

tértés4 tudósítása.) A sok esőzés következtében 
környékünk lapályai sokat szenvednek a víztől, 
u. i. a párdányi határban körülbelül 1400—1600 
hold búzaföldet és az ittebei határban 6—700 hold 
szántóföldet borit az esővíz. Időjárásunk derült, 
meleg.

A fővárosi áremelkedés búzában, nálunk 
igen jó vételkedvet szült. Az utak már javulnak, 
tehát a behozatal is jobb. Mai áraink a követ-

A magyar északkeleti vasút iga-gatósága
a kormány engedélyével elrendelte, hogy az árvíz 
által sújtott szegediek javára a Szegeden szükséges 
építkezések alkalmából az épületfák a maga vona­
lán Mármarosból tetemesen leszáUitott árakon szál­
líttassanak az árterületre.

** Az „Első budapesti gőzmalmi részvényz 
társaság4 az 1878-ik forgalmi évre következő 
mérleget állít fel: Vagyon: Épületek és telek­
birtok rovata 635.831 frt 78 kr, gépek 355.932 
forint 40 kr, szerek és szerszámok 26.054 frt 37 
kr., fogatok 11.938 frt 80 kr., zsákok 58.457 frt 
17 kr., búza 288.427 frt 24 kr., őrlemények 435.836 
frt 40 kr., értékpapírok 125 frt, küldény rovat 
70.014 frt 64 kr., külföldi váltók 322.556 forint 
45 kr., utánvételek 10.725 frt 37 kr., pénztárrovat 
10.764 frt 3 kr., hordó-rovat 735 frt, selyem-szöve­
tek 647 frt 75 kr., biztosítási rovat 31.467 frt 26 kr., 
költség-rovat, különféle műhelyek 2,364 frt 39 
kr., szénfogyasztás 660 frt, iroda költség 157 frt 
50 kr, üzleti fogatok 2781 frt 01 kr, anyagraktár 
15,191 frt 78 kr, az ingatlanok karban tartása 101 
frt, a budai malom biztosítási rovata 33,119 frt 86 
kr, a budai malom folyamatban tartása 280 frt 
88 kr, a budai malom különféle műhelyei 
2260 forint 72 krajezár, a budai malom anyag- 
rovata 2193 írt 56 kr, a budai malom szénfogyasz­
tása 174 frt különféle adósok (követelések folyó 
számlában 505,884 frt 80 kr, követelések bankárok­
nál 384,966 frt 36 kr.) 890.851 frt 16 kr, összesen 
3,210,649 forint 52 kr. Teher : Tőkerovat 1,000000 
frt, elsőbbségi kölcsön kamat-rovat 58 frt 13 kr, kün- 
levő követelések veszteség-rovata 52,003 frt 19 kr, 
tartalékalap 200,000 frt, osztalék-rovat 235 frt, beteg 
munkások pónztáralap 5276 frt 96 kr, munkások- 
óvadék 138 frt 55 kr, elfogadvány-rovat 724,823 frt 
osztalék tartalék-rovat 198,730 frt 56 kr.; kiilön-

márcz. 27. Síingea fiadu Duczú 2950 írtra b. ingatl. Bras­
sóban april 1., máj. 6. Benedek Mihály 1500 írtra b. ingatl. 
Rohonczon (kőszegi jbir.) april 4., máj. 5. Pepi János 28(59 
írtra b. ingatl. Perőesényben (lugosi tszék) márez. 31. Benei 
Gábor 1443 írtra b. ingatl. N.Váradon márez. 21. Caicsery 
Antal 25,245 írtra b. ingatl. Csiceeren (ungvári tazék) máj. 
13., jun. 17. Cseh Ignaczné 2898 írtra b. ingatl. Szt.-K.- 
Szabadin (veszprémi tezék) márez. 22. Gróf Kegleyich Tibor 
258.740 írtra b. ingatl. Nagy-Kátán márez. 24. Gaál Ferencz 
11,912 írtra b, ingat! Predméren (zsolnai jbir.) máj. 7., jun. 
7. Varga Ferencz 1797 írtra h. ingat], Hidegknton (losonezi 
jbir.) márez. 24. Hajduska Salamon 4000 írtra b. ingat! 
Temesvárott márez. 27. Répási János 2604 írtra b. ingat! 
Királyhelmeezen apr. 4.

Csődök. Antal Károlynó k.-ezt.-mártoni lakos el! 
(k&rczagi tszék) b. h. i. april 16., 17., 18., p. ü. és L t. g. 
Káló Imre.Hoffmann Jakab tarzovkai lakos ©11. (nyitrai tszék) 
b. h. i. april 15., 16., 17., p. ü. Donáth Manó, i. t. g. 
Sevcsik Gáspár.

Pályázat. A kolozsvári p. ü. igazgatósághoz Hl. oszt. 
számtiszti állomásra márez. 31.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

ogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

128. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elö- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás, 
csütörök d. u. 1-2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tó 124. 
sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—6 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
renez József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
6—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tiikör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 6—6 óráig.

igazságiigyminiszterium Pest, Deák-utcza 14. sz. Hiv. 
fogadás rasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Ny$lt-iér.

Megnyitási jelentés,

PF'Kadler testvérek"*
Uri-ruha-üzletünknek, az Idő viszonyoknak megfelelő 
fiók üzletét mai napon nyitottuk meg

Budapesten, Deák-utcza és Deák-tér sarkán.
Mi, t. vevőink többszörös kívánaténak hiszünk azáltal 

megfelelni, ha figyelmünket különösen az olcsóság óa a 
szép szabásra fordítjuk. Azon helyzetben leszünk, hogy 
nemcsak mint eddig, készítményeink minősége, hanem azok 
olcsósága által is eleget tevén, ezáltal minden verseny­
nek sikeresen ellenálhassunk, és kérjük be ones megren­
deléseiket. Tisztelettel

Nadler testvérek uri-ruha-üzlet fiókja :
Budapesten, Deák-utcza és Deák-tér sarkán.

Vidéki megrendelések a legpontosabban telje-
sittetnek.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés1* kiadóhivatalában (himző- 

uteza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr

Vasút közlekedési útmutató.

A vonat ieidnl
X? osztrák államvaspáiya !n<ió- 

házából.
Rudir.eatril, Víe*. Esztergom. Pozsony. í 

Béé* felt? a. 1
iíriP’-srrvl F.rsck-Ujvárig 
. >u /; a pc ei rvl Ns gy -Z-l«.rosig

A vonatok 

minősége
Tndalísf id 6

apettíól Ccegldden kerevVi! V!
pök-Ladány. N.-Vár: 
Kolozsvár féld 

3udap*.ístrói CZf?gl«Jdig
A magyar államvssut ilosocczi) 

Indóházáhál.
fzodfcf eatráí Hatvan. Losonc?. P.nít

Odcrc-crg felé
laűapeaírói Hatvan, Miskolcs. Kassa. I1 

Lemc 'rg UtU \
lo-Janestről Hatvanig

A déli vasút (budai) Indóházábá í
Budapesti*»»}, Szdksxfchervár, Ka«!í.í3. J 

PragLrliof.JTrJefrzt \
Budapestről, ScékeFfehérvar. VesEpr-rp. I 

Szombatholy, "Grítk \
Budapestről. Kis-Czell, Pápa. Győr, Cj- f 

Bzóny fel<$ V
Budapestről Kanizsáig

Czcgléd, 8Eegr.il, T r 
vár, Or.-ova fele 

Czegláden Keresztül,:: 
nők, Arad, Trim

-/or* vonat

Jí

dr.t 30 p regg.g 
9 óra ív p. d el
9 óra 30 r.
’’ 1 dr;» 33 p. «I -a.* 
4 dra — p. d. r. | 

dm — p. eáte?
'te <r.i4öp. sijelj
6 íra 5-í p, regg

7 óra 15 j>. ,
6 dra 8 p d. a

■ :vonat

gyorsvonat
rgye# von

rgyes TG
helyt vouatj

A vonat megérkezik. 
Az gsztrák áliamvasal iudó- 

házába

Becs. rcseoGj, Esstíirsonít Yáox fíl-’i a

érseke j várról 
Nagy-Maróiról
Orsóra, Temesvár, Kecetomfí í

felől a 1
Koíoy.srár, Sagy-Váraí, Ptiapíí L* 

diny felől

Csegiédről

A magyar Aliamvasut (losonezi) 
Icdóházába.

7 dra 3-'-p regg. 
C dra 3 p. 1. u 
"• Óra 46 p. 6 a

6 dra — p.
lí or* 3 ?. »1 ■- 
-< dra il p. tí. 3
7 dra rév» 
11 dra 3 p. este

dra 17 p «j. a

Bem vonat

Z5in. vonat

7 óra 10 p. Ttz~- 
9 dra 35 p. esre 
7 dr* 10 n mgg 
II dra — p.

7 dra lOp.re,?! 
11 dra —. p. d. e.|

A vénátok 

minősége

gyorsvonat 
szemeiy von 
vegyes von-

gyorsvonat 
szeic- vonat 
vegyes von

Megérkeaésl
U4

10 dra 16 p. este 
5 dra 38 p. 4. u. 
ti dra 7 p. regg- 
1*2 dra 70 p de, 
8 dra 47 p. regg. 
8 dra S p. r.;g|

dra 63 p. esi. 
8 dra 81 p sí;e 
8 dra 4S p regg 
0 dra 55 p. :#gg11 éra 64 p ü. e

Oderberg, Rnttka, Losonc» tetői 
Lamberg, Ssereucs, Miskolc*, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) lndábázába.|
Trieszt, Pragerbot, Kantes*. Síékesfe- 

hárvár felől

Ghrátí, Ssomb&tbely, Tassprém felől 
UJ-8zőny, Győr, Pápa, Kto-Csell felől 
Kanlísárdl

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

I^pdsta vénát 6 
. .8 

I issem, vonatio 
tjvegyee vonj*

H őrá 3 p ««te 
21 dra 65 p. A 
8 dra 17 p- este 
6 ára 14 p. reg*

<1 dra 16 p. regi 
dra 86 p este
dra 86 p. este
dra 18 p. d. a.8 dra 86 p. este

9 ár* U b 4.1

MeteoroIogiai jegyzetek.
A meteorológiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi márez. 13-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás SzélIS jgu ;>C ____________ _____
j* iránya erősség

í Felhőzet

I
Bregenz
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-Óvár
Treneeén
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Debreczen
Un gvár
Sza hmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Póia
Lesina
Temesvár

7531 + 
752 5 +

1.3 ÉNy 
3 2LNy

'492- 
750.2-
749.4 + 6.21
748 4+ 5.4j
746 5!+ 5.1 D
749 5+ 0 8 .Ny 
762 7+ 5.1 ENy

7610+ 7.4

752.4+ 5.4

DNy

DNy 2

hó
borult

hó
felhős

derült
felhős
borult

felhős

borult

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt tetemesen sülyedett, Szolnokon 16.6 mmre! 
A hőmérsék mindenütt "emelkedett, Csákternyán 5.9 
fokkal. Csapadék M.-Ovár 1, Budapest 1 mm. Ozon 
Budapesten nappal 8, éjjel 8.

Vízállás és időjárás.

N évszer int
Méter

Változik: Időjárás

»! fölött I alatt

13 Budapesten . . 
18; Pozsony . - - 
131 M.-Szigeten . . 
13' Szatmaron . - 
13; Tokajban . • •
13 j Szolnokon . . -
181 Szegeden . . •
12 Aradon . • •
12! Nagy-Beeskereken 
12, Bezdánnál . . .
12 Verbászon . . -
13 Eszéken . . •
13 Barcson . . .
—: Mitrovitzon . . 
—j Zimonyban . . 
13 Sziszeken . . 
13; 0-Orsován . .

2.M
2.21
0.76
1.20
6.25
7.10

3.28
1.83

4,36
4.96

áradt

apadt
apadt
apadt

í tiszti 
felhős

h<5

felhői der 
felhős szél

felhő«
eeéraz

apadt felhős

feM

V


